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Partizanski tisk  
na Tolminskem

Uvod

Partizanski tisk na Tolminskem, ciklostilni in grafični, je po številu 
ciklostilnih tehnik in tiskarn ter po količini natisnjenih tiskov zelo obsežen. Na 
območju današnje občine Tolmin je bilo med NOB več ciklostilnih tehnik in dve 
partizanski tiskarni ter vodstvo partizanskega primorskega tiska, imenovano 
Pokrajinska tehnika (v nadaljevanju PT). Največ tehnik in obe tiskarni sta delovali 
na meji sedanje občine Tolmin proti kanalski in idrijski oz. cerkljanski občini, 
kjer so partizani v trebuških grapah in prostranstvu Banjške planote našli skrite 
kotičke, v okolici pa zveste privržence. Najsevernejša je bila ciklostilna Tehnika 
Krn, s kasnejšo oznako C 32, ki je najdalj delovala ob Zadlaščici. Iz dosegljivih 
virov so v nadaljevanju opisane še Ciklostilna tehnika pokrajinskega komiteja 
KPS za Slovensko primorje, včasih imenovana Možendol ali Grašče, Tehnika 
Čaven oz. I 38, Tehnika Doberdob oz. Bojnik oz. K 40, tiskarna Julij 63, tiskarna 
Doberdob in Tehnika Jelenk oz. R 46.

Zaradi časovne oddaljenosti sem našel le še malo pričevalcev, ki so delali 
v tiskarnah, pisni viri pa so raztreseni po knjigah, vojnih poročilih, arhivih, 
člankih, spominih, življenjepisih, vlogah za dodatno pokojninsko dobo ipd. Vsega 
gradiva, predvsem časopisja, nisem uspel pregledati; morda je še kje kakšen opis, 
ki pomembno osvetljuje delo kake od teh ciklostilnih tehnik in obeh tiskarn. 
Pomembno gradivo, iz katerega sem črpal veliko podatkov, sta knjigi Jožeta Kralla: 
Partizanske ciklostilne tehnike v Slovenskem primorju in Partizanske tiskarne na 
Slovenskem (10). Njegove opise sem dopolnil, nekatere pomanjkljivosti ali napake 
popravil, opozoril na drugačna dejstva. Veliko gradiva, raztresenega po mnogih 
pričevanjih, sem našel v Pokrajinskem arhivu v Novi Gorici.

Pri opisu delovanja ciklostilnih tehnik se ni mogoče izogniti vlogi kurirskih 
povezav, ki so omogočale dostavo tiskarskega materiala in razpečevanje tiska. 
Nekatere tehnike so izšle iz kurirskih postaj ali bile z njimi tesno povezane, ne 
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samo glede tiska, ampak tudi za oskrbo s hrano, zaradi varnosti in osebja. Tako 
je bilo tudi s Tehniko Krn oziroma C 32, katere začetki so bili v kurirski postaji. 
Prepletenost in usklajenost vseh ljudi, ki so delovali za NOG, sta omogočili obstoj 
in uspešno delo tiskarn v včasih nemogočih razmerah. Nisem mogel tudi mimo 
opisov dogajanj, ki so vplivala na delo v tiskarnah in tehnikah, npr. vojaških 
aktivnosti, delovanju pokrajinskega političnega vodstva KPS in OF, razmeram 
in odnosom v PT, premestitvam, osebnim zgodbam partizanov v tehniki ipd. 
V zapisu ne naštevam podatkov o tisku, naslovih in številu izvodov, razen tam, 
kjer je to nujno, saj je bila bibliografija primorskega partizanskega tiska večkrat 
objavljena in je že dokaj natančno obdelana. Zanimali so me predvsem pogoji 
delovanja tiskarn, življenje v njih, osebje, pomočniki in podporniki od začetkov 
do osvoboditve ali ukinitve. 

Na ozemlju sedanjih občin Kobarid in Bovec ni delovala nobena stalna 
ciklostilna tehnika. Na meji med tolminsko, idrijsko in kanalsko občino je delovalo 
okoli šest ciklostilnih tehnik in dve tiskarni. Besedo okoli uporabim zato, ker se je 
za krajši čas na ozemlje sedanje občine Tolmin preselila tudi kaka druga ciklostilna 
tehnika, npr. Tehnika Porezen oz. D 33, preden je bila združena s Tehniko Jelenk 
A 30 v R 46, ki je nazadnje delovala na Utrskem vrhu. Tudi na Banjšicah so se 
lokacije tehnik premikale iz zaselkov v sedanji občini Kanal ali Nova Gorica na 
lokacije v sedanjo občino Tolmin in obratno. 
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Okrepitev partizanskega 
boja na Primorskem  
jeseni 1942

Prihod Loškega odreda,  
oblikovanje Soškega odreda in  
Severnoprimorskega odreda

V novembru 1942 je v organizacijo in delovanje partizanskega gibanja na 
Primorskem odločilno posegel Loški odred, ki je po nalogu Glavnega poveljstva 
slovenskih partizanskih čet z dvema bataljonoma z okoli 95 borci prišel na 
Primorsko. Glavno poveljstvo slovenskih partizanov je sicer že 26. julija 1942 s 
svojo odredbo št. 9 zadolžilo III. grupo odredov za pomoč razmahu partizanstva 
na Primorskem, določilo ustanovitev Primorskega odreda in predvidelo pomoč 
partizanskim silam na Primorskem s strani izkušenejših notranjskih partizanov. 
Pred prihodom Loškega odreda je njegov poveljnik Mirko Bračič - Miran Bradač, 
rojen 16. marca 1915 v Trstu, 1. oktobra s skupino desetih, predvsem primorskih 
partizanov, v kateri sta bila tudi Tolminca Jože Kozorog - Tihomir, rojen 18. 
marca 1912 v Poljubinju, in Ivan Manfreda - Jaka, rojen sicer 9. januarja 1916 v 
nemškem mestecu Karnap pri Essnu, drugače pa iz Huma pri Podmelcu, prišel do 
vodstva Gregorčičevega bataljona pod Vogrskim. Dogovorili so se za organiziranje 
Soškega odreda, ki bo nasledil Gregorčičev bataljon in vključil v svojo sestavo 
poleg borcev Gregorčičevega bataljona še borce Loškega odreda. Soški odred 
(v nadaljevanju SO), ki ga bosta vodila poveljnik Bračič in politkomisar Dušan 
Pirjevec - Ahac, rojen 20. marca 1921 v Solkanu, bosta sestavljala dva bataljona; 
1. bataljon bo bataljon Simona Gregorčiča s štirimi četami; dve bosta delovali v 
Vipavski dolini, ena na Krasu in ena v Brkinih. Vodil ga bo dosedanji poveljnik 
bataljona Simon Gregorčič Martin Greif - Rudi, rojen 6. novembra 1918 v 
Zgornjem Dupleku pri Mariboru. 2. bataljon bo Tolminski s tremi četami, ki 
bodo delovale v Trnovskem gozdu, na Tolminskem in v Brdih. Vodil ga bo Anton 
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Bavec - Cene Smrekar, rojen 27. septembra 1912 v Šmarati pri Cerknici. Njegov 
namestnik bo Miro Perc - Maks, rojen 2. februarja 1912 v Ljubljani, politkomisar 
Emil Filipčič - Ličen, tudi Batjuška, rojen 12. februarja 1908 na Filipčjem Brdu 
pri Križu na Krasu. Njegov namestnik bo Anton Šraj - Aljoša, rojen 2. decembra 
1912 v Novi vasi na Blokah, obveščevalec Alojz, Slavko Bombač - Boris, rojen 6. 
julija 1921 na Otlici, živel na Rakeku.

Po prihodu celotnega Loškega odreda na Primorsko, 21. oktobra 1942, se je 
ozemeljska razdelitev spremenila tako, da je Trnovski gozd s peto četo spadal v 
1. bataljon; do 26. oktobra pa je bilo določeno tudi območje delovanja novemu 3. 
bataljonu, Kraškemu, ki je pokrival Brkine, Pivško in gornji Kras, spodnji Kras pa 
je ostal 1. bataljonu. Soški odred je ob ustanovitvi štel 280 borcev. Organizacija 
Soškega odreda se je v naslednjih dveh mesecih spreminjala in dopolnjevala, saj 
je v partizanske vrste vstopalo vedno več borcev. Ustanovljena sta bila še 4. in 
5. bataljon. Vrstili so se številni spopadi z italijansko vojsko. Bavec, ki je vodil 
Tolminski bataljon, je bil 2. februarja 1943 imenovan za namestnika poveljnika SO. 
Bataljon je prevzel Ivan Manfreda - Jaka iz Huma, politkomisar je postal Drago 
Flis - Strela Pohorc, tudi Pangalos, študent medicine, rojen 14. avgusta 1921 v 
Blanci, živel v Hočah pri Mariboru. Njegov namestnik je bil Emil Filipčič - Ličen, 
intendant Jakob Špeh - Jaka, rojen 1914 v Šmarati pri Cerknici. Med oktobrom 
1942 in februarjem 1943 se je struktura in obseg Tolminskega bataljona in tudi SO 
hitro spreminjala, temu so se prilagajale tudi kadrovske spremembe, da jim je kar 
težko slediti. Vodstvo 3. operativne cone, ki je bilo obenem vodstvo SO, je zaradi 
velikih prilivov novih borcev 13. februarja 1943 organiziralo SO v dva odreda, 
Južnoprimorski (JPO) in Severnoprimorski (v nadaljevanju SPO). Dotakratne 
čete so namreč že decembra 1942 narasle v bataljone, vodstvena struktura se je 
spet spremenila. SPO je vodil Anton Bavec - Cene Smrekar, politkomisar je bil 
Cveto Močnik - Florjan, rojen 1. maja 1914 v Ljubljani, njegov namestnik je bil 
Drago Flis - Strela.

Tolminski bataljon  
Severnoprimorskega odreda

Tolminski bataljon sta sprva sestavljali dve četi. 1. četa, Briška, ki jo je 
vodil Miro Perc - Maks, komisar je bil Janez Učakar, rojen 18. aprila 1918 pri 
Moravčah, se je zadrževala v Brdih in na Kolovratu do Volčanskih Rutov. 2. 
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četa, Tolminska, ki jo je vodil Ivan Manfreda - Jaka, komisar je bil Dušan Munih, 
rojen 31. oktobra 1924 na Mostu na Soči, se je zadrževala večinoma na Mrzlem 
vrhu. V novembru 1942 sta bili oblikovani še 3. četa, Bovška, ki jo je vodil Stanko 
(Stanislav, Ferdinand) Kenda - Nikolaj, rojen 11. maja 1922 v Čezsoči, komisar 
je bil Ivan Kranjc - Janez, rojen 26. septembra 1924 v notranjskem Ivanjem selu, 
in 4. četa, Baška, ki jo je organiziral Brovč Mihael - Breza, rojen 25. septembra 
1898 na Koritnici. Vodila sta jo Jože, Jožef Dolenc, rojen 15. 12. 1912 na Planini pri 
Rakeku in komisar Jernej Arko - Črt, rojen 9. septembra 1911 na Rakeku. Sedež je 
imela na Šentviški planoti, potem v Kneških Prodih. V začetku januarja 1943 se je 
zaradi priliva večjega števila novih borcev oblikovala 5. četa, še ena Tolminska, 
na Šentviški planoti, ki jo je vodil Ivan, Janez Makuc, rojen 10. aprila 1919 na 
Šentviški gori. Tolminski bataljon je v drugi polovici decembra 1942 štel štiri čete. 
Prva četa, Tolminska, ki jo je vodil Ivan Manfreda - Jaka in bil istočasno poveljnik 
bataljona, je pokrivala ozemlje med planino Lom in Mrzlim vrhom. Druga četa, 
Kobariška, se je zadrževala v krnskih planinah, tretja, Bovška, na Humčiču in 
Polovniku, četrta, Baška, v okolici Ruta, Kneških Prodov, Šentviške planote in 
obeh Lomov na Banjški planoti. Briška četa je medtem narasla v 4. bataljon SO 
z dvema četama, Briško in Spodnjevipavsko. Iz Bovške čete sta nastali dve četi 
in v začetku februarja 1943 5. Bovški bataljon SO, ki ga je vodil Slavko (Alojz) 
Bombač - Boris iz Rakeka, njegov namestnik je bil Stanislav Kenda - Nikolaj, 
komisar je bil Ivan Kranjc - Janez, njegova namestnica pa Ana Marija Pervanje, 
rojena 9. decembra 1916 na Prapetnem Brdu. V drugi polovici februarja 1943 
je Tolminski bataljon vodil Miro Perc - Maks, politkomisar je bil Milan Palčič, 
rojen 18. avgusta 1921 na Vrhniki pri Ložu, namestnik politkomisarja pa Mirko 
Skočir - Miško iz Zatolmina. 

Kurirske karavle,  
kasneje relejno-kurirske postaje (stanice)

Po italijanski ofenzivi na Dolenjskem in na Rogu, poleti in jeseni 1942, je 
vodstvo slovenske partizanske vojske ugotovilo, da mora za uspešno vodenje 
odpora urediti redno povezavo med Glavnim poveljstvom in vojaškimi enotami, 
političnimi enotami, bolnicami, enotami VOS in drugimi partizanskimi organi. 
Občasne zveze, ki so jih uporabljali do takrat, niso omogočale uspešnega vodenja. 
Prva partizanska kurirska postaja TV 1 ( TV - terenski vod) je bila vzpostavljena 
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septembra 1942 v soteski Iške pri Igu. Proti koncu 
oktobra 1942 je bila ustanovljena najpomembnejša, 
osrednja TV 15, ki je bila v bližini Glavnega štaba 
NOV in POS in CK KPS. Tudi drugod, kjer so se 
oblikovale partizanske enote, brez povezav med 
vodstvom in enotami ni bilo mogoče uspešno delo-
vati proti sovražniku (1). 

Mirko Skočir - Miško, rojen 14. januarja 1914, 
Dragarjev iz Zatolmina, je bil eden prvih partizanov 
na Tolminskem, saj je šel v partizane že junija 1942. 
Kot italijanski oficir, sergente, se z dopusta ni vrnil 
v italijansko vojsko, ampak odšel v partizane. Bil je 
nadarjen za risanje, rad je bral in celo zlagal pesmice. 
V Tolminu je po opravljenih 5. razredih osnovne šole 
naredil z odličnim uspehom še dva razreda nadalje-
vanke. Ko je štab SO ugotovil, da mora za uspešno 
vodenje svojih enot postaviti karavle, ki ga bodo 
povezovale z njimi, posebno z enotami 2. bataljona, 
Tolminskega, ki je deloval na razgibanem alpskem 
območju, je za vodenje najpomembnejše med njimi, 
karavle št. 1, novembra 1942, določil Miška. Poleg 
karavle št. 1 na Mrzlem vrhu, ki je maja 1943 kot 
relejno-kurirska postaja dobila označbo P 23, je štab 
postavil še karavlo št. 2, ki je bila v bližini Logaršč, 
kasnejšo P 21, in št. 3, ki je bila pri Fonih, kasnejšo 
P 24. Postavil je še nekaj drugih karavl za zvezo z 
Dolomiti, kjer je bilo vojaško in politično vodstvo 
NOG, z Vipavsko, kjer je bilo pokrajinsko vodstvo, 
in z Brdi. Postaje so slonele na nekaj stalnih kurirjih, 
večinoma pa na aktivistkah in aktivistih iz bližnjih 
krajev, ki so prenašali pošto in sporočila. Proti koncu 
1942 in v začetku 1943 se je stopnjevalo nasilje itali-
janske vojske in njenih organov nad prebivalstvom 
zaradi sodelovanja s partizani in delovanjem v OF. 
Udeležba aktivistov pri prenosu pošte se je zaradi 
ukrepov oblasti pokazala za nestalno in negotovo, 
zato je vodstvo SO, ki je bilo istočasno tudi vodstvo 

Mirko Skočir - Miško, 
začetnik partizanskega 
tiska na Tolminskem
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3. operativne cone, Primorske, sprejelo 15 januarja 1943 sklep, da se vzpostavi 
mreža točk, postojank ali karavel, ki bodo slonele na stalnem vojaškem osebju. 
Sklep se je začel takoj izvrševati. Vojaška karavla ali postaja št. 3 pri Fonih je 
imela povezavo z Brdi, s 1. četo Tolminskega bataljona, ki je prerasel v Briški 
bataljon, in z Benečijo. Karavla št. 2. pri Logarščah je vzdrževala zvezo s karavlo 
št. 8, kasnejšo P 7, ki je bila v začetku v bližini Vrš nad Trnovim, preko katere je 
bila povezava s poverjeništvom CK ZKS za Primorsko in Pokrajinskim odborom 
OF za Primorsko na Vipavskem, ki sta bila na Vogrskem. Postaja št. 1 na Mrzlem 
vrhu je povezovala obe postaji s štabom SO, ki je bil sprva v bližini vodstva 2. čete 
Tolminskega bataljona na območju Mrzlega vrha in Čadrga, potem v Kneških 
Prodih. Karavla št. 1 oziroma postaja P 23 je imela vso vojno zelo pomembno vlogo, 
saj je povezovala oba bregova Soče. Njen pomen se je v letu 1944 še povečal, ker 
je z njenimi kurirji poleg redne in izredne pošte prehajala Sočo proti Brdom in 
Benečiji velika količina tiskanega gradiva in pomembnejši potniki iz vodstvenih 
in političnih organov osvobodilnega gibanja Primorske in Slovenije. Ob njej je bil 
tudi obveščevalni center (1).

V letu 1942 in na začetku 1943 so postaje vzpostavljale medsebojno povezavo 
redkeje, dvakrat, po potrebi trikrat tedensko, po kapitulaciji Italije, posebno v 
1944. letu pa vsak dan, tudi večkrat na dan, zato so imeli kurirji spočetka čas, 
da so sodelovali pri raznih drugih aktivnostih, tudi pri razmnoževanju raznega 
gradiva. Spomladi 1943 se je mreža kurirskih postaj zgostila in okrepila, saj so 
postale stalne zveze nujen pogoj za enoten nastop partizanskih enot, obenem 
pa se je pokazalo, da je stalna vojaška, partizanska posadka lahko zagotavljala 
dobre in hitre povezave. Zaradi potreb vodstva SPO je bila postavljena kurirska 
postaja v Kneških Prodih, kasnejša P 22, na Šentviški planoti pa se je kurirska 
karavla št. 2, kasnejša postaja P 21, iz Logaršč preselila v bližino Pečin, javko je 
ohranila na Logarščah. Postavljena je bila kurirska postaja na zahodnem pobočju 
Krna, kasnejša P 26, in postaja P 27 nad Drežniškimi Ravnami za povezavo z 
Bovško. 5. avgusta 1943 so bile vse te relejne postaje, »stanice«, oštevilčene v 
sklopu primorskih kurirskih linij in so dobile oznako P - Primorska, kar je ostalo 
nespremenjeno do konca vojne (1). 
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Začetki partizanskega  
tiska na Primorskem

Mirko Skočir - Miško je pri vodenju kurirske karavle in pri komisarskem delu 
v bataljonu, predvsem pa pri stikih s prebivalstvom kmalu ugotovil, da je pisna 
beseda tista, ki se najdalj ohrani in ki lahko prodre tja, kjer govorjena beseda ne 
more. Zato je začel iskati možnosti, da bi omogočil razširjanje stališč organov OF, 
informacij o partizanskem boju, obvestil, znakov OF in proglasov. 

 Organizatorji oboroženega odpora proti okupatorju in prvi partizani na 
Tolminskem so se zavedali, da je vzpostavitev in delovanje odborov OF v vsakem 
naselju pogoj za obstoj partizanske vojske. Odbori OF so imeli nalogo zbirati 
hrano, obleko, orožje in drugo opremo za partizane, tudi informirati in obveščati 
partizane o gibanju in ukrepih sovražnika in utrjevati prebivalce v upanju na 
drugačno bodočnost, ki mora priti, ko bo boj proti fašizmu in okupatorju uspešno 
zaključen. Zato je bila aktivnost prvih partizanov usmerjena v krepitev stikov z 
ljudmi in v manjši meri v spopade z italijansko vojsko. Med ljudi so poleg govorjene 
besede prišli s tiskano besedo. Ta je bila manj tvegana kot zborovanja ali sestanki, 
saj so jo raznašali aktivisti na skrivaj, delili po hišah in trosili po ulicah ali cestah 
tudi v krajih, kjer so bile sovražnikove postojanke. Poleg tega so bili Primorci po 
letih fašizma in zatiranja govorjene in tiskane slovenske besede željni slovenskega 
tiska. Slovensko besedo so ljudje prebrali večkrat, predali so jo svojim sosedom in 
znancem. Imela je dolgotrajnejši vpliv kot govorjena beseda, zato so si tolminski 
partizani prizadevali, da bi čim prej začeli razmnoževati vsaj krajše tekste, letake, 
obvestila, navodila ali le znake OF.

Ciklostirani ali drugače razmnoženi tisk je v organizaciji aktivistov OF 
začel na Primorskem izhajati že v začetku NOB. Celoten medvojni obseg tega 
tiska je bil obsežen, saj so ga pred grafičnim tiskom v tiskarnah razmnoževale 
številne ciklostilne tehnike ali aktivisti na primitivnejši način z doma izdelanimi 
žigi. Partizanske grafične tiskarne so kasneje iz ciklostilnih tehnik črpale tehnični 
kader. Z večjo zmogljivostjo partizanskih tiskarn, predvsem z delovanjem tiskarn 
Slovenija blizu Vojskega in Doberdob pri Stopniku, je ciklostilni razmnoževalni 
tisk vedno bolj slabel, ker ga je nadomeščal boljši in zaradi večjih naklad 

Tehnika Krn_v3_OK Final_N.indd   10 12/12/2023   17:32:51



Partizanski tisk na Tolminskem     11

številčnejši grafični tisk. To se je zgodilo šele proti koncu 1944, do takrat pa so 
na Primorskem delovale številne ciklostilne, razmnoževalne tehnike. Pa tudi 
potem je bila vloga ciklostilnih tehnik še vedno opazna in nepogrešljiva, čeprav 
so tiskale večinoma le za lokalne potrebe. Pokrajinsko vodstvo jih je ohranjalo 
tudi zato, da bi v primeru sovražnega odkritja in uničenja tiskarne Slovenija lahko 
vsaj delno prevzele njeno vlogo. 

Poleg ciklostilnih tehnik in tiskarn, ki so tiskale za potrebe okrožij, okrajev 
in Pokrajinskega komiteja KPS in OF, so tako kot v drugih slovenskih pokrajinah, 
tudi na Primorskem delovale vojaške tehnike, ki so tiskale za potrebe posameznih 
enot, 9. korpusa ali vojnih področij. Te tehnike so se običajno selile z enoto, ki so 
ji pripadale. Če so se zaradi raznih vzrokov zadrževale dalj časa na enem mestu, 
so prehajale v pristojnost Pokrajinskega komiteja KPS in OF, ki jim je namenil 
širši pomen in pestrejšo vsebino. Tudi med opisanimi tehnikami in tiskarnami je 
nekaj takih, ki so izšle iz partizanskih vojaških enot.

Pred začetkom delovanja ciklostilnih tehnik na Primorskem je v letu 1941 
nekaj literature, ki so jo v Ljubljani in na Notranjskem razmnoževale tehnike OF, 
prišlo na Primorsko preko primorskih fantov, ki so bili v italijanski okupacijski 
vojski v Ljubljanski pokrajini, po nekdanjih tihotapskih poteh in s pomočjo 
železničarjev. To so bili le redki izvodi Slovenskega poročevalca, saj je bilo 
prehajanje rapalske meje oteženo zaradi na gosto posejanih italijanskih utrdb in 
zelo zavarovanih prometnih žil; poleg tega so le občasno delovale partizanske 
kurirske zveze. Nekaj tega tiska je prišlo tudi po nekdanjih tigrovskih zvezah na 
Tolminsko in od tam na Vipavsko. Letake OF in literaturo so 1941 na Primorsko 
prinesli tudi nekateri posamezniki, npr. Radoslava ali Slavka ali Frančiška - Lipa, 
sestra Janka Premrla - Vojka, rojena 22. septembra 1921 v Podnanosu, ki jih je 
decembra 1941 dobila od svojih tolminskih sošolk na trgovski pripravnici v Gorici 
in jih prenesla na Vipavsko; v Kromberk jih je iz osrednje Slovenije prinesel Stanko, 
Stanislav Kerin, rojen 22. novembra 1919 v Leskovcu pri Krškem; na Postojnsko 
preko svojih železničarskih povezav Viktor Hajna – Perun, Janez ali Jane, rojen 
12. maja 1910 v Zalogu pri Postojni; Anton Peternelj, aktivist OF v Poljanski dolini, 
iz Sovodenj čez italijansko - jugoslovansko mejo na Idrijsko; Darinka Kogoj - Mira, 
rojena 15. oktobra 1915 na Kneži, po vojni Erjavec, iz Ljubljane na Šentviško 
planoto; njena sestra Danica - Danila ali Marica, rojena 2. oktobra 1919, po vojni 
Cvar, iz Kranja na Tolminsko; več kanalov je občasno delovalo na območju Pivke 
in Ilirske Bistrice (27,42). Tudi po drugih poteh je gradivo OF prihajalo na 
Primorsko, vendar le v manjših količinah in s časovnim zamikom, zato ni bilo več 
aktualno. 
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Prva pričevanja o partizanskem ciklostilnem tisku na Primorskem segajo v 
oktober leta 1941, ko sta v Trstu zaradi tiska z Josipom Cerkveničem - Dušanom, 
rojenim 25. aprila 1910 v Trstu, v Kolonkovcu, sodelovala organizatorja OF, in 
sicer brata Leon, in do aretacije 10. decembra 1941 Oskar Kovačič. Brata Oskar, 
z ilegalnimi imeni Toni, Anton Polak, Poljak, Polajnar, Medved, Muha, Klun ali 
Koren, rojen 27. oktobra 1908, po vojni proglašen za NH, in Leon, Lev - Pepi ali 
Ivan Kuretič, rojen 24. novembra 1910, sta bila rojena na Mostu na Soči oz. Sveti 
Luciji. Leonova prvotna naloga po prihodu 20. oktobra 1941 je bila prav vzposta-
vitev ilegalne tehnike v Trstu, kar je uresničil z delovanjem tehnike 30. novembra 
1941, ki je delovala do njegove aretacije 12. januarja 1942. Že pred Leonovim 
prihodom v Trst so Slovenski poročevalec, ki ga je prinašal Franc Hvalič - Bolte, 
rojen 10. aprila 1908 v Lokah - Kromberku, španski borec, odgovoren za agit-prop 
v Trstu, ob nedeljah popoldne pretipkavali v firmi Ercofit na via Mazzini v Trstu, 
kjer je bil v službi Ferdo Štolfa, svak Valerije Kocjančič - Špele, rojene Krainer, 12. 
oktobra 1898 v Divači. Pri prepisovanju Slovenskega poročevalca je sodelovala 
tudi Zora, Zorka Lipovec, Štolfovo dekle. Poleg prepisovanja v firmi so ga tipkali 
še na domu družine Petek v Trstu (81).

Januarja ali februarja 1942 sta občasno v dvoriščni sobici na domu Pavle, 
rojene Ambrožič na Slapu pri Vipavi 30. novembra 1909, in Avgusta Perhavca, 
(Perhavec) rojenega 4. avgusta 1904 v Vipavi, njegova sestra Dora, rojena 18. 
decembra 1908 v Vipavi, in sin njune sestre Ane, Jakob, Alojzij, Rado Morel 
- Modest, rojen 25, junija 1919 v Hraščah pri Postojni, tipkala matrice, letake 
in okrožnice OF, razmnoževali pa so jih v Ložah pri Ivanu Mohorčiču - Tigru, 
tudi Kljunu, rojenemu 1905. Morel je bil sicer zadolžen za organizacijo OF na 
Postojnskem, a je zaradi sorodstvenih vezi prihajal tudi na Vipavsko (51). Ko je 
postalo »prevroče«, so iz Lož pisalni in razmnoževalni stroj prenesli v Lokavec, 
kjer sta razmnoževali Dana, Danica, Bogdana Špacapan, rojena 11. aprila 1911, in 
sestra Stane Lokar. Potem so oba stroja februarja 1942 premestili k Petru Žoržu 
- Tekaču, rojenemu 30. decembra 1914 v Gočah, ki je pri Malikovih razmnoževal 
propagandni material. Pomagala sta mu Jože Podgornik, rojen 14. septembra 
1913 na Slapu, in Stanka, Stana, Milena Malik - Divna, kasneje Benevol, rojena 
5. novembra 1920, iz Lož. Od Malikovih so opremo prenesli v Branico. 

V Gorici je 1941 delovala ciklostilna tehnika na domu mizarja Ivana Dornika 
v bližini pevmskega mosta, ki jo je vodil Anton Velušček - Matevž, rojen 12. 
januarja 1912 v Ločniku pri Gorici, s sodelavko Vendelino (včasih Vandelina), Ino 
Colja - Vero, kasneje poročeno Pavlin, rojeno 31. oktobra 1912 v Braniku - Birsi. V 
letu 1942 je mladinska organizacija v Solkanu tiskala letake v mizarski delavnici 
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Vladimirja ali Valentina Bensa, rojenega 30. avgusta 1924 v Solkanu, dokler ni 
17. oktobra prišlo do aretacije Bensa in celotnega članstva. 

V Škrbini na Krasu je v hiši Avgusta Dugulina - Maksa Potokarja, rojenega 
16. avgusta 1905, delovala primitivna tehnika z doma izdelanimi štampiljkami 
iz gume, ki je začela delovati 26. decembra 1941. Avgust je na lipovo desko 15x10 
cm nabil črke, izrezane iz gume, njegova sestra Rafaela Dugulin - Vojka, rojena 
4. maja 1913 v Škrbini, in Milan Abram pa sta s to napravo naredila na mesec, v 
kleti na mizarski mizi, tudi več kot 4000 letakov z napisi: Živela OF slovenskega 
naroda, Smrt fašizmu – svoboda narodu, Živela KPS – organizator OF, Smrt 
izdajalcem slovenskega naroda, Smrt okupatorju. 1. maja 1942 je prišlo do aretacij 
in s tiskanjem je bilo konec (9,10). 

Iz avtomobilske gume izdelani žigi s kratkimi parolami, npr., Živela OF, 
Živel 1. maj, Živela Slovenija in zvezda petokraka, Slovenci enotnost in z oznakami 
OF s srpom in kladivom se v 1942 pojavljajo tudi drugod, npr. v Avčah, kjer jih 
je izrezal Oskar Segalla (Segala), rojen 3. februarja 1914 v Kanalu, s pomočniki 
tiskal z rdečo barvo na lističe v svoji mehanični delavnici ter trosil za 1. maj 1942 
po vaseh v Brdih, dolini Idrije, okolici Kanala in v tovarni v Anhovem. Papir, 
na katerega so tiskali, je preskrbel trgovec Mirko Tomažič – Miro, rojen 28. 
decembra 1912 v Rupi (Italija), ki je deloval v OF do aretacije 5. novembra 1942. 
Takrat se se italijanski orožniki še spraševali, kaj pomeni OF. V Vrtovinu so pri 
Stanu Sateji (Stano Satej) tiskali majhne letake z žigom OF, ki ga je 1942 naredil 
Ivan Kosovel - Sergente, rojen 19. junija 1912, Sela pri Ajdovščini, in jih trosili po 
Stomažu, Dobravljah in sosednjih vaseh. V Stomažu so letake s peterokrako zvezdo 
izdelali odborniki terenskega odbora OF s pečatom, narejenim iz krompirja itd. 
(28,30). V Renčah so aktivisti v začetku 1942 kupili v knjigarni črke in blazinice 
in sestavili parole ter jih natisnili na listke ter raznesli po okolici.

V Trstu in njegovi okolici se je v letu 1942 z več prekinitvami nadaljevalo 
ciklostilno razmnoževanje propagandnega ilegalnega tiska, predvsem letakov. 
O tehnično boljšem razmnoževanju gradiva OF na Primorskem lahko govorimo 
od januarja 1942 v partizanski tehniki, kasneje imenovani Javornik oz. G 36, v 
Kobolih pri nekdanji Gorenji Branici, v hiši Antonije Kante, rojene 9. aprila 1887. 
Ko se je Jože Lemut - Saša, tudi Iskra, rojen 21. avgusta 1918 v vasi Gozd pri Colu, ki 
je zaradi težkih družinskih in socialnih razmer 1935 emigriral v Jugoslavijo, vrnil 
13. decembra 1941 iz Ljubljane na Vipavsko, je prinesel ciklostil k stricu Lazarju 
Likarju na Vodice. Od tam je preko Dolge Poljane in Šturij prišel januarja 1942 h 
Kantetovim v Kobole. Tehnika se je nato v februarju 1942, ko je bil aretiran Evgen 
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Kante, selila v Lože, Erzelj, potem nazaj v Kobole in delovala v tem okolju do 
februarja 1945. Dokler ni prevzel dolžnosti poveljnika Gregorčičevega bataljona, 
jo je vodil Jože Lemut - Saša, ki je padel 17. avgusta 1942, v Kromberku (9,10). V 
začetku sta pomagala Evgen Kante, rojen 7. januarja 1914, njegov brat Milan, 
rojen 9. februarja 1916, in sestra Gizela, poročena Ukmar, ki je nosila papir iz 
Trsta ter z drugimi aktivisti raznašala tiske. V Ložah pri Okornovih je pomagala 
Klavdija Trošt. 

    Od tega začetka partizanskega tiska na Primorskem beležimo delovanje 
več ciklostilnih tehnik. (51). Pokrajinski komite KPS (PK KPS) je za organizatorja 
tehnik na Primorskem aprila 1942 določil Andreja Kumarja - Strica Marka, roje-
nega 15. aprila 1893 na Humu pri Kojskem, ki se je marca 1942 vrnil iz Jugoslavije 
v Brda in tam sprva organiziral OF in mladino. Dvema dijakoma v Gorici, Milošu 
Kumarju iz Kojskega in Vojku iz Snežatnega, je naročil naj kupita v Gorici papir 
in otroško sestavno tiskarno. Z njo so pri Mihaelu Dorniku v Kojskem natisnili 
500 do 600 letakov in jih potresli po Brdih. Vojka so kasneje prijeli karabinjerji 
in jim je vse povedal. Pred priključitvijo cone B Jugoslaviji je zato pobegnil (95).

Znotraj tričlanskega sekretariata pokrajinskega komiteja za Trst in 
slovensko Primorje je bil za postavitev ilegalne pokrajinske tehnike KPS že maja 
1942 zadolžen Anton Velušček - Matevž ali Poldo ali Tovariš št. 2. Za PK KPS in PK 
OF za slovensko Primorje je Viktor Hajna po naročilu Aleša Beblerja kupil v Trstu 
in Milanu 6 razmnoževalnih strojev in veliko materiala za tisk. Ti stroji so bili 
razdeljeni po Primorski: enega je Rado Morel prinesel v Vipavo, drugi je šel v Trst, 
tretji na Vogrsko, eden v Podrago, eden na Tolminsko itd. Velušček je organiziral 
tehniko v kleti pod lopo posestnika Jožeta Žižmonda, Lorkovega, rojenega 7. marca 
1895 na Vogrskem, kjer sta maja 1942 razmnoževala letake in jih delila po terenu 
brata Cvetko Žižmond - Boris, rojen 19. januarja 1908, in Venceslav, Venčeslav ali 
Venčko Žižmond - Dušan, rojen 23. junija 1913 na Vogrskem, ki ju srečamo kasneje 
v drugih ciklostilnih tehnikah na Primorskem. V juniju 1942 so se jima pridružili 
tudi Andrej Kumar - Stric Marko, njegova žena Majda in Ljubo Komel. Zaradi 
varnosti so se večkrat selili, avgusta v hišo Franca Žižmonda, rojenega 8. januarja 
1882, Venčka, in njegove žene Marije, rojene 1. septembra 1884, v Dolinci na 
Vogrskem, kjer sta bila doma brata Cvetko in Venceslav Žižmond. 1. oktobra 1942 
je pri Venčku prišlo do streljanja med karabinjerji in Kumarjem, nato do aretacije 
domačih, požiga hiše in gospodarskega poslopja, a bunkerja niso odkrili. Tehniko 
so prenesli z Vogrskega v Rožno Dolino, v bunker pri Emi Špacapan, kasneje 
Cej, rojeni 17. januarja 1903 v Šempasu, od tam na koncu oktobra na Ajševico, na 
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Petrinišče, k Francu in Jožefi Velikonja, kjer so v kleti razmnoževali do januarja 
1943. Aprila so tehniko prenesli v bližino Kanalskega Loma, kjer se je združila z 
Vojaško tehniko SO. Jožefa Velikonja, rojena 19. oktobra 1912 v Šempetru, je za 
osebje kuhala, prala in prinašala potrebni material, Franc pa je bil februarja 1943 
mobiliziran v italijansko vojsko in vanjo odšel, da ne bi kompromitiral tehnike. 
Na Sardiniji je zbolel in tam umrl (84).

Sredi novembra 1942 je v hosti za Podrago začela z delom tehnika ajdovskega 
okrožja, ki se je pozimi preselila v hišo Alojzije, Lojzke Bratuž - Tanje, rojene 
28. decembra 1895 v Podragi, po aretacijah v Podragi pa k Benčinovim (Ivan 
in Frančiška Benčina) in Udumnih (Ferjančič) v Goče. V tehniki je bil poleg 
stroja za tipkanje in ciklostila še radijski aparat na slušalke. Vodil jo je Srečko 
Čebron - Zdravko, rojen 20. aprila 1912 v Brjah, delala sta Roza in Stojan Vovk, z 
materialom za razmnoževanje sta jo oskrbovala Viktor Hajna - Perun iz Postojne 
in Jožica, Josipina Židanik - Zmagoslava iz vipavskega Slapa, rojena 10. marca 
1917. Material je kupovala v Trstu v trgovini Smolar, črnilo za tisk pa v Gorici. 
Delovanje tehnike je prenehalo po izdajstvu partizana Ivana Kerševana - Črnega 
Martina, iz Bilj, 10. aprila 1943 (27).

V noči z 31. avgusta na 1. september 1942 je iz taborišča Gonars po rovu 
pobegnilo osem zapornikov. Med njimi je bil črkostavec Viktor Ilovar, rojen 
23. decembra 1914 v Kočevju, ki je imel prakso v tiskarstvu in je z Borisom 
Kraigherjem in Francem Ravbarjem - Vitezom sicer odšel v Dolomite, vendar se 
je v novembru že vključil v delo Vojaške tehnike SO, imenovane Vojaška tehnika, 
ter ostal na Primorskem do konca vojne. V razvoju primorskega partizanskega 
tiska je imel pomembno vlogo.

Na Spodnjem Bukovem je bila v začetku 1942 vzpostavljena tehnika pri 
Malnarju (Franc Hvala - Peter, rojen 30. marca 1909). Na starejši stroj, ki so ga 
kupili v Cerknem, je matrice tipkala Danica Kogoj - Marica ali Danila, ciklostil 
pa je prišel iz Gorice, od koder ga je prinesla njena sestra Darinka Kogoj - Mira. 
Tam je bil prve dni julija 1942 v 300 izvodih razmnožen letak, ki ga je napisal Tomo 
Brejc - Lojze ali Pavle, rojen 18. decembra 1904 v Dolenjih Novakih pri Cerknem, 
sekretar Pokrajinskega komiteja KPS za Primorsko in sicer: Odprto pismo OF 
ženam in dekletom Primorske. Potem so stroja prenesli k Bogomirju, Mirku Jeklinu 
- Stojanu tudi Borisu, organizatorju OF na območju Mosta na Soči, rojenemu 6. 
januarja 1912 na Idriji pri Bači, sedaj Postaji, kjer je letake v skritem bunkerju na 
ciklostil razmnoževal Jeklin. Imeli so tudi ciklostil, ki so ga aktivisti OF, med 
njimi Otilija Medved, rojena 4. decembra 1903 na Kozmericah, ukradli na občini 
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na Mostu na Soči. Otilija ga je teden dni skrivala v kleti, potem pa predala Jeklinu. 
Razmnoževali so tudi pri Jeklinovi zaročenki Tereziji Cvetrežnik, Kacjanovi, z 
Mosta na Soči (Sveta Lucija), kjer so pomagali Mirkova svakinja Marija Jeklin, 
rojena 24. septembra 1909 na Stopcu, Dušan Munih in Milan Podgornik iz Vrat, 
rojen 15. aprila 1914, zaposlen kot težak, spremljevalec tovora pri Viliju, Viljemu 
Štruklju, rojenemu 14. decembra 1911 na Modrejcah, avtoprevozniku. Papir in 
matrice je prinašala Marija Jeklin iz Gorice. Letake so večkrat raztresli v naselja 
okoli Mosta na Soči do Trebuše, veliko jih je šlo v rudnik svinca Rabelj. Tja jih je 
nosil Viktor Kovačič iz Mosta na Soči, ki je bil tam zaposlen kot kemik. Tiskali so 
tudi slovenske pesmi, ki so jih pošiljali svojci vojakom v enote italijanske vojske 
battaglioni speciali (30, 62).

Pred kapitulacijo Italije je na Primorskem delovalo občasno ali redno več 
ciklostilnih tehnik. Najpomembnejše so bile Tehnika za sever, kasneje imenovana 
Tehnika Krn, v Brdih Tehnika za zahodno Primorsko, kasneje imenovana Matajur, 
pri vasi Labinje nad Cerknim Tehnika pokrajinskega komiteja KPS, kasneje 
imenovana Porezen, v Istri in Brkinih Tehnika za južno Primorsko na pobočju 
Tinjana nad Rižano, kasneje imenovana Snežnik, Tehnika Bistra v gozdu Loza 
pod Vremščico in Vojaška tehnika SO (15). Občasno so delovale razmnoževalne 
postaje ali tehnike tudi na drugih lokacijah.

Prva ciklostilna tehnika OF na Primorskem je že od 1941. leta delovala 
v baraki v Zalogu pri Postojni, pri češkem državljanu, soboslikarskem mojstru 
Viktorju Hajni (Viktor Hajna - Jane ali Perun, ponekod Haine). Tiske, ki jih je 
ponatiskovala, je prinašala iz Ljubljane Marija Ošaben rojena Brezec, dokler je 
niso 26. maja 1942 aretirali v Ljubljani. Hajna je imel delavnico tudi v Vipavi in 
je tja skupaj s svojo zaročenko Albino Bizjak iz Zaloga prinesel prvo literaturo o 
OF – o devetih temeljnih točkah programa OF, letake in Slovenski poročevalec. 
Hajneva tehnika je imela kvalitetno razmnoževalno opremo in je natisnila 
veliko ponatisov Slovenskega poročevalca, propagandnih letakov v slovenščini 
in italijanščini in drugega tiska, delal je štampiljke in razvijal slike za izdelavo 
ponarejenih dokumentov. Nehala je delovati po raciji 15. maja 1943, v kateri je bil 
lažje ranjen v nogo tudi Hajna (27, 54, 93).

Po kapitulaciji Italije se je začelo uresničevati geslo, da mora imeti vsako 
okrožje svojo tehniko; v začetku 1944 jih je bilo že 14, kasneje še več. Kurirske 
postaje so postale raznašalke gradiva ciklostilnih tehnik, obenem pa je preko njih 
prihajal v tehnike papir in drugi potrebni materiali za razmnoževanje. 
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Tehnika Krn – C32 

Začetki tiska na Tolminskem na  
karavli št. 1 in v Zagrebenu 

Novembra 1942 se je Mirko Skočir - Miško, kot vodja karavle št. 1 na Mrzlem 
vrhu, začel ukvarjati z razmnoževanjem posameznih listov in letakov. S pomočjo 
soborcev je do 10. januarja 1943 tiskal na ciklostilu, spočetka kar na prvi lokaciji 
karavle. Potem se je kurirska postaja s ciklostilom in pisalnim strojem preselila 
na vzhodno stran Vodil vrha, v kaverno iz prve vojne, kjer je ostala do 25. marca 
(3). Kje je Miško dobil ciklostil in stroj za tipkanje za pripravo matric, ne vemo, 
vendar nabava teh ni bila posebno težka, saj so bile v notranjosti Italije možnosti 
nakupa le-teh že več let pred tem. Imele so ga občine, fašistične organizacije, 
karabinjerske postaje, župnije, nekatere šole, uradi; ciklostil so naredili tudi 
iznajdljivejši obrtniki. Mogoče sta pisalni stroj in razmnoževalni aparat prišla iz 
zaplembe pri župniku Petru Šorliju, v Podmelcu, rojenemu 1902. Zaradi obsojanja 
OF in partizanstva v pridigah so mu ga 26. novembra 1942 zaplenili partizani 2. 
čete 2. bataljona SO.

Dušan Pirjevec - Ahac, sekretar pokrajinskega komiteja KPS in politični 
komisar 3. Alpske cone je 20. januarja 1943 pisal Medvedu naj se v Tolminskem 
okrožju organizira tehnika, ki naj jo vodi partijec, poišče naj se osebo, ki zna 
tipkati in nekoga, ki zna ravnati s ciklostilom (90). Vodstvo SPO, poveljnik Anton 
Bavec - Cene, je Mišku naročil, naj v povezavi s Francem Šavlijem - Medvedom, 
rojenim 31. marca 1903 v Zatolminu, prvim organizatorjem OF na Tolminskem, 
sekretarjem okrožnega komiteja KPS za Tolminsko, uredi vse potrebno za 
delovanje prave, stalne ciklostilne tehnike. V Okrožnem komiteju sta bila takrat 
le dva člana, poleg sekretarja Medveda še član Ferdo Kravanja - Peter Skalar, 
rojen 10. avgusta 1912 v Čezsoči. Miško in Medved sta 11. marca 1943 iskala 
prostor za tehniko nad Pologom v dolini Tolminke, v porečju potoka Pščaka 
(Peščaka). Ko sta počivala in malicala, ju je v bližini kakih 50 m presenetila skupina 
italijanskih vojakov, ki je pregledovala pobočje. Hitro sta se umaknila, vojaki 
so streljali za njima in zadeli Medveda v peto. Le s težavo sta prišla do kurirske 
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Anton Skočir - Vasilij Janez Rutar - Krn, Kvirin

postaje na Mrzlem vrhu. Rana sicer ni bila huda in bi se ob pravilni negi lahko 
hitro pozdravila, a ker ni bilo nikogar, ki bi jo znal urediti in so ranjenca soborci 
le prenašali na razna mesta, da bi ga tako zavarovali pred italijanskimi vojaki, 
se je vnela. Prišlo je do zastrupitve in Medved je 19. marca umrl za tetanusom 
na Vrsnem (12). Ta dogodek je za krajši čas zavrl ureditev tehnike, potem pa še 
dolgotrajnejše slabo vreme. 

Italijanska vojska je pogosto pregledovala pobočje Vodil vrha in Mrzlega 
vrha, zato se je kurirska postaja večkrat selila. Partizani tega prvega obdobja, ki 
so pomagali pri razmnoževanju, so bili poleg Miška predvsem: borec Gradnikove 
brigade Franc Kravanja - Svoboda, rojen 18. decembra 1923 v Čezsoči, kurir Anton 
Skočir - Vasilij, rojen 8. decembra 1924 v Zatolminu, padel 9. oktobra 1943 na 
cesti blizu cerkve sv. Petra nad Zatolminom skupaj s kurirjem Jankom, Janezom 
Rutarjem - Krnom, rojenim 17. decembra 1924 v Zatolminu, kurir Matija Brešan 
- Matko, Majk, Brdarjev, rojen 24. oktobra 1906 na Lazu, Zadlaz-Čadrg, vstopil 
v NOB 16. februarja 1943, ujet na domu jeseni 1944 in odgnan v Tolmin, Gorico, 
poslan v taborišče Cairo Montenotte. Po kapitulaciji Italije je bil poslan v neznano 
taborišče v Nemčijo, od koder o njem ni bilo več glasu. Anica Matko - Ančka je 
tipkala oziroma pripravljala matrice (3).
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Anica Matko, 
po vojni Cerar

Franc Kravanja - 
Svoboda

Anica Matko, rojena 5. julija 1922 v Dolnji 
Bitnji pri Premu, po vojni Cerar, je imela pestro 
partizansko pot. Z Loškim odredom je kot pripad-
nica dekliške čete prišla oktobra 1942 na Primorsko 
in bila razporejena v 2. četo 2. tolminskega bataljona 
SO na Bovško. Kot bolničarka je potem delovala do 
julija 1943 v sanitetni postaji (SP) št. 7 pod vasjo 
Krn. Julija 1943 je prešla v Gradnikovo brigado in iz 
nje 28. avgusta 1943 v Tehniko Krn. Spomladi 1944 
je odšla v Tehniko F 35 Snežnik, v kateri je delala 
do 4. aprila 1944, ko je prešla v oddelek za notranje 
zadeve v Vzhodnoprimorskem okrožju, kjer je doča-
kala konec vojne (12). Ker je znala tipkati in ker je 
bolj obvladala slovenski jezik kot njeni primorski 
soborci, je že v času, ko je kot bolničarka delala v 
sanitetni postaji pod vasjo Krn, tipkala matrice, ki 
so jih ostali člani ekipe razmnožili v kurirski postaji 
in izdelke raznesli po Tolminski.

Franc Kravanja - Svoboda je bil borec Grad-
nikove brigade, ki se je 17. maja 1943 lažje ranjen 
zatekel v karavlo št. 1 in se potem tu ukvarjal z 
raznimi deli, ki so bila potrebna, da je kurirska 
postaja nemoteno delovala; npr. pomoč pri kuhi 
oz. pripravi hrane, vzdrževanje orožja in opreme, 
urejanje ležišč ipd. in tudi pri razmnoževanju na 
ciklostil. Ker je bil ročen, se je delu hitro privadil 
in postal glavni razmnoževalec tiska. V tehniki 
je deloval do 20. avgusta 1944. Tik pred napadom 
nemških in drugih sil na Gregorčičevo brigado na 
območju planine Sleme in Rdečega roba je na svojo 
prošnjo prešel v Rezijski bataljon BBO, kjer je bil do 
konca vojne intendant ene izmed čet tega bataljona 
(49). 

 Do 25. marca 1943 so kurirji, Miško in ostali 
člani karavle, ki so se ukvarjali z razmnoževanjem, s 
pomočjo terenskih aktivistov iz Zatolmina zgradili 
bunker, delavnico, v soteski Tolminke, v območju, 
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ki mu domačini pravijo Zagreben, pod cesto, ki pelje v Polog. Bunker je bil nad 
Tolminko v skalnatem pobočju, dostop do teh skal je bil mogoč ob potoku, ki se 
izliva v Tolminko in priteče izpod vzpetine Počivalo ali Selce na pobočju Vodil 
vrha. Bil je tako dobro zakrit, čeprav je ležal sredi pobočja, da ga nisi opazil, 
čeprav si bil ob njem. Na skale nad vdolbino so bili naslonjeni drogovi, nanje 
položena plahta in prekrita z rastlinjem, vejami, listjem. Enkrat so ga slučajno 
odkrili zatolminski otroci, ki so stikali po pobočju. Čeprav so stali ob njem, so ga 
opazili le po dimniku, ki je štrlel iz rastlinja in vej. Dimnik so partizani naredili iz 
odtočne cevi za strešno vodo domačije pri Brdarju (Brešan) na Lazu. Po daljšem 
iskanju so otroci našli pokrov vhoda, ki je bil zakrit z rastlinjem, in zlezli vanj. V 
njem takrat ni bilo nikogar. Videli so le »gašperček« in nekaj zavitkov tiskarskega 
papirja. O tej najdbi niso povedali nikomur (11).

Sedaj lahko že govorimo o ciklostilni tehniki, saj je bila ločena od kurirske 
postaje, čeprav je bila v stalnem stiku z njo. Osebje, Miško in sodelavci, so 
bivali s kurirji. Uporabljali so jo za občasno razmnoževanje in zavetišče. Kot 
tehnika Okrožnega komiteja za Tolminsko še ni imela širšega pomena, saj so 
njeni izdelku služili le lokalnim potrebam. Tisk je bil najpogosteje na enem listu, 
naklada majhna, vendar je bila pomembna pri širjenju informacij o OF, dejavnosti 
partizanskih enot, uspehih zavezniških vojsk in s tem pri utrjevanju odpora proti 
fašizmu.

V ta čas sodi poročanje Antona Kavčiča - Izidorja, rojenega 6. januarja 1906 
v Zatolminu, člana rajonskega odbora OF, ki je imel v bunkerju pod hišo radio. 
Poslušal ga je in poročila o novicah pošiljal na kurirsko postajo P 23, kjer so jih 
razmnožili (71). Papir in črnilo za tisk sta prihajala iz Čedada preko Kobarida. 
Eden izmed najbolj uporabnih kanalov za dobavo tega materiala je bil Franc 
Rakušček - Dreja, rojen 11. julija 1904 v Drežnici, ki je delal kot sprevodnik na 
avtobusu podjetja Pietro Rozina iz Čedada. Vozil je na relaciji Čedad - Kobarid. 
Ko so februarja 1943 našli na avtobusu papir, se je komaj izgovoril, vendar so ga 
kmalu zatem poslali v battaglioni speciali. Treba je bilo poiskati novo nabavno 
pot (73). Preskrbo tehnike s papirjem in drugim materialom za tisk je potem preko 
aktivistk OF organiziral predsednik kobariškega odbora OF Janko, Ivan Perinčič, 
rojen 11. decembra 1897 v Kobaridu, ki je iz Vidma prinesel celo ciklostil (96).
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Ciklostilna tehnika v Mokricah,  
Tehnika za sever

Politkomisar SPO, Cvetko Močnik - Florjan, diplomirani pravnik, rojen 
1. maja 1914 v Ljubljani, in sekretar Okrajnega (okrožnega) komiteja KPS za 
Tolminsko, Ferdo Kravanja - Peter Skalar, sta se aprila 1943, pred golobarsko 
tragedijo, odločila, da bo tehnika delala za potrebe vseh treh okrožij v okraju 
Briško, Baško, Tolminsko in za SPO. Zato jo je bilo treba dodatno opremiti in ji 
zagotoviti ustrezne pogoje za delo. Prvemu ciklostilu in majhnemu pisalnemu 
stroju, ki so ju vsakič prinesli s seboj, saj so ju hranili v kurirski postaji ali pa so 
ju skrili med bližnje skale in zaščitili s ponjavo, sta se pridružila še en ciklostil 
in pisalni stroj, dobili so tudi 150 matric, več papirja in barve. V dolini Tolminke 
so pri nekdanji Aredovi (Leban iz Raln nad Zatolminom) senožeti za Kotlom, pri 
Mokricah, pod manjšim previsom, maja 1943, zgradili barako, v kateri so lahko 
udobneje razmnoževali kot v bližnjem bunkerju, ki je bil le začasno pribežališče. 
Dostop do barake je bil s pomočjo lestve (6). Mirka Skočirja, ki se je poslej 
ukvarjal le s tiskom, je pri vodenju karavle od 20. januarja 1943 zamenjeval Franc 
Brešan - Orel, rojen 2. decembra 1904 na Javorci v Pologu (94). 

Med Lazom nad Tolminskimi koriti, mimo Ozidja - zaselka Čadrga 
nad sotesko Tolminke v bližini domačije Ivancetovih (Rutar), dnom soteske 
in pobočjem Počivala na desnem bregu Tolminke ter Zatolminom je v največji 
tajnosti potekala partizanska pot, ki je omogočala oskrbo sanitetne postaje na 
levem bregu in tehnike na desnem bregu Tolminke. Tolminko so partizani prešli s 
pomočjo dveh enostavnih kratkih samotežnih žičnic. Ena je peljala na desni breg, 
druga nazaj na levi. Pod kolescem, ki je drsel po žici, je bilo pripeto leseno sidro, 
na katerega si se usedel ali samo oprijel in zapeljal čez reko. Če ni bilo kolesca, 
si na žico naslonil debelejšo vejo, v katero si naredil vdolbino, da ni zdrsnila 
vstran, in se spustil tistih nekaj metrov čez Tolminko. Žici sta bili v obdobju, ko 
je Tolminka narasla zaradi padavin, odpeti in potopljeni v vodo, potem pa so ju 
ponovno napeli za bližnje drevo.

Oznaka na tiskih
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Cene Logar

V tehniki so v drugi polovici aprila 1943 
razmnožili brošuro Prežihovega Voranca - Lovra 
Kuharja Slovenske meje v 600 izvodih, ki jo je 
SPO izdal kot odgovor na belogardistične klevete 
(16). Prežihov Voranc je brošuro napisal pod psev-
donimom Pavle Vilhar. Ta brošura je bilo prvo 
večje in zahtevnejše delo tehnike. Pravzaprav niso 
razmnožili cele brošure, samo izvleček, ki ga je iz 
brošure povzel dr. Cene Logar - Cene Rovtar, rojen 
14. julija 1913 v Horjulu, ki je 10. aprila prišel na 
bazo PK KPS za Primorsko pri Tolminskem Lomu. 
Ta je napisal tudi svoj komentar k povzetku. Ker se 
ni posvetoval o tem z nikomur, je komentar doživel 
kritiko PK KPS za Primorsko, ki ga je vodil dr. Aleš 
Bebler - Primož Tratnik. Ta je izdelek označil za letak 
in komentiral, da je drugi del letaka politično slab. 
Kljub kritiki Logarjevega komentarja, je PK pohvalil 
tehnično izdelavo letaka, obenem pa opozoril, da 
tehnika ne sme tiskati druge literature razen tiste, 
ki ji jo pošlje Pokrajinski komite (76). V opravičilo 
je Logar napisal Beblerju, da ga je Andrej Kumar 
- Stric Marko silil, naj čim prej napiše izvleček, da 
bo lahko izdal odgovor belogardistom. Dr. Cene 
Logar je prišel na Primorsko skupaj z Radovanom 
Avšičem - Jakom, da bi pomagal pri političnem delu, 
a je s svojo aroganco in mladostno zaletavostjo 
povzročil odpor pri vodstvu Pokrajinskega komiteja 
KPS za Primorsko. Okrajni komite KPS za severno 
Primorsko, sekretar Franc Caserman - Tesar, rojen 
29. septembra 1913 v Cerknici, ga je celo predlagal 
za vodjo tehnike, saj Mirko Skočir - Miško ni bil 
član KPS, čeprav »je predan stvari in simpatizer 
partije«. Caserman je 15. maja 1943 tudi poročal 
Pokrajinskemu komiteju KPS, da ima komite za svojo 
tehniko 100 kg papirja, 200 matric in 5 tub črnila, v 
pogledu tehničnega materiala pa so bolj »mizerni« 
(79). Na koncu maja je Logar odšel s Primorske k 
CK KPS.

Tehnika Krn_v3_OK Final_N.indd   22 12/12/2023   17:32:52



Partizanski tisk na Tolminskem     23

Ena izmed naslovnic brošure, iz katere 
je dr. Cene Logar povzel vsebino in 
dopisal svoj komentar
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Na planini Golobar je pri oblikovanju Gradnikove brigade 26. aprila 1943 
padel med 38 borci tudi predvideni komisar brigade Cvetko Močnik, ki je pisal 
tekste za letake in obvestila. Na pisalnem stroju, ki ga je brigada nosila s seboj, so 
natipkali matrico, ki jo je kurir prenesel v P 1 na Mrzli vrh, od tam pa v tehniko. 
Tudi Skočir se je napotil na planino Golobar, da bi bil prisoten pri oblikovanju 
Gradnikove brigade, a se je njegova skupina iz 1. bataljona SPO - Tolminskega že 
na planini Zaprikraj, uro in pol hoda do planine Golobar, spopadla z italijanskimi 
vojaki in zato do planine Golobar niso prišli (47). Ni mogoče soglašati z navedbo 
Jožeta Kralla, ki v knjigi Partizanske ciklostilne tehnike v Slovenskem primorju 
navaja, da je Tehnika za sever delovala na območju planine Golobar, saj tam ni 
bilo pogojev za razmnoževanje, niti ni bilo zgrajene barake za tehniko. O tem ni 
nobenega pričevanja tudi po umiku partizanov zaradi napada italijanskih vojakov 
na zbirališče Gradnikove brigade. Tudi v širšem okolišu planine tehnika ne bi 
mogla delovati, saj je bilo celotno območje obkoljeno in so posamezni bataljoni 
Gradnikove brigade bíli boje na obrobju tega območja.

S smrtjo Cveta Močnika in umikom glavnine borcev Gradnikove brigade 
v Breginjski kot je bila prekinjena povezava med Gradnikovo brigado in tehniko 
- Miškom. Tehnika se je za vsebino tiska bolj naslonila na Okrajni komite KPS 
in OF s sekretarjem Petrom Skalarjem, ki se je v aprilu 1943 utaboril v bližini 
domačije pri Mažarevcu nad Lazom. Od druge polovice maja pa do italijanskega 
pregledovanja doline Tolminke je tehnika nad Tolminko izdelala skoraj 13.000 
izvodov raznih tiskov (10). Papir za tehniko in črnilo za tisk je prihajalo v tem 
obdobju največ iz Čedada in Vidma (Viden, Udine). Prinašale so ga predvsem 
aktivistke s Kobariškega; posebej so omenjene Marta Urbančič - Nataša, rojena 
24. julija 1926 v Starem selu, in Marija Miklavič, pri Kalanu, rojena Dejan, 25. 
novembra 1912 na Idrskem, ki sta ga tam kupovali in nosili v Smast in Idrsko, 
predajali kurirjem, da so ga odnašali k tehniki, ali pa sta ga predali Albertu 
Gorenščku, rojenemu 20. novembra 1899, mehaniku v Kobaridu in Marija Perinčič, 
rojena 2. maja 1912, ki je kot uslužbenka Občine Kobarid lažje potovala v Videm in 
od tam nosila papir in barvo za ciklostil (37,71). Razmnoženo literaturo in letake 
so kurirji P 23 raznesli po vaseh Tolminske in Baške grape. Težje je tehnika dobila 
nekatere tudi nujno potrebne pripomočke za delo npr. korekturni lak, mrežice za 
ciklostil ipd. O težavi pri nabavi le-teh je poročal Peter Skalar celo Pokrajinskemu 
komiteju KPS za slovensko Primorje (89).

15. julija 1943, ponekod je naveden datum 13. julij, so italijanski vojaki 
preiskovali strugo Tolminke. Iskali so tehniko, saj so zvedeli, da je nekje ob 
Tolminki. S svojimi tiski je postala trn v peti italijanskim oblastem, saj je s svojimi 
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izdelki prodrla v Tolmin in okolico, letaki so se pojavljali med ljudmi, trosili so 
jih aktivisti po ulicah in na prireditvah, ljudje so brali njene tiske - brošure in 
časopise. Italijanski vojaki so prišli do potoka, navzgor ob njem pa niso iskali. 
Takrat so na levem bregu Tolminke našli partizansko sanitetno postajo in jo 
zažgali. Partizani, ki so bili v tehniki - baraki, so obvestili sanitetno postajo o 
italijanski preiskavi soteske, da so se ranjenci in osebje pravočasno umaknili. Iz 
sanitetne postaje pa niso mogli odnesti vsega materiala, zato so italijanski vojaki 
našli nekaj sanitetnega materiala, med njim stekleničko zdravila, ki ga je v lekarni 
v Tolminu kupila Marija, Mici Fon, rojena 6. novembra 1907 na Črnem Vrhu nad 
Idrijo, poročena v Tolminu. Lekarnar je imel natančno evidenco o kupcih zdravil, 
zato so jo našli. Aretirali so jo in poslali v internacijo (3,12). Uničili so tudi obe 
žičnici, kar pa ni vplivalo na partizanske prehode Tolminke, saj v poletnem času 
ni pogosto narasla in so jo lahko prebredli.

Nekaj dni po italijanskem pregledu soteske se je osebje tehnike vrnilo in 
presenečeno ugotovilo, da je delavnica nedotaknjena, saj je vojaki niso našli, 
čeprav so bili v njeni bližini. Postalo je jasno, da se mora tehnika preseliti, saj bo 
kontrola italijanske vojske v dolini Tolminke vedno bolj natančna in stalna. Za 14 
dni so se umaknili nad Čadrg in do kapitulacije Italije zamenjali več lokacij okoli 
Čadrga. Nekaj časa so bili tudi na domačiji pri Mažarevcu (Košuta) na Kobilniku 
nad Lazom (3). Baraka pri Mokricah je po kapitulaciji Italije služila za skladišče 
hrane, ki so jo aktivisti odnesli iz zapuščene kasarne in drugih objektov v Tolminu. 
Našli in uničili so jo šele Nemci aprila 1944, ko jo je opazil lastnik bližnje parcele, 
ki je tam pripravljal rakle za fižol (52).
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Pokrajinska tehnika KPS za Slovensko primorje,  
točka 600

Po kapitulaciji Italije so bile vse ciklostilne tehnike podrejene Pokrajin-
skemu komiteju KPS za primorsko Slovenijo, ki jih je združil po vzoru drugih 
predelov Slovenije v nekakšnem zalednem organu, imenovanem Pokrajinska 
tehnika (v nadaljevanju PT). V PT je poleg tiskarskega oddelka spadalo še 
organizacijsko - tehnično vodstvo kurirskih ali relejnih postaj, ki so sicer kot 
vojaško organizirane enote od aprila 1944 spadale pod poveljstvo Vojske državne 
varnosti (VDV), gradbeni oddelek, nabavni oddelek z intendanturo, krojaško 
in čevljarsko delavnico, prometni oddelek in oddelek za kolportažo. Oddelki so 
delovali na raznih lokacijah, kjer so bili najbolj učinkoviti, npr. nabavni v bližini 
Renč, gradbeni glede na dane naloge ipd. Vodstvo PT je bilo v bližini političnega 
vrha Primorske, od katerega je dobivalo navodila za delo in gradiva za tisk. 
Prispevke so pisali predvsem člani Pokrajinskega odbora OF (PO OF), med njimi 
je bil posebno ploden predsednik France Bevk, rojen 17. septembra 1890 v Zakojci.

Od sredine oktobra 1943, ko se je politični in vojaški vrh Primorske nastanil 
na Utrskem vrhu in njegovi okolici in si določil šifro 360, so številčne šifre dobili 
tudi drugi politični organi in operativni deli zaledja. PT je dobila šifro točka 600. 
Ker je bila podrejena PK KPS za primorsko Slovenijo, je bil njen naslov točka 600 
preko točke 360. Ko je politično vodstvo Primorske nekaj dni pred 15. julijem 
1944 odšlo z Utrskega vrha na Lokve in Lazno, v začetku novembra 1944, ko 
je bilo vzpostavljeno svobodno ozemlje s sedežem v Cerknem, pa v Labne nad 
Cerknim, konec februarja 1945 na Predmejo, je točka 600 do konca vojne ostala 
v bližini Utrskega vrha. Tako je bila bližje tehnikam in tiskarnam, obenem pa ni 
bila daleč od političnega vrha, s katerim je bila povezana s hitrimi kurirskimi 
zvezami. Na koncu 1944 je PT s ciklostilnimi tehnikami, tiskarnama in ostalim 
osebjem štela okoli 150 ljudi, ki so poleg tiskanja skrbeli še za tiskarski kader, 
tehnično vzdrževanje tiskarskih enot, zvezo med njimi, za razdeljevanje rokopisov, 
razpošiljanje natisnjene literature, nabavo tiskarskega materiala, kulturno in 
politično delo z osebjem ipd. (10). 

V Pokrajinskem komiteju KPS je bil za vodenje PT v začetku zadolžen 
Andrej Kumar - Stric Marko, kmet - mizar, rojen 15. aprila 1893 na Humu pri 
Kojskem, ki je že pred kapitulacijo Italije organiziral, ustanavljal ciklostilne 
tehnike, jim določal, kaj naj razmnožujejo in razporejal kadre. Kumar je že 
v letu 1941 in 1942 sodeloval pri izdajanju ilegalne ciklostirane literature v 
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Ljubljani. Zaradi ilegalnega dela se je moral 1942 umakniti iz Ljubljane, prišel 
je na Primorsko, v domača Brda. Organiziral je ciklostilne tehnike, vedno bolj 
se je posvečal delu na terenu; v začetku leta 1944 predvsem ureditvi in delovanju 
prve ilegalne partizanske tiskarne na Primorskem Ančka 222. Po njeni ukinitvi 
se je ukvarjal z nabavo tiskarskega materiala za ciklostilne tehnike in še posebej 
z nakupom tiskarskega stroja in njegovim transportom na Vojsko za tiskarno 
Slovenija. Potem je bil poklican na Dolenjsko, kjer je opravljal druge naloge; bil 
je sodnik partizanskega sodišča, ki je v triaži sodil obtožencem, do konca vojne 
pa član kontrolne komisije CK KPS (25).

Ker je bil Kumar zaseden z delom v Ančki 222, je tehnično vodstvo tiska 
znotraj PT 5. maja 1944 prevzel Ciril Lukman - Anjo, rojen 7. februarja 1919 v 
Poljanah nad Škofjo Loko. Živel je v Trzinu in v prvi polovici januarja 1944 prišel 
na Primorsko iz Centralne tehnike KPS (CT), kjer je bil vodja Partijske tehnike 
za Ljubljano. Do maja je Lukman sodeloval pri gradnji in urejanju pogojev za delo 
nekaterih tehnik in tiskarne Doberdob. Dejansko je začel kot tehnični vodja tehnik 
delovati že pred 5. majem. V primorsko PT je z organiziranjem specializiranih 
oddelkov prenesel organizacijsko shemo Centralne tehnike KPS, tesneje je povezal 
gorenjske in primorske tehnike. V primorskih tehnikah je bilo zaradi dolgoletne 
italijanske zasedbe Primorske in poitaljančevanja pomanjkanje znanja o pravilni 
uporabi slovenskega jezika, kar so dopolnili gorenjski kadri.

Pokrajinski komite KPS je že novembra 1943 določil posebno funkcijo in 
nalogo tehnika, ki naj bi z obhodi po Primorski pomagal organizirati ciklostilne 
tehnike v vsakem okrožju. Prvi tak tehnik je bil Viktor Ilovar. Hodil je po okrožjih, 
predvsem po južni Primorski in Krasu, od obstoječe tehnike do druge, ustanavljal 
nove tehnike, poučeval in svetoval osebju in posredoval pri ustreznih partizanskih 
organih, predvsem vodstvu PT, za nabavo tehničnih sredstev in materiala za tisk. 
Rezultat njegovega in Kumarjevega dela je bilo okoli 20 delujočih okrožnih in mladin-
skih tehnik v prvi polovici leta 1944 na Primorskem. Vsako okrožje je imelo vsaj 
eno tehniko. Ilovar je delo tehnika opravljal do konca januarja 1944, ko je njegove 
in še druge naloge prevzel Lukman, sam pa je bil dodeljen tiskarni Ančka 222 (10).  

22. marca 1944 se je Pokrajinski komite KPS preimenoval v Oblastni 
komite (OK) KPS in v svojem sklopu organiziral razne komisije, med njimi 
agitacijsko-propagandno komisijo, ki naj bi usmerjala tudi vsebino tiska. Iz 
propagandnega oddelka Glavnega štaba NOV in POS je prišel na Primorsko 
Ignac Ljubec - Koprivec, rojen 26. junija 1907 v Drbetincih, in postal vodja te 
komisije. 15. marca 1944 je poslal tehnikam navodilo, v katerem sporoča, da bo 
odslej njegova komisija določala, kaj bo posamezna tehnika tiskala. Tehnike lahko 
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neomejeno oziroma brez soglasja komisije tiskajo le letake in radijske novice za 
potrebe okrožnih in drugih lokalnih organov. Okrožnico je ponovil 29. aprila, 
saj je nekatere tehnike niso spoštovale. Posegel je tudi na tehnični del in ukinil 
funkcije tehnika, kontrolorjev oz. inštruktorjev ali nadzornikov ter imenoval 
nove vodje tehnik. To predvsem zato, ker je med Kumarjem in Ilovarjem prihajalo 
do nesporazumov pri razporeditvi kadrov in njune vloge ter vpliva v tehnikah. 
Tehnike so morale o svojem delu, preskrbi z materialom in osebjem tedensko 
poročati komisiji. Dosedanji tehniki oz. kontrolorji so kot sodelavci ostali v 
tehnikah, kamor so se zatekli ali iz katerih so bili imenovani na funkcijo (10).

5. maja 1944 je Oblastni komite KPS nasprotja razrešil tako, da je celotni 
operativni tiskarski del PT podredil pokrajinskemu tehniku Cirilu Lukmanu - Anju 
in ne več agitacijski komisiji. Poslej je komisija zahtevke za tisk dostavljala njemu, 
on pa jih je razporejal med tehnike in tiskarno Ančka 222. Lukman je ponovno 
imenoval kontrolorje oziroma nadzornike tehnik in tiskarsko shemo PT KPS za 
slovensko Primorje popolnoma prilagodil shemi Centralne tehnike KPS tako, da je 
določil posamezne oddelke znotraj tiskarskega dela PT in za njihove vodje določil 
že izkušenejše partizane iz dosedanjih ciklostilnih tehnik. Tiskarski oddelek je 
razdelil na grafični, ciklostilni in kolportažni. Mirka Skočirja - Miška je določil za 
kontrolorja ciklostilnih tehnik v severnem in zahodnem Primorju oziroma Tehnik 
C 32 - Krn, D 33 - Porezen in E 34 - Matajur. Miško je zato krožil od ene tehnike 
do druge, sodeloval pri večjih naročilih, pomagal pri tisku in nabavi materialov ter 
urejanju delovnih in življenjskih pogojev partizanov v tehnikah ter o tem poročal 
Lukmanu oziroma PT. Na konferenci vodij primorskih ciklostilnih tehnik med 
20. in 23. novembrom 1944 na Gačniku, ko so ukinili več tehnik, so imenovali tudi 
nove okrožne tehnike. Miško je postal tehnik za Zahodno primorsko okrožje oz. 
tehnik C 32 Krn in E 34 Matajur, Jožef Kokošar - Metod, rojen 21. februarja 1908 
v Tolminskem Lomu, pa za Severnoprimorsko okrožje oz. za tehniki I 38 Čaven 
in R 46 (10). 

Vsebino ciklostilnega dela tiska je od junija 1944 določal Justin Miklavc - 
Očka, ki je z ženo Angelo, rojeno 5. junija 1897 na Trnovem v Ljubljani, prišel iz 
tehnike Snežnik in je poslej vodil ciklostilni del PT, njegova žena pa je postala 
referentka za kadre v PT. Miklavc je torej dajal navodila za delo tudi C 32 in 
določal, kaj bo razmnoževala. Grafično - tehnični oddelek znotraj ciklostilnega 
dela je vodil Viktor Ilovar, ki je reševal tehnična vprašanja tehnik in tiska. Miklavc 
je skrbel za to, da so bile izdaje vseh ciklostilnih tehnik enotne, podobne ali enake, 
pošiljal jim je v tiskarni Slovenija natiskane platnice priročnikov in brošur, ki so 
jih v tehnikah napolnili z razmnoženim gradivom (10).
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Okrajna tehnika za sever po kapitulaciji Italije

Kapitulacija Italije je nekaj časa, mesec dni, omogočila svobodnejše in 
udobnejše delo Ciklostilne tehnike za sever na kmetiji pri Brdarju (Brešan) na 
Lazu nad Tolminskimi koriti. Brdarjevi, družina z 11 otroki, so bili zelo aktivni 
pri delu za OF. Takrat je postal član osebja tehnike kot politkomisar, včasih kot 
kuhar, zadolžen v tehniki tudi za higieno in zdravstvo članov, Stanko Rutar, 
Kolarjev, rojen maja 1917 v Tolminu, saj zaradi plevritisa ni bil sposoben za 
terensko delo. V ekipo tehnike je prešel iz Okrožnega odbora OF za Tolminsko, 
ki je po prihodu Nemcev v Tolmin imel sedež v prazni hiši pri Šraufu (Košuta) na 
Lazu nad Tolminskimi koriti. Tehnika je s svojimi izdelki sedaj pokrivala območje 
Okrožnega komiteja KPS za Tolminsko in Baško, po potrebi pa pošiljala svoje 
tiske tudi v Brda (3). 

Ko se je okrepil nemški pritisk na okolico Tolmina, so se partizani ciklostilne 
tehnike, sedaj imenovane na osnovi navodila dr. Aleša Beblerja, poverjenika CK 
KPS in IO OF za Primorsko, z dne 23. junija 1943, Okrajna tehnika za sever, 16. 
septembra 1943 iz Laza ponovno vrnili k samotni domačiji pri Mažarevcu (Košuta), 
ki je stala pod vrhom Kobilnika (3). Tu so vzpostavili partizanski tabor, v katerem 
je bilo sedem članov osebja. Med njimi je bila domača Lucija Košuta - Lučka, 
Mažarevčeva, rojena 30. novembra 1915 v Zadlaz-Čadrgu (49). V kleti hiše je bil 
zasilni bunker, v izbi so razmnoževali, v šotoru nad kmetijo in v bližnjem seniku 
so prebivali. V drugem šotoru kakih 400 m nad hišo so imeli skladišče papirja in 
drugega materiala, saj je bila klet v hiši za papir preveč vlažna in majhna. Pridobili 
so tudi dodatno razmnoževalno opremo. 

9. oktobra sta nad Zatolminom padla kurirja Anton Skočir - Vasilij in 
Janko, Janez Rutar - Krn. Vasilijeva smrt je bila udarec za delovanje tehnike, 
saj je že od začetka sodeloval z Miškom in obvladal razmnoževalno opremo. 
Kurirja nista pričakovala nemških vojakov, saj se do takrat niso pojavljali na cesti 
proti Pologu, zato nista bila dovolj pozorna. Novembra so Nemci prvič prodrli v 
Čadrg. 10. decembra so pregledali pobočje grebena nad Čadrgom, Kalce, Rute in 
Čadrski vrh. 13. decembra so iz Čadrga na osnovi spiska, ki so ga imeli s seboj, 
odpeljali v ujetništvo veliko ljudi, ki so delovali v OF: Kumrove (Rutar), Tončkove 
(Rutar), Kašanove (Leban) in Pavlo Leban, Pologarjevo. Te aretacije so izvedli 
kot maščevanje, ker je sprva partizan, kasneje pa domobranec Ivo Bajt, Jakobov 
iz Tolmina, s hruške lušprne pri Lovrču ustrelil poveljnika nemške patrole, ki je 
prihajala v Čadrg. 10. decembra, ko so nemški vojaki prišli na Laz in začeli lesti 
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Zadlaz-Čadrg, hiša 
št. 30, pri Mažarevcu 
na Kobilniku, okoli 
leta 1950. Desno od 
vhoda v hišo je viden 
spominski napis. 
Danes hiše ni več.

v pobočje Kobilnika, je osebje tehnike to pravočasno opazilo in se s ciklostili in 
drugo opremo umaknilo navzgor na planino Rešelj in v Tolminske Ravne, pred 
vojno imenovane Žabijske Ravne (Ravne-Žabče). Nemci so za njimi streljali, nato 
pa odkrili skladišče papirja; 120 zavitkov strojepisnega in ciklostilnega papirja, 
škatlo matric in nekaj tub oz. škatel tiskarske barve ter vse zažgali. Niso pa odkrili 
bunkerja v kleti hiše, v katerem je ostalo še nekaj tiskarske opreme (3).

V ta čas sodi tudi delovanje Ivana Filija, rojenega 14. novembra 1923 v 
Tolminu, ki je po navodilih Marice, Marije Kragelj - Volge, Petrinove iz Zatolmina, 
rojene 15. novembra 1922, sekretarke organizacije SKOJ za Tolminski okraj, po 
vojni Oblak, v domači kleti v Tolminu razmnoževal letake, saj je imel ciklostil. 
To je delal od 20. septembra 1943 do 24. januarja 1944, ko je bil skupaj s še dvema 
skojevcema aretiran zaradi spodletele organizacije prestopa 22 italijanskih 
vojakov k partizanom in poslan v Dachau. Njega in njegovo delovanje so šteli 
ravno tako k Tehniki Krn, čeprav je delal popolnoma drugje. Letake je občasno 
razmnožila tudi Štefanija Jarc, rojena 5. decembra 1921, iz Dolj, ki je delala na 
katastrskem uradu v Tolminu in skrivaj uporabila opremo tega urada, iz njega pa 
odnašala papir za tehniko (63).
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Napis na steni hiše pri Mažarevcu, ki je 
nastal po vojni. Prvotni napis: Živela FLRJ 
(federativna ljudska republika Jugoslavija) 
so prekrili z označbo Tehnike Krn in 
datumom delovanja le-te v hiši. 

Ko je delovala tehnika pri Mažarevcu, so veliko materiala za njeno delovanje 
znosile iz Tolmina sestre Rutar iz Zadlaz-Čadrga, Tamajščeve: Pavla, rojena 1. 
julija 1925, in starejša Štefanija, rojena 1919, Marija, rojena 19. maja 1922, Jožica, 
Katarina, rojena 1933 in Vera, rojena 1935. Poleg teh so bile najbolj aktivne Pavla 
Brešan, rojena 1. decembra 1922, po vojni Košuta, Brdarjeva; glavna organizatorka 
OF v Zadlaz-Čadrgu Rozka Brešan - Sava, rojena 22. julija 1922, po vojni Zlatoper, 
Brdarjeva; Rozina Leban - Radovana, rojena 14. marca 1926 v Zatolminu, po vojni 
Šuligoj, in druge aktivistke OF.
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Tehnika Krn v soteski Zadlaščice

Tehnika Krn je dobila svoje ime na osnovi odredbe Pokrajinskega komiteja 
(PK) KPS in Pokrajinskega odbora (PO) OF za primorsko Slovenijo z dne 7. 
novembra 1943. Sprva jo je imenoval Tehnika za sever, saj je delovala v Severnem 
okraju, ki so ga sestavljala okrožja: Tolminsko, Bovško, Baško-Cerkljansko in 
Severna Benečija. Novembra 1943 je Pokrajinski komite določil imena ilegalnim 
ciklostilnim tehnikam po primorskih gorah ali krajih. Tako poznamo poleg 
Tehnike Krn še Tehniko Čaven med Kanalskim Lomom in Kalom nad Kanalom, 
Tehniko Javornik v okolici Gorenje Branice, Tehniko Matajur pri Zapotoku v 
Brdih, Tehniko Porezen pri Orehku, Tehniko Jelenk pri Gorenji Trebuši, Tehniko 
Nanos pri Predmeji, Tehniko Drago nad Cerknim itd. Čeprav so večinoma nosila 
imena po gorah, pa praviloma niso bile v njihovi bližini ali na njihovih pobočjih (10).

Tri okraje na Primorskem in sicer Severnega, Srednjega in Južnega je 
aprila in maja 1943 PK KPS organiziral kot svoje vmesne organe, ker zaradi 
številčnosti ni mogel več uspešno sodelovati s 17 okrožji na Primorskem. Ker 
tudi ta organizacija ni bila učinkovita, so avgusta in septembra okraje razpustili 
in organizirali osem okrožij, kar je veljalo do julija 1944. Tolminsko okrožje je 
imelo okraje: Baški, Tolminski, Kobariški in Bovški. Tehnika Krn je bila tehnika 
Okrožnega komiteja KPS za Tolminsko in Okrožnega komiteja KPS za Baško. 
Komite je poskrbel, da je vanjo prišla dodatna oprema, s katero je bila sposobna 
pokriti vse potrebe obeh Okrožij. 

Tehnika je postala v tem času največja in najbolj produktivna tehnika 
Pokrajinskega komiteja KPS in Pokrajinskega odbora OF, ki je izdelovala tudi 
zelo kvalitetne izdelke. Zato je France Bevk kot predsednik PO OF pisal tehniki, 
naj svoje izdelke pošilja na vpogled novoustanovljenim tehnikam, da bodo videle, 
kaj se da natisniti. Kvaliteto njenega tiska je večkrat pohvalilo tudi vodstvo PT in 
zahtevalo, da mora njen tisk pokrivati potrebe tudi novoustanovljenega Baškega 
okrožja, saj je bila Tehnika Porezen v tem okrožju zasedena s tiskom za vojaške 
enote, partijsko šolo, in Idrijsko okrožje, ki še ni imelo svoje tehnike (10). 

Partizani Tehnike Krn so tiskarske naprave, ki so jih imeli pri Mažarevcu, 
prenesli v Žabijske Ravne, nato na Skavnik (atlas Slovenije navaja ime Skalnik!), 
ki je zaselek Zadlaz-Žabč, k domačiji pri Boštjanetu (Luznik); nekaj časa so bili 
tudi pri Pintarju (Leban). Morali so dobiti novo zalogo papirja in materiala za 
razmnoževanje. Ker s to nabavo ni šlo prav hitro, so tiskali toliko, kolikor so 
imeli papirja in črnila, kar pa ni bilo dovolj za potrebe terena. Miško je poročal 
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Pokrajinskemu komiteju KPS in OF za Primorsko, ki je zase uporabljal šifro 
Kovač, po priimku sekretarja Albina Kovača - Jaka Baškega, rojenega 1. marca 
1908 v Znojilah, da je njihova najbolj zanesljiva oskrbovalka z Laza, Rozika, 
Rozka Brešan - Sava, Brdarjeva, sumljiva sovražniku. Zato se ne sme pojavljati 
v Tolminu, kaj šele v Gorici, kjer je prej nabavljala papir in črnilo, »mastilo«, za 
rotarko, zato je potrebno najti novo nabavno pot. Rozka je bila po kapitulaciji 
Italije določena za rajonsko tehničarko in je morala skrbeti za material, ki ga je 
potrebovala tehnika. Sama ali z drugimi ženskami je hodila v Gorico in Trst in 
ga prinašala na Tolminsko. Razmnoženo literaturo je tehnika pošiljala rajonom 
po naslednjem ključu: 43 % Tolminskemu, 32 % Kobariškemu, 25 % Bovškemu, 
20 kom Gregorčičevi brigadi, 30 kom pa drugim tehnikam, kurirskim postajam, 
sanitetnim postajam in VOS (48). Ključ razdelitve se je sicer spreminjal glede na 
potrebe in zahteve okrožnega komiteja KPS za Tolminsko ali drugih organov ali 
vodstev brigad, ki so delovale v bližini.

Največ časa so se decembra 1943 člani tehnike ukvarjali z gradnjo nove 
postojanke, barake, v soteski Zadlaščice pod Tolminskimi (Žabijskimi) Ravnami. 
Gradili so jo v bližini 70 m visoke previsne stene, v predelu, ki mu domačini pravijo 
v Košani (Kašana), nekateri tudi Hudo brezno. Delovanje v hišah namreč ni moglo 
biti dolgo skrito in varno. 14 dni so v mrazu in snegu trdo delali, da so v sotesko 
skrivaj prenesli gradivo in postavili barako. V barako so namestili stroje za delo, 
v bližini postavili kuhinjo in šotore za spanje. Baraka je bila dokaj udobna, saj 
je omogočala neprekinjeno delo podnevi in ponoči. Bila je skrita in oddaljena od 
prebivališč, dim njene kuhinje se je hitro razblinil, da o njej ni bilo mogoče slutiti. 
Tu je tehnika nemoteno delovala do maja 1944. Edina nevšečnost, ki je sprva 
motila hitro dostavo materiala in predajo tiskanega gradiva, je bila oddaljenost 
tehnike oz. javke od redne kurirske linije. Ta je potekala uro hoda od tehnike in 
kurirji niso hoteli na javko tehnike, saj so za to potrebovali dodatni čas. Izidor 
Stres - Silvo je zato postal kurir in dostavljalec izdelkov tehnike do javk. Po 
kapitulaciji Italije so se umaknili italijanski vojaki iz obeh postojank v Žabijskih 
Ravnah, a Nemci postojank niso več obnovili. Dokler ju niso porušili nemški 
vojaki, sta dajali zatočišče partizanom, ki so hodili skozi Ravne. Partizani so 
zato imeli lažji prehod iz Baške grape čez dolino Zadlaščice in Tolminke v Soško 
dolino, tudi tehnika ni bila ogrožena (3).

V začetku decembra 1943, ko so bili še nad Mažarevcem, je za pomoč pri 
delu iz kurirske postaje P 23 prišel v tehniko Bogomil Kavčič, rojen 19. januarja 
1907 v Tolminu, po vojni trgovski poslovodja in finančni inšpektor. Kavčič je kot 
kurir deloval od 24. septembra 1943 in je bil pri tem zelo previden, manj drzen 
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kot ostali, zato počasnejši. Pri delu v tehniki se je pokazalo, da je spretnejši od 
drugih pri zahtevnejših drobnih, finih, risarskih opravilih pri pripravi materiala 
za tisk. Ta njegova spretnost je izhajala tudi iz njegove predvojne obrti, v kateri 
je izdeloval okvirje za vojaške fotografije, ki so bili med italijanskimi vojaki zelo 
priljubljeni. V tehniki je izdeloval glave za naslovnice in uredil večbarvni tisk, saj 
so to v baraki ob Zadlaščici omogočali trije ciklostilni in dva rotacijska stroja, 
česar pred njegovim prihodom niso obvladali. Poleg teh strojev so imeli še več 
pisalnih strojev s krajšimi ali daljšimi valji. Za svoje delo je Kavčič potreboval 
risarske priprave, za katere so prosili Ilovarja, da jim jih je priskrbel. Pogosto so 
imeli okvare na mrežicah rotacijskega stroja, ki niso bile kvalitetne, dokler jih 
niso naredili iz padalske svile. 

V tehniki je sedaj delalo sedem tovarišev in ena tovarišica, pridružila pa sta 
se jim člana Tehnike Zapadnoprimorskega okrožja, kasneje imenovane Matajur, 
saj je ta tehnika zaradi novembrske sovražne ofenzive v Brdih začasno prenehala 
delovati. To sta bila Viktor Vidmar in Milka, Mili, Milica ali Milena Lipušček - 
Planinka, rojena 1. oktobra 1921 v Kanalskem Lomu, v Kremencah pri Hojakovih, 
po vojni Demšar (17). Poleg že naštetih sodelavcev je v tehniki nekaj časa delal 
tudi Viktor Pavlin - Monter, rojen 11. februarja 1913 v Solkanu, elektromehanik 
v telefoniji, ki je 9. decembra 1943 odšel v Tehniko Porezen.

Tehnika je delala s polno paro, potrebe po tisku pa so bile še večje. Januarja 
1944 je zasedla prvo mesto pri tiskanju poročila tov. Tita na 2. zasedanju AVNOJ 
za najbolj kvaliteten izdelek v tekmovanju PO OF. Tehnika je imela radio in eden 
od članov, običajno komisar tehnike, je bil zadolžen, da je poslušal in beležil, kar 
je oddajal radio Svobodna Jugoslavija. Njegova poročila so vključevali v Radijski 
vestnik, ki so ga občasno izdali. Radijski vestnik so terenci raznesli po vaseh in 
ga pritrjevali na razglasne deske. Pokvaril se jim je razmnoževalni stroj - rotirka 
(rotarka), ki so jo sami popravili, a je nadaljnje delo začasno preprečil vpad Nemcev 
v dolino Zadlaščice. Nemški vojaki so natančno pregledovali dolino Zadlaščice od 
mostu v Perbli navzgor, vse hiše in pobočja. Ker je obstajala nevarnost, da Nemci 
tehniko odkrijejo, so se za nekaj dni umaknili iz barake. 

Viktorja Pavlina - Monterja je Pokrajinski komite KPS decembra 1943, še 
pred nemškim vpadom, premestil v Tehniko Porezen za vodjo tehnike, odšel je 
tudi Vidmar (48). Sredi februarja 1944 sta v tehniko prišli za tipkarico in lektorico 
Pavla Ravnik - Bogdana, ki je delovala prej kot politična delavka na terenu, in 
Angela, Angelca Ivančič - Vitka kot tipkarica, kuharica in pomožna moč, rojena 
27. marca 1924 v Čezsoči, po vojni Berginc.
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Bogomil Kavčič, na skali, in Janez, Ivan Luznik - 
Boštjan v Košani po vojni na mestu, kjer je 
stala prva baraka tehnike. Zadaj se ob steni 
stiska baraka tehnike na drugi lokaciji.

Preskrbo s hrano je za partizane v tehniki zagotavljala krajevna organizacija 
OF, ki jo je vodil Andrej Rutar, rojen 26. oktobra 1901, Ovinkarjev iz Zadlaz-Žabč. 
Njegova rejenka Angela, Angelca Rutar, rojena 29. oktobra 1928 na Skavniku, 
Skavnkarjeva, po vojni Kavčič, drobno dekletce, je pogosto nosila za tehniko 
hrano, papir in posebno dobrodošlo tiskarsko barvo iz Tolmina v Perblo, v Tolmin 
pa literaturo in druge tiske iz tehnike. Na domobranski kontrolni rampi med 
Tolminom in Zatolminom ali na mostu čez Tolminko ni bila sumljiva in vedno jo 
je brez težav prešla. Angela je tudi dovolila, da so kasneje partizani uporabili za 
potrebe Tehnike Krn okna iz njene domačije na Skavniku, saj jih njen pokojni oče 
za življenja ni uspel vgraditi pri obnovi požgane hiše. Najpogosteje sta na pot v 
Tolmin šli z Rozko Brešan iz Laza, dokler ta ni postala domobrancem znana kot 
terenka in so jo hoteli zapreti. Potem je hodila sama (69).

14. februarja 1944 je bil Bogomil Kavčič sprejet v KPS. Ko je prevzel vodstvo 
tehnike, je bil izvoljen tudi za sekretarja celice.
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Pod Rdečim robom

Maja 1944 se je tehnika selila pod Rdeči rob v bližino sedeža okrožnega, 
okrajnega oz. rajonskega odbora OF in KPS, ki je bil nad zaselkom Javorca 
v območju, ki mu domačini pravijo v Gričih. Za selitev sta bila dva vzroka. V 
tehniki so izvedeli, da tolminski dekan Josip Vodopivec, rojen 27. januarja 1884 v 
Dornberku, ki je imel status domobranskega oficirja, ve, da je nekje v Zadlazu, v 
bližini Skavnika, partizanska tehnika. To so izvedeli zato, ker je nekomu iz Zadlaza 
pri spovedi naročil, naj prideta Stanko Rutar in Bogomil Kavčič iz Skavnika 
domov v Tolmin (3). Podatek o tem, da ve o njihovi lokaciji več ljudi, so dobili že 
9. marca 1944 tudi od sekretarja KPS Tolminskega okrožja Ferda Kravanje - Petra 
Skalarja, ki jim je predlagal, da se preselijo v bližino vasi Krn, na pobočje med 
vasjo in planino Pretovč. Drugi razlog je bila bližina političnega vodstva okrožja, 
ki je lahko zaradi bližine tehniki hitreje in neposredno prenašalo potrebne vsebine 
obvestil in letakov v tisk ter tega tudi razpošiljalo na teren in v enote.

Pod Rdečim robom, v bližini steze - bližnjice, ki vodi iz Pologa na planino 
Lašca, ki so jo občasno uporabljali le domačini, so si sredi skalovja ob enem 
izmed pritokov desnega Pščaka (Peščaka) zgradili barako iz tramov. Znotraj so 
jo obložili z deskami, ki so jih prinašali iz Pologa iz opuščene in deloma porušene 
italijanske kasarne na planini Srednjica, za streho so jim Blekovi dali pocinkano 
valovito pločevino, ki so jo odstranili s te financarske kasarne po kapitulaciji 
Italije. Pri prenosih in gradnji so pomagali moški člani območnega in okrajnega 
odbora OF in KPS, tudi sekretar Ferdo Kravanja - Peter Skalar (3). Osebje tehnike 
se je tu pomnožilo in tudi menjalo, o čemer nimamo točnih podatkov. Če je bila 
potreba v tehniki večja, so na pomoč priskočila dekleta iz bližnjega vodstva 

Znak tehnike Krn na tiskovinah 
pred prepovedjo uporabe 
katerekoli označbe tiska
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okrožnega, okrajnega oz. rajonskega odbora oziroma 
njihove administracije. Tega osebja je bilo skupaj kar 
38, od tega 7 kurirjev. Ker so v tehniki delali samo mladi 
fantje in dekleta, člani SKOJ, so jo funkcionarji okrožja 
imenovali tudi Mladinska tehnika Krn. Na zadnjo stran 
oziroma platnico tistega, kar so v tehniki natisnili, so 
natisnili planiko - očnico in zraven dopisali ime Tehnike 
Krn, včasih samo ime tehnike.

5. julija 1944 je Oblastni odbor OF in KPS za 
primorsko Slovenijo sprejel sklep o združitvi okrožij. 
Po novem sklepu je ostalo na Primorskem še pet okrožij. 
Zahodnoprimorsko ali Zapadnoprimorsko okrožje, ki 
je imelo sedež pri Zarščini nad dolino reke Idrije, je 
sestavljalo sedem okrajev: briški, idrijski (po reki Idriji), 
kobariški, bovški, tolminski, vzhodno-beneški in zahod-
no-beneški. Odšli so tisti, ki so dobili nove zadolžitve v 
tem ali Severnoprimorskem okrožju. Iz administracije 
dotedanjega okrožja je v stalno osebje tehnike prešla 
Dora Klinkon - Tanja, rojena 7. januarja 1921 v Zatolminu 

Italijanski kratkocevni 
revolver, osebna pištolica 
enega izmed članov tehnike 
Krn, najdena na poti proti 
Tehniki Krn. Prvotno je 
revolver imel rožen ročaj. 
Lesena obloga ročaja z 
zvezdo je bila dodana 
kasneje. Znamka pištole ni 
znana. Last Tolminskega 
muzeja.
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Dora Klinkon - Tanja, po 
vojni poročena Seražin, 
fotografirana na domačem 
vrtu  tik po vojni. V začetku 
1943 je bila zaradi aktivnosti 
v OF zaprta v tržaških 
zaporih, potem v Zdravščini 
do kapitulacije Italije, ko se je 
vrnila domov. Po kapitulaciji 
Italije je delovala kot 
aktivistka OF v tolminskem 
okrožju in se pred Nemci 
skrivala v ilegalnem 
stanovanju v Zatolminu, kjer 
so jo junija 1944 izsledili in 
jo za nekaj dni zaprli. Ker 
niso imeli podatkov o njenem 
delovanju, so jo izpustili. 
Julija 1944 je bila dodeljena 
Tehniki Krn.

Angela Ivančič - Vitka, 
1947

pri Dolenjih Jakših, šivilja, po vojni Seražin. Dora 
Klinkon je bila svakinja Franca Šavlija - Medveda in 
prizadevna aktivistka. V Dorinem življenjepisu piše, 
da je bila 18. julija 1944 dodeljena tehniki. Stanku 
Rutarju se je zdravje tako izboljšalo, da je maja 1944 
odšel iz tehnike in prevzel Komisijo za agitprop pri 
okrajnem odboru OF. Julija je odšel čez Sočo v Brda 
pod vas Zarščino na sedež Okrajnega komiteja KPS 
za zahodno Primorsko. Dokler je bil v tehniki, je bil 
zadolžen za prenašanje navodil okrožnih, okrajnih 
oz. rejonskih organov OF in KPS za delo tehnike 
in njihovih tekstov v tisk, za sodelovanje z vaškimi 
odbori OF v okolici, organizacijo in sodelovanje 
osebja tehnike na mitingih, vodil je politične ure, 
organiziral poučevanje vaške igralske in pevske 
skupine osebja tehnike v obeh Zadlazih, Čadrgu in 
Tolminskih Ravnah in poslušal radijske novice ter 
jih prenašal v tehniko. Zadolžen je bil tudi za prvo 
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Sedež okrožnega komiteja KPS in OF 
za Tolminsko pod Rdečim robom v 
porečju Pščaka (Peščaka), 1944. Del 
administrativnega osebja, med njimi sestri 
Ema Ivančič - Marjetka, rojena 10. novembra 
1925, po vojni Lužnik, in Angela Ivančič - 
Vitka iz Čezsoče, Rozika Brešan - Sava, 
Brdarjeva z Laza nad Tolminskimi koriti in 
Iva, Ivana Lukač - Zvezda, Zvezdana, rojena 
1928, o kateri ni drugih podatkov.
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pomoč v tehniki in na terenu, pri samem delu v tehniki pa skorajda ni sodeloval. 
Članice RK, ki so sestavljale večino pevskega zbora v Zadlaz-Čadrgu, so pripove-
dovale, da jih je naučil peti partizanske pesmi, ki so jih prepevale še po vojni (3).

5. junija 1944 se je ekipi pridružil Izidor, Darko, Dori Stres - Silvo, rojen 
12. maja 1925 v Borjani, čevljar. V februarju 1944 je prišla njegova kasnejša žena 
Pavla Ravnik - Bogdana, rojena 9. januarja 1925 v Bohinjski Bistrici, ki je dotlej 
delala kot politična delavka na terenu. Dori je šel v partizane z zatolminskimi 
fanti že 27. decembra 1942, postal partizan Gradnikove brigade in bil ranjen v 
glavo ob napadu brigade na italijanske kamione 18. maja 1943, na cesti iz Kobarida 
proti Bovcu. Zdravil se je v SP na pobočju Matajurja in pod vasjo Krn, potem pa 
prešel v kurirsko postajo P 23. Pavla, po poklicu frizerka, je bila dobra tipkarica, 
opravljala je tudi lektoriranje slovenskih tekstov ter od aprila 1944 skrbela za 
stenčas v tehniki. Darko Stres - Silvo je prišel tako kot Kavčič iz kurirske postaje 
P 23 in bil določen za kurirja tehnike in zadolžen za spoštovanje dnevnega reda 
v tehniki. Njegova naloga je bila, da prenaša tiskano gradivo do najbližjih javk 
ali do P 23 na pobočju Vodil vrha ali Mrzlega vrha, od koder je le-to potovalo 
naprej. Njegova kasnejša žena je postala vestna delavka v tehniki. Član tehnike 
je bil kot intendant Ladislav (Vlado, Lado) Cvek - Javor, rojen 1916 na Koritnici, 
in sicer od oktobra 1944 ko je zbolel Matija Brešan - Matko, ki je bil intendant 
pred njim. Januarja 1945 je moral Cvek v sanitetno postajo v Polog, saj se mu je 
naredil velik tur, ki ga je bilo treba izrezati. Februarja je odšel na sedež PT, kjer 
je bil dodeljen intendanturi.

Ko je tehnika delovala ob Zadlaščici je bila najbližja javka na levem bregu 
Zadlaščice pri Ščuretu (Rutar) v Zadlaz-Žabčah, kjer so se srečevali kurirji P 22 iz 
Kneških Prodov in P 23 iz Mrzlega vrha. Poleg Ščureta je bila pogosto uporabljana 
tudi javka pri Reglju (Leban, Zadlaz-Žabče), na drugi strani Zadlaščice pa pri 
Tamajšču (Rutar), ki je bila bliže kurirjem P 23. Občasno so uporabljali za javke, 
začasno skladiščenje materiala za tisk, hrane ipd. tudi druge domačije, npr. 
Mačkovo, na kateri sta zakonca Franc, rojen 1892, Marija Rutar, rojena 1900 in sin 
Franc Rutar, rojen 4. oktobra 1928, že pred kapitulacijo Italije delovali za NOG. 
Mladi Franc je kot član mladinske organizacije obveščal Janeza Luznika - Boštjana 
o gibanju sovražnika do odhoda v partizane v novembru 1944 (38). Tudi njegova še 
mlajša sestra Pavla, rojena 1932, je večkrat prenašala tiskanine iz bližine tehnike 
na javke, k tehniki pa papir in drugi potrebni material, ki ga zaradi varnosti niso 
hranili v hiši, pač pa nekoliko stran od hiše v votlini na Čuklci (49). 

5. junija 1944 je prišel v tehniko Franc Brešan - Orel, rojen 2. decembra 1904 
na Javorci v Pologu, Matjonov, do takrat poveljnik P 23, ki je bil na nekakšnem 
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bolniškem dopustu zaradi rane, ki jo je imel na nogi in se mu ni dobro celila. Do 
avgusta, ko je postal preiskovalni sodnik KVP, je pomagal v tehniki, nadomestil je 
Stanka Rutarja pri stikih tehnike z okoliškimi vasmi in z višjimi organi. Njegova 
žena Terezija, rojena 6. septembra 1906 v Zatolminu, je v domači hiši ves čas pekla 
kruh za osebje okrožnih organov in tehniko. Moko ji je v njihovem ilegalnem 
mlinu na potoku Pščaku mlel Ivan, Janez Rutar, Anderjačev iz vasi Krn, rojen 21. 
oktobra 1898, ki je bil hlapec pri Matjonovih. Žito je prihajalo iz Furlanije. Terezija 
je imela zato veliko dela, ki ga je poleg drugih del na kmetiji komaj zmogla. Ko 
so Nemci na planini Sleme po napadu na Gregorčičevo brigado ustrelili Janeza, 
so ji pri pripravi moke in kruha pomagali okrožni kurirji. Z mlekom in mlečnimi 
izdelki so osebje tehnike in okrožnih organov oskrbovali mlekarji bližnjih planin, 
predvsem mlekar Ivan Bajt iz Zatolmina, rojen 8. julija 1900, ki je mlekaril na 
planini Medrje in je bil tudi obveščevalec (59).

Pavla Ravnik - Bogdana, 
Dori Stres - Silvo, 
Dora Klinkon - Tanja
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C 32

Junija 1944 je bil v PT oddelek za tisk ločen na ciklostilni in tiskarski 
oddelek. Ciklostilnega je vodil Justin Miklavc - Očka, rojen 30. aprila 1899 v 
Ljubljani, uslužbenec. 19. junija 1944 je Miklavc izdal odlok o preimenovanju 
tehnik. Namesto dosedanjih imen po gorah in krajih je določil posebne šifre, 
»značke«, ki so bile sestavljene iz velikih črk od A do O in številk od 30 do 44. 
Tehnika Krn je dobila ime C 32 in ustrezen žig. Sklep o tem so v tehniki prejeli 
22. junija. Kasneje je novim tehnikam dodajal nove črke in številke. Zaradi 
konspiracije je prepovedal uporabljati tudi kakršnekoli označbe tehnike na zadnji 
strani tiskov, kar so tehnike do sedaj prakticirale. Zato je od tega datuma dalje 
težje ugotavljati, kaj je bilo natisnjeno v kateri tehniki. Le po izjavah partizanov, 
ki so delali v njih, po poročilih tehnik vodstvu oddelka in naročilih je še mogoče 
to delno ugotoviti. Mirka Skočir - Miška so poklicali konec maja 1944 na sedež 
PT in mu povedali, da bo kontrolor treh tehnik. Miško je po vrnitvi v Tehniko Krn 
le-to 12. junija 1944 predal Kavčiču in odšel k vodstvu PT na novo dolžnost (10).

Znak Tehnike Krn na tiskovinah v letu 1945

Miško je opravljal nalogo kontrolorja in organizatorja dela treh tehnik, 
dokler ga niso 7. februarja 1945 na Pečinah, na poti v Gorenjo Trebušo, v PT 
ter v tiskarno Slovenija, ujeli Nemci in domobranci. Trije kurirji postaje P 21, 
ki je bila v Globoki rupi pri Pečinah, so nesli pošto proti Dolenji Trebuši in ga 
spremljali. Ko so prišli do Pečin, so padli v sovražno zasedo, ki je nanje streljala 
in ubila vse tri kurirje. Eden med njimi je še, smrtno ranjen, lahko skril pošto v 
sneg; našli so jo spomladi, ko je sneg skopnel. Miško se je ranjen v desno ramo, 
da ni mogel premikati roke, sicer umaknil, a ga je zajela druga nemška zaseda v 
bližini. Odpeljali so ga na Most na Soči, nato v Gorico, kjer so ga zdravili v bolnici, 
obenem pa zasliševali. Ta zasliševanja so bila obenem mučenja, tako da je otopel, 
vzela so mu moč in željo po pobegu. Iz zapora na Mostu mu je uspelo sporočiti, 
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Viktor Ilovar kot partizan in po vojni kot 
direktor tiskarne Ljudske pravice v Ljubljani                                                

Justin Miklavc - Očka, 
1963 

da je zasliševalcem povedal za staro lokacijo tehnike v Zagrebenu in partizanska 
imena članov tehnike. V Gorici so iz njega iztisnili tudi podatek o stari lokaciji 
Tehnike E 34 Matajur. Nemški vojaki so to lokacijo poiskali, vendar se je tehnika 
že prej preselila, da niso ničesar odkrili. 4. aprila 1945 so ga v skupini 20 borcev in 
aktivistov peljali iz Gorice na Lokve, da bi na neki jasi pri Malih Laznah, kjer so 
prej partizani klali živino za prehrano, naložili na kamion kože, ki so tam ostale. 
Ko so to opravili, so morali najprej skopati jamo, nato sesti na bližnje hlode tako, 
da so imeli noge prekrižane, da ne bi zbežali. Le en partizan je zbežal, druge, tudi 
Miška, so ustrelili (13,29). 

Julija 1944 je postala članica osebja tehnike Marija Leban - Marica, ki je 
delovala kot kuharica in raznašalka tiska do bližnjih javk in enot. Marija si je 
avgusta pri prenosu pošte do Gregorčičeve brigade na planino Sleme zvila nogo in 
se dober mesec dni zdravila doma, potem pa je spet delala v tehniki. Ko je ni bilo 
v tehniki, jo je nadomestil pri kuhi Justin Hvala - Hrast, rojen 1904 na Ponikvah, 
ki je kot aktivist OF delal kot mlinar v mlinu pod zaselkom Ozidje pod Čadrgom. 
Kasneje so ga v Pologu zajeli Nemci in poslali na prisilno delo v Nemčijo, od koder 
se je po vojni bolehen vrnil domov (12). 

Marija Leban - Marica, Pintarjeva, rojena 7. decembra 1925, po vojni 
poročena Rutar iz Zadlaz-Žabč, Perble, delala v Anhovem in živela v Desklah, na 
koncu življenja v varovanem stanovanju v Tolminu, kurirka in obveščevalka, je iz 
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tehnike nosila natisnjen material in ga dostavljala na 
javke. Ko se je tehnika vrnila v sotesko Zadlaščice, je 
bila zadolžena za prenos tiskanin iz bližine tehnike 
na javko, ki je bila v gozdu nad Regljevo (Leban) 
domačijo pod Nemcovo planino v Zalaz-Žabčah, 
kjer so literaturo prevzemali kurirji P 22 in jo nosili 
proti Baški grapi, na Šentviško planoto in celo na 
Gorenjsko, kurirji P 23 pa proti Mrzlemu vrhu, čez 
Sočo in proti Kobaridu (1). Natisnjen material je 
največkrat prevzela v duplini stare, velike bukve. 
Ta bukev je rasla na pol poti do tehnike, v pobočju, 
ki se z gozdnega roba strmo spusti proti strugi 
Zadlaščice. Gradivo je bilo zaščiteno s povoščenim 
platnom pred vremenskimi neprilikami, obenem 
pa kurirki ni bilo potrebno narediti dela strme in 
težko prehodne poti, na kateri bi puščala sledove. 
Dogovorjeno je bilo, da v tehniko ne prihaja noben 
kurir. Čeprav je vedela, da je pod previsno steno 
zgrajena baraka, je bila v vsem obdobju, dokler ni 
postala članica osebja, v njej le redko, le takrat, 
ko tiskarji niso pravočasno prinesli literature do 
bukve, ko je bila ranjena in se je v tehniki zdravila 
in skrivala. K tehniki je prišla drugače le redko, 
takrat, ko so zaradi obilice dela v tehniki zamujali s 
tiskom in je morala pri baraki počakati, da so končali 
s tiskom, obrezovanjem ali spenjanjem. 

Iz tehnike so gradivo do bukve nosili tako, 
da so v peščenem in vlažnem pobočju puščali čim 
manj sledov. Hodili so tik ob skalnatem grebenu, ki 
omejuje to pobočje, tako na kamniti podlagi za njimi 
niso ostajale sledi. Le zelo natančen opazovalec bi 
opazil, da od stene do bukve in navzgor vodi rahla 
sled, ki pa je podobna sledi kake divjadi. Sledove so 
zakrivali tako, da so jih brisali z vejevjem, pokrivali 
z listjem ali preperelimi ostanki vej in drevja. Pri 
roki so zato imeli vedno lesene grablje.

Marija Leban - Marica 

Kati Leban - Tinca
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Del osebja Tehnike Krn v soteski 
Zadlaščice, 13. marca 1944. Z leve Dori 
Stres - Silvo, Vlado Cvek - Javor, Alojz 
Rutar - Svečan, rojen 19. junija 1925 na 
Lazu v Zadlaz - Čadrgu, Jakčev, Angela 
Ivančič - Vitka, Pavla Ravnik - Bogdana

V družini Leban je bila Marija peti otrok od sedmih. Njena mlajša sestra 
Katarina, Kati Leban - Tinca, rojena 24. novembra 1930, po vojni poročena 
Gaberščik, je bila opazovalka, stražarka, obveščevalka tehnike, saj je njihova 
domačija stala na poti proti tehniki. Tinca je opazovala prihode sovražnih enot 
in neznanih oseb v dolino in o tem poročala obveščevalcu tehnike Janezu, Ivanu 
Luzniku - Boštjanu, Boštjanetovemu, rojenemu 23. maja 1896 v Zadlaz-Žabčah. 
Do njega je potekala tudi ena izmed nabavnih poti za material, potreben v tehniki. 
O tem je pričala Marija Pervanje, rojena 26. novembra 1909, Uhačeva (Leban), iz 
Zatolmina, ki je imela med vojno gostilno pri Padoliniju v Tolminu, na današnji 
Gregorčičevi ulici, v hiši ob nekdanji blagovnici, v kateri so se pogosto zbirali 
simpatizerji OF. Iz Gorice je nosila pisarniški material in tobak in ga oddajala 
Luzniku (71). Luznik je bil starejši moški, ki ni bil več sposoben za bojevanje v 
partizanski enoti, je pa vestno opravljal svojo varnostno nalogo in zaznal vse 
nevarnosti, ki bi pretile osebju in tehniki. Mimo njegove hiše na Skavniku je 
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Bogomil Kavčič in Ivan Luznik - 
Boštjan ob bukvi, do katere so iz 
tehnike nosili tiskovine in jih 
puščali v duplini 

vodila steza, po kateri je bil najhitrejši dostop do tehnike. Pozimi 1952 je omagal 
na poti in zmrznil kakih sto metrov od svojega doma. Obveščevalec tehnike je bil 
tudi Andrej Leban, rojen 11. novembra 1894 v Zadlaz-Žabčah, Bergincov. Starejši 
moški niso bili več sposobni težjega kmečkega dela, so pa lahko opazovali dostope 
v dolino in opažanja sporočali po obveščevalni verigi. 

 Marija je dostavljala literaturo tudi do bližnjih partizanskih enot. 20. 
avgusta 1944 je s časopisi šla do Gregorčičeve brigade, ki je s svojimi bataljoni 
taborila na grebenu od planine Pretovč, Visokega vrha do planine Sleme in padla 
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Dore Klemenčič - Maj: partizanska poštna bukev na Tolminskem, igla
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v boj te brigade z nemškimi silami. Uspela se je rešiti iz obkolitve, pri tem pa si je 
pri prehodu strmega pobočja zvila nogo. Ozdravila je doma. Ko je bila nevarnost, 
da pridejo Nemci, se je skrila v tehniko (2). Za delo v OF jo je pridobila Kati Rutar, 
rojena 19. decembra 1919, Ivancetova z Ozidja pod Čadrgom, s katero sta že pred 
vojno skupaj dninili na raznih kmetijah. Tudi Kati je morala julija 1944 v ilegalo 
in je potem občasno, ko ni delovala kot aktivistka, pomagala v tehniki.

Matija Brešan - Matko, Brdarjev, je bil poleg gonilne sile za rotacijo in 
ciklostil zadolžen tudi za intendanturo. Odhajal je domov na Laz in prinašal 
hrano in novice. Hrana za tehniko se je do 4. aprila 1943, do aretacije, zbirala pri 
njegovem očetu Matiju Brešanu - Očku, rojenemu 22. februarja 1880, Brdarju. 
Ko je kot partizan pri Volarjih 16. marca 1943 padel Matkov brat Alojz, rojen 
julija 1921, so Italijani kmalu ugotovili njegovo identiteto, oropali domačo hišo 
na Lazu, očeta in dve hčerki pa internirali. Očka so Nemci po kapitulaciji Italije 
iz taborišča v Italiji premestili v Nemčijo, v taborišče Mauthausen - Gusen, kjer 
je 19. decembra 1943 umrl za krvavo grižo.

V začetku novembra 1944 je Matija zbolel. Odšel je v partizansko sanitetno 
postajo v Polog. Ker je zdravnik prihajal v sanitetno postajo občasno, so ga do 
njegovega prihoda za osem dni poslali na okrevanje domov. Spal je v bunkerju izven 
hiše, čez dan pa prihajal v domačo hišo. Nekega jutra, ko je prihajal iz bunkerja 
domov, je bil nepreviden. Zaradi megle, ki je obdajala hiše, ni opazil nemške in 
italijanske skupine, ki je takoj za njim stopila v hišo, ga zajela in odpeljala v Tolmin. 
Nemci so ga internirali v Nemčijo, od koder se ni več vrnil.

12. julija 1944 je vodja ciklostilnega tiska v PT imenoval Mirka Skočirja 
- Miška za kontrolorja treh severnoprimorskih ciklostilnih tehnik, občasno 
je pomagal tudi drugim tehnikam. Dobil je naziv okrožni tehnik ali okrožni 
kontrolor. Pogosto je bil na poti in ni mogel več stalno delovati v tehniki C 32. 
Vodenje tehnike je 18. julija 1944 prevzel Bogomil Kavčič, ki jo je vodil do 29. 
novembra 1944, ko je bil premeščen za vodjo Tehnike R 46 na Utrski vrh nad 
Dolenjo Trebušo. Tehniko je potem do 10. aprila 1945 vodil Cvetko Mislej - Martin 
iz Ajdovščine, dneve v aprilu do konca vojne pa Justin Miklavc - Očka. Kavčič je bil 
25. februarja 1945 v PT določen za administratorja in kontrolorja kolportažnega 
oddelka, kar je opravljal do prodora enot 9. korpusa proti Trstu.
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Vrnitev v sotesko Zadlaščice

Lokacija tehnike pod Rdečim robom po odhodu osebja okrožnih organov 
OF in ZKS varnostno ni bila več ugodna. Zaradi reorganizacije je bilo Tolminsko 
okrožje ukinjeno oziroma združeno s sosednjimi okrožji v Zapadno ali Zahod-
noprimorsko okrožje, ki je imelo sedež v severnih Brdih. V bližini tehnike je 
ostalo le še nekaj osebja novega Tolminskega okraja, ki pa je večinoma hodilo po 
terenu. Odšel je tudi zaščitni vod. Čeprav sama lokacija ni bila nikoli ogrožena, 
so se partizani v tehniki počutili v preglednem, redkem gozdu nelagodno in brez 
zaščite, preveč izpostavljeni vsakomur, ki bi pregledoval ali samo hodil po pobočju. 
Nekaj časa so določali nekoga iz svoje sredine, da je opazoval okolico in ekipo 
varoval pred presenečenji od zore do 11. ure, saj je v tem času sovražnik običajno 
odhajal iz Tolmina. Kavčičeva žena Marija, rojena Melinc, 24. februarja 1907 v 
Rožu na Koroškem, je iz Tolmina sporočila, da je baje lokacija barake izdana. 
Nemci so 10. julija 1944 zajeli dve članici Okrožnega komiteja KPS, ki sta poznali 
lokacijo bližnje barake dotakratnega Tolminskega okrožja, in sicer organizacijsko 
sekretarko Okrožnega komiteja KPS Marijo Šavli - Tatjano, Medvedovo vdovo, 
rojeno 14. avgusta 1912 v Zatolminu, in sekretarko SPŽZ Marico Kavčič - Nadjo, 
rojeno 21. marca 1918 v Žihpolju na Koroškem, po vojni Trpin, obe iz Zatolmina. 
Vračali sta se s pokrajinske konference SPŽZ in nista bili dovolj pazljivi. Po zajetju 
so ju poslali v taborišče Ravensbrück, iz katerega sta se po vojni vrnili. Obstajala 
je možnost, da bi pri zasliševanju in mučenju spregovorili.

Po napadu enot 9. korpusa na železnico in postojanke v Baški grapi zadnje 
dni junija in v začetku julija 1944 so Nemci okrepili aktivnosti na Tolminskem, 
pregledovali so posamezna območja. Osebje tehnike se je za nekaj dni umaknilo 
iz barake na varnejše mesto »med strmo skalovje«, kjer so spali in delali pod 
šotori. Ker je bilo poletje, to ni bilo težko, vendar je bilo treba misliti na jesen in 
zimo. Vse to in tudi oddaljenost od kurirskih in preskrbovalnih poti so bili vzrok 
za načrtovan premik. Ko je bilo ustanovljeno Zahodnoprimorsko okrožje, je bila 
Tehnika Krn določena za glavno tehniko tega okrožja, saj je imela osebje, ki je bilo 
že izvežbano v tisku, in urejeno lokacijo. Dela je bilo veliko, kljub vsej nevarnosti 
je potekalo ponoči in podnevi. Tehnika je v tem obdobju doživela vrhunec svojega 
delovanja. Baraka, v kateri so delali je bila svetla, zračna, dovolj velika, zato ni 
prihajalo do obolenj kot v nekaterih drugih tehnikah, ki so morale delovati v 
kleteh, jamah in drugih zaprtih prostorih. Zmanjkovalo je papirja, zato so ponj 
v PT poslali Cvetka Misleja - Martina, ki ga je spravil do Pečin, od tam so ga v 
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tehniko prenesli s pomočjo delavske čete KM Tolmin (10). Dobro je delovala tudi 
preskrba s črnilom, ki je poleg nabav v Gorici potekala tudi iz Vidma. Ena izmed 
aktivistk, ki so prinašale črnilo, je bila Marija Hrast - Marta, rojena 9. oktobra 
1909 v Sužidu. Nabavljeno črnilo je predajala vodji karavle P 24 b na Matajurju, 
Francu Korenu, rojenemu 9. oktobra 1921 v Sužidu, ki ga je posredoval v tehniko 
(65). Tudi terenka Jožefa Kranjc iz Svina, sekretarka okrožnega odbora OF in 
AFŽ, rojena 7. oktobra 1929, je nosila papir, strojno olje in drugo za tehniko. 

Informacija, da domobranci vedo za tehniko ob Zadlaščici, se ni pokazala 
za točno, saj to, da nekdo ve, da tehnika obstaja nekje ob Zadlaščici, še ne pomeni, 
da jo lahko najde, če ne ve za njeno natančno lokacijo. Če bi zanjo vedeli, bi jo že 
uničili, kar pa se ni zgodilo, in baraka v Košani je ostala nedotaknjena.

Zadnja spodbuda za preselitev tehnike je bil napad nemške vojske in 
domobrancev 20. avgusta 1944 na Gregorčičevo brigado na planinah Pretovč in 
Sleme. Takrat se je osebje tehnike in del osebja okraja ponoči umaknilo k izviru 

Delo v tehniki Krn pod Žabijskimi Ravnami. 
Zaposleni so se zbrali v delu barake, da je  
fotograf lahko zajel vse.
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Tehnika Krn pod Žabijskimi Ravnami. 
Spredaj Dora Klinkon, Pavla Ravnik - 
Bogdana, Darko Stres, stoji Mirko Leban

Tolminke in čez planino Dobrenščica v Tolminske (Žabijske) Ravne, del osebja 
okraja pa na soško stran Mrzlega vrha. Osebje tehnike je šlo na prejšnjo lokacijo 
v sotesko Zadlaščice. Baraka je bila tu zaradi vremenskih vplivov in divjih živali 
v slabem stanju. Po umiku napadalcev na Gregorčičevo brigado so se čez pet 
dni vrnili pod Rdeči rob in ugotovili, da Nemci niso našli njihove barake, čeprav 
so bili v bližini. Vsa tehnika in material, ki ga niso mogli odnesti s seboj, sta 
bila nedotaknjena. Nekaj dni so še delali na stari lokaciji, da so izvršili nujna 
naročila, 29. avgusta pa so se z vsem preselili na Žabijske Ravne. Postavili so si 
barako v bližini izvira Zadlaščice pod nekdanjo planino V Plazeh (Plazjeh). Tu 
so imeli blizu do Raven, do preskrbe s hrano in do kurirske poti, ki je potekala iz 
Čadrga čez Ravne v Kneško grapo. Osebje tehnike se je na tem mestu počutilo 
najbolj udobno. Delali so v svetlem in zračnem prostoru, v bližini je bilo dovolj 
vode za ohranjanje higiene in dovolj prostora za šotore za prenočevanje. Za okna 
so uporabili okvirje, ki so bili spravljeni pri domačiji na Skavniku in namenjeni 
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Še ena, dokaj nejasna slika 
tehnike in osebja pod 
Žabijskimi Ravnami. Spredaj 
z leve Jože Rutar - Kvirin, 
Dora Klinkon - Tanja, Mirko 
Leban, s hrbtom proti 
fotografu Cvetko Mislej - 
Martin, zadaj Pavla Ravnik - 
Bogdana, Svetozar Križaj - 
Švejk, Izidor Stres - Silvo, in 
Ladko Cvek - Javor. 
Fotografiral: Vinko Tavčar. 

vgradnji v požgano hišo. Kljub zračnosti prostora so zaposleni pogosto vdihavali 
hlape črnila, ki se je uporabljal za tisk. Poleg vlage v jesenskem času je bil to vzrok, 
da je Pavla Ravnik oktobra 1944 zbolela in se je morala zdraviti v SP v Pologu, 
kasneje pa še Dora Klinkon.

 Ko so v začetku novembra 1944 nemški in italijanski vojaki ujeli Matija 
Brešana - Matka na domu na Lazu nad Tolminskimi koriti, so se morali zaradi 
varnosti spet seliti. Tokrat so šli globlje v sotesko Zadlaščice, tja, kjer so že bili. 
Tam so lahko ostali do konca vojne. Iz prvotne barake ob Zadlaščici, ki je komajda 
še stala, so na koncu novembra in prve dni decembra 1944 pobrali, kar je bilo še 
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 Cvetko Mislej -  Martin in Stanko Rutar

uporabnega in se preselili nekoliko višje. Prvotna baraka je bila blizu Zadlaščice, 
zato je obstajala nevarnost, da jo ob daljšem deževju voda poplavi ali celo odnese. 
V novi baraki so naredili še nekaj enostavnega pohištva: klopi, mize, police, kar 
jim je zelo olajšalo delo. Ta baraka ni bila tako zakrita kot prva, vendar večja in 
svetlejša. Do izgradnje barake in začetka delovanja v njej je pri gradnji sodeloval 
okrožni tehnik oziroma kontrolor in nekdanji vodja tehnike Mirko Skočir - Miško, 
ki je v tehniki uvedel dosledno spoštovanje varnostnih ukrepov. Tako je članom 
tehnike prepovedal gibanje po sosednjih vaseh in zaselkih, kar bi lahko pripeljalo 
do odkritja le-te. Kljub novi baraki globlje v soteski Zadlaščice so občasno še 
uporabljali zgornjo, prejšnjo barako za prenočevanje, oddajo kurirjem natiskane 
literature, sprejem materiala za tisk, hrane za osebje ipd. saj ni bilo nobenega 
znaka, da bi jo odkril sovražnik.
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Nekaj dni pred napovedanim sestankom vodij tehnik, 20. novembra 1944, sta 
Miško in vodja tehnike Kavčič odšla k vodstvu PT. Kavčič je za svojega namestnika 
v času odsotnosti določil Cvetka Misleja - Martina. Na tem sestanku sta se Kavčič 
in vodja ciklostilnih tehnik v PT Justin Miklavc - Očka dogovorila, da bo Kavčič 
prevzel Tehniko R 46 na Utrskem vrhu, Cvetko Mislej pa ostal vodja C 32. Kavčič 
se je vrnil v C 32 samo za nekaj dni, da je predal tehniko Cvetku Misleju, potem se 
je vrnil k vodstvu PT in poročal o gradnji nove svetle in zračne koče za tehniko, 
ki so jo začeli uporabljati 6. decembra.

V drugi polovici 1944 je partizanska vojska 9. korpusa na Primorskem 
številčno že zelo narasla, zavezniki so napredovali po Apeninskem polotoku in 
Nemci so svoje sile usmerjali na posamezne večje operacije in varovanje transpor-
tnih poti. Niso se več spuščali v pregledovanje odročnejših predelov, čeprav so 
imeli informacije o partizanskih aktivnostih. To so prepuščali domobrancem, ki 
pa so se tveganim pohodom izogibali in so raje nadzirali Tolmin in neposredno 
okolico. Tehnika je zato nemoteno delovala.

Prehrano je osebje tehnike sprva dobivalo iz okoliških vasi. Marija Šavli - 
Stana, rojena 18. septembra 1924 v Zadlaz-Žabčah, kasneje Jug, in Ivanka Leban 
sta skrbeli za nabavo in dostavo hrane za tehniko in skupaj z ostalimi vaščankami 
prali perilo osebju. Hrana je kasneje prihajala iz Žabč in se zbirala v domačiji pri 
Ščuretu, od tam pa je prišla v tehniko.

Marija Šavli je varovala, skrivala radioaparat, ki sta ga poleg nje poslušala še 
Stanko Rutar, komisar tehnike, in Mirko Kranjc. Radio so poslušali pri Končanu 
(Kančan, Rutar), saj je samo ta hiša imela v Zadlaz - Žabčah elektriko. Stanko 
Rutar je novice iz radijskih poročil prenesel v tehniko, da so lahko napisali radijski 
vestnik, ki so ga izdajali vsaj dvakrat na teden. To je postalo še bolj pomembno 
po 4. januarju 1945, ko je začel oddajati radio Beograd, pred tem pa so poslušali 
radio Svobodna Jugoslavija, ki je začel oddajati 6. februarja 1944. V času, ko so 
poslušali radio, je moral nekdo stražiti pred hišo in opazovati okolico, da bi opazil 
nemške vojake, če bi ti prišli v dolino (66). Po navodilih pokrajinskega komiteja 
KPS so bile v radijskem vestniku na prvem mestu novice iz območja Jugoslavije, na 
drugem mestu novice iz vzhodne fronte in na tretjem mestu zavezniška poročila. 

Prebivalci so pomagali ne samo s prehrano, ampak so skrbeli tudi za 
obvestila o sovražnih akcijah in prinašali pomožni material za delovanje iz 
Tolmina. Najbolj jim je manjkalo karbida za razsvetljavo, da včasih niso mogli 
delati ponoči. V spominih je navedena Irma Vidmar, rojena 21. oktobra 1902 na 
Idriji pri Bači, žena fotografa v Tolminu, ki je bila zelo aktivna podpornica in 
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Tehnika Krn – C 32 jeseni 1944. 
Pred skalo je s kamuflažno 
mrežo prekrit šotor za spanje.
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obveščevalka NOG in je iz moževega ateljeja jemala 
material za tehniko ter ga predajala Zinki Kenda, 
rojeni 1927, Nadiževcevi iz Perble, po vojni Kavčič, 
ki ga je dostavljala tehniki (32). Pri Zinki sta se 
pogosto srečevala Kavčič, vodja tehnike, in njegova 
žena Marija, ki je prihajala iz Tolmina. Marija, ki se 
je s soglasjem predsednika okrožnega odbora OF 
za Tolminsko, Andreja Kavčiča - Kovača, Gugala, 
zaposlila pri nemški komandi v Tolminu, saj je 
zaradi preživete mladosti na Koroškem zelo dobro 
obvladala nemščino, je kot obveščevalka prenašala 
informacije iz nemške komande organom VDV 
in svojemu možu. Nemcem je ves čas prepričljivo 
zatrjevala, da je njen mož v italijanski vojski in da 
o njem po kapitulaciji Italije že dolgo ne ve ničesar.

Ivanka Kavčič, rojena 29. novembra 1922, iz 
Žabč, in Pepca Lesjak - Bojana, rojena Klinkon, 28. 
aprila 1914 v Zatolminu, sta večkrat odšli v Trst in 
tam nakupili matrice za tehniko Krn (71). 

Spenjač iz Tehnike Krn v 
Tolminskem muzeju
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Nemški vojaki so tehniko pred majem 1944 večkrat iskali. Pregledovali so 
dolino in sotesko Zadlaščice in enkrat prišli v neposredno bližino barake, vendar 
je niso odkrili. Bogomil Kavčič je pripovedoval, da so po strmem pobočju že prišli 
do Zadlaščice, a so se obrnili in odšli, saj niso slutili, da se kakih 40 m naprej 
ob steni stiska baraka. Osebje se je takrat s pomočjo lestev in vrvi umaknilo ob 
Zadlaščici navzgor. Opazovalec bo menil, da prehod tam ni možen zaradi soteske, 
strmine in manjšega slapa, ki ga tvori reka. Večkratno prodiranje in preiskovanje 
nemških vojakov iz Perble po nekaj kilometrov dolgi strugi Zadlaščice je bilo zelo 
težavno, saj ima struga obliko soteske, je komaj prehodna. Na enem mestu se 
tako zoži, da ob reki ni prehoda naprej in vojaki so domnevali, da višje nimajo kaj 
iskati, zato so se vrnili. Niso vedeli, da je dostop do struge mogoč nad zožitvijo 
in tam je stala Tehnika. Tudi niso odkrili možnega dostopa do tehnike po levem 
bregu Zadlaščice visoko po pobočju Krikovega vrha, čez Struje - struge ali grape, 
ki ob deževju, polne vode, odvajajo to vodo v Zadlaščico. Preko teh strug in po 
senožetih so partizani obšli zožitev in sotesko Zadlaščice in jo spet dosegli ter 
prebredli v bližini Tehnike.  

Tehnika je imela skladišče papirja in materiala za tiskanje nekoliko odda-
ljeno od barake, na levem bregu Zadlaščice. Ta odmaknjenost je bila utemeljena z 
dvema razlogoma: kurirji, ki so prinašali papir, so ga odložili pred tehniko in za 
njeno natančno lokacijo niso vedeli, kar je bilo pomembno za njeno varnost; drug 
razlog je bil morebitno odkritje Tehnike, kar bi sicer pomenilo njeno uničenje, 
vendar bi vsaj tiskarski material ostal nedotaknjen. V to skladišče so pri umiku iz 
barake prenesli tudi razmnoževalno opremo. Ločitev skladišča od mesta tiskanja 
se je pokazala koristna pri Mažarevcu, ko so Nemci odkrili skladišče papirja, 
bunkerja v kleti hiše pa ne.
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Tehnika pokriva vse potrebe NOG v 
Zapadnoprimorskem okrožju

V drugi polovici septembra 1944 je začela delati tiskarna Slovenija na 
Vojskem. Začela je tiskati časopise in glasila, ki so jih do sedaj razmnoževale 
ciklostilne tehnike. Tako so bile tehnike razbremenjene in so lahko razmnoževale 
tekste za lokalne potrebe. Več tehnik, spočetka 5, je pokrajinsko vodstvo tudi 
ukinilo. O tem so se vodje tehnik in vodstvo PT dogovorili na konferenci, ki je 
potekala od 20. do 23. novembra 1944  na sedežu PT. V Zahodnoprimorskem 
okrožju sta ostali še Tehniki C 32 - Krn ob Zadlaščici in E 34 - Matajur med 
Zapotokom in Zarščino, ukinjena je bila Tehnika Bojnik P 40.

Od jeseni 1944 in do konca vojne je bilo obdobje, ko je Tehnika Krn lahko 
pokrivala vse potrebe organov OF na Tolminskem. Dnevno je razmnožila toliko 
tiskovin, da so kurirji P 21 vsak večer odnesli tudi po dva polna nahrbtnika tiska 
do sosednjih kurirskih postaj, terenskim odborom OF in komitejem KPS, javki, ki 
je tehniko povezovala s štabom 9. korpusa, in enotam, ki so bile v bližini. Kurirji 
P 22 so odnesli tudi dva nahrbtnika tiskovin v drugo smer čez Sočo in pod Krn. 
Iz tiskarne Slovenija so prihajale matrice za tisk Primorskega dnevnika in drugih 
izdaj ter brošur, ki jih je C 32 uporabila pri tisku in pošiljala natiskano gradivo 
čez Sočo in v svojo okolico. Vsakih nekaj dni so izdajali tudi Radio vestnik za 
Tolminsko okrožje.

Ker je bila tiskarna Slovenija centralna, največja tiskarna 9. korpusa, je 
potrebovala večje število usposobljenega osebja, vodstvo PT pa kadre za vodenje 
in koordinacijo. Ciklostilne tehnike niso bile več tako obremenjene s tiskom, 
zato so iz njih pritegnili osebje, ki je bilo vajeno tiskarskih opravil. Tako bi Pavla 
Ravnik - Bogdana morala oditi oktobra 1944 v načrtovano tehniko R 46, ki naj 
bi bila v bližini točke 600, a je zbolela in se zdravila v sanitetni postaji pri izviru 
Tolminke v Pologu. V R 46 je odšla na koncu novembra 1944, saj se je šele 25. 
novembra vrnila iz sanitetne postaje. 12. aprila 1945 je bila iz R 46 premeščena na 
delo administratorke PT. Tudi Dora Klinkon - Tanja je zbolela in je šele februarja 
1945 lahko odšla v tiskarno Slovenija, nato pa postala administratorka grafičnega 
oddelka PT. Nekaj časa je celo nadomeščala vodjo oddelka Ilovarja, ko je ta 
odhajal na teren in ga dalj časa ni bilo na točki 600. Najdalj ga je nadomeščala, 
ko je aprila 1945 šel v Benečijo, da bi tam postavil novo ciklostilno tehniko, a mu 
zaradi zadnjih sovražnih operacij in hitrih sprememb političnega položaja tja niti 
ni uspelo priti. Obe sta v teh enotah dočakali konec vojne. 
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V Tehniko C 32 je iz Tehnike H 37 - Sabotin, ki 
je bila na Jázbinah oziroma Stari gori pri Vogrskem 
in je bila ukinjena, novembra 1944 prišel Svetozar 
Križaj - Švejk iz Ajdovščine, ki je že 1943 delal 
v tehniki Čaven in je imel zato veliko tiskarskih 
izkušenj. Iz D 33 - Porezen je 12. decembra prišel 
Vinko Tavčar, rojen 5. januarja 1914 v Cerknem, 
Makatonov, fotograf, ki so ga Nemci na začetku leta 
1944 kot italijanskega državljana vsega shiranega 
spustili iz taborišča Mauthausen. Svetozar Križaj 
je bil poleg dela v tehniki zadolžen tudi za varnost 
tehnike in je bil zato v stalnem stiku z Janezom 
Luznikom, obveščevalcem tehnike. Za kurirja je 
v tehniko že 7. septembra prišel Mirko Leban, 
rojen 6. avgusta 1927 v Zadlaz-Žabčah, za kuharja 
pa Jožef, Janez Rutar - Kvirin ali Krn, rojen 17. 
decembra 1924 v Zatolminu. Krn je bil že dolgo 
partizan in kurir na P 23, a je zbolel, se zdravil v 
partizanski SP; za kurirja ni bil več sposoben, zato je 
bil dodeljen tehniki. Za krajši čas je bil 23. februarja 
1945 v tehniko poslan Peter Jež - Boris ali Petko 
(Petek), rojen 14. februarja 1924 v Cerknem, živel 
v Ajdovščini. Prej je  deloval v Tehnikah Porezen, 
Grmada in Sabotin, a je takoj odšel iz C 32 v Tehniko 
E 34 Matajur. 

Ekipa v tehniki je bila uigrana in sposobna 
razmnožiti veliko več tiskanin, kot so dobili 
naročil. Pomanjkanje dela so nadomestili z večjim 
poudarkom na izobraževanju in idejnem delu. 
Naštudirali so celo igrico z naslovom Morale je 
zmanjkalo in jo uprizorili na Žabijskih Ravnah. 
Z raznim gradivom so pomagali tudi šoli v tej 
vasi, pri korekcijah slovenskih tekstov in tipkanju 
gradiva (46). Stanko Rutar, komisar tehnike, je 14. 
oktobra 1944 v Zadlaz-Žabčah organiziral miting, 
na katerem so vaščani volili tudi krajevni NOO. Na 
mitingu so sodelovali člani tehnike. 

Svetozar Križaj - Švejk

Vinko Tavčar iz 
Cerknega 1941

Peter Jež - Boris ali Petek  
iz Ajdovščine takoj po vojni         
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PT je ukinila nekatere tehnike, nekatere pa ohranjala za lokalne potrebe in 
za primer odkritja tiskarne Slovenija, ko bi postale spet nujno potrebne. Kot tako 
je ohranila tudi C 32. Dotedanje kontrolorje tehnik so nadomestili okrožni tehniki. 
Miško je postal okrožni tehnik za Zahodnoprimorsko okrožje, Jože Kokošar - 
Metod za Severnoprimorsko, Venčeslav Žižmond - Dušan za Srednjeprimorsko 
okrožje itd. Za pokrajinskega tehnika oziroma tehničnega vodjo ciklostilnih 
tehnik so imenovali Martina Koklja (Kokelj) - Aleša.

Osebje Tehnike pozimi 1944–1945, 
spredaj Dora Klinkon

Nemoteno delovanje tehnike

Svetozar Križaj, rojen 2. februarja 1921 v Ajdovščini, je bil sin premožnega 
trgovca, slovanofila. Svojega najmlajšega otroka je poslal na srednjo šolo v Gorico 
in nato na študij arhitekture v Padovo in Bologno. Po dveh letih študija je Križaj 7. 
septembra 1943 odšel v partizane na Goro nad Ajdovščino. Po kapitulaciji Italije je 
odšel na Vogrsko in bil nekaj časa kurir pri komisarju Pokrajinskega komiteja KPS 
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Dušanu Pirjevcu - Ahacu. Ker je s sabo v partizane nesel knjigo o vojaku Švejku, 
je dobil partizansko ime Švejk. Kot dijak in študent se je naučil tipkati, kar je bilo 
še posebej zaželeno v partizanskih tehnikah, zato je vso vojno obdobje preživel 
v njih in tipkal matrice. Zaradi dobrega znanja italijanščine je pisal in lektoriral 
tudi italijanske tekste. Najprej je deloval v Tehniki Čaven, nato vodil Tehniko 
Sabotin, tam hudo zbolel, po njeni ukinitvi in okrevanju pa delal v Tehniki Krn. 
Po vojni, do umika partizanov, je bil še nekaj mesecev v tiskarni v Trstu, potem 
je nadaljeval študij arhitekture v Ljubljani, kjer je bil Plečnikov učenec (18).

S tehniko je tesno sodeloval Viktor Klinkon - Mitja, rojen 26. julija 1909 
v Žabčah, Tomažicev, eden prvih organizatorjev OF na Tolminskem, ki je za 
Stankom Rutarjem in Francem Brešanom prevzel funkcijo politkomisarja 
tehnike in povezovalca z okoliškimi organizacijami OF in prebivalstvom. Viktor 
Klinkon je že imel izkušnje z delovanjem tehnike, saj je v letu 1943, ko se je 

Z leve Dori Stres - Silvo, Stanko Rutar, Viktor 
Klinkon, Tomažicev iz Žabč,  Zalaz, febr. 1944
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vrnil iz battaglione speciale, deloval v Tehniki Čaven nad Kanalskim Lomom, 
obenem pa je kot domačin na Tolminskem dobro poznal razmere in ljudi. Bil je 
tudi predsednik okrajne volilne komisije, ki je v 1944 izvedla volitve v NOO, pri 
čemer se je najbolj angažiral.

Preskrbo s papirjem, matricami in tiskarskimi barvami so reševali s široko 
razpredeno mrežo dobaviteljev, ki so na razne načine pridobivali tudi manjše 
količine papirja, največ z nakupi, tudi z zaplembo v uradih in pri sovražniku. 
To so bili aktivisti terenskih organizacij OF na Tolminskem, med katerimi so se 
posebej izkazale mladinke in starejši pionirji, ki so prinašali material iz Trsta, 
Gorice in Vidma. V Trstu so ga kupovali v trgovini Smolar in Flesich. Med njimi 
so bile: Pavla Lipušček, rojena 5. decembra 1925 v Zatolminu, Rejčeva, po vojni 
Kragelj; Pavla Silva Golja, rojena 29. decembra 1922 v Zatolminu, šivilja, Tutova; 
Ida Skočir, rojena 22. oktobra 1926 v Zatolminu, Dragarjeva; Marija ali Mici 
Rutar, rojena 4. decembra 1912 v Zatolminu, poročena Kragelj, Andrejčetova; 
Marija Leban, Pintarjeva iz Zadlaz-Žabč, po vojni Rutar; Rozika Brešan - Sava, 
rojena 22. julija 1926, Brdarjeva iz Laza, po vojni Zlatoper; Marija Nuk, rojena 3. 
avgusta 1910 na Lazu v Zadlaz-Čadrgu, Francetova; Lucija Košuta - Lučka, rojena 
30. novembra 1915 v Zadlaz-Čadrgu, Mažarevčeva; iz Tolmina Ivan Kavčič, Mojšč, 
rojen 12. oktobra 1900 na Ljubinju; sestri Anica Fili, rojena 6. januarja 1921, po 
vojni Tuta, in Dora Fili, rojena 6. februarja 1910 v Tolminu, po vojni Klanjšček; 
Mici oz. Marija Fon, rojena 6. novembra 1907 v Črnem Vrhu nad Idrijo; Jožef 
Šorli, rojen 28. februarja 1901 v Tolminu; Marija Kavčič, žena Bogomila Kavčiča, 
delovala kot posrednica za potrebni material in kot informatorka; Ivan Kumar 
- Nuto, rojen 27. maja 1893, njegova žena Marija Kumar, rojena 27. avgusta 1897 
v Sovodnjah ob Soči, ki sta imela v Tolminu trgovino z zelenjavo in delavnico za 
izdelavo krst. Kumarjeva sta papir in drugi material za tisk skrivala v luknji, ki jo 
je Ivan Kumar izdolbel za vratnimi podboji. Ker sta za potrebe trgovine pogosto 
odhajala v Gorico, je tehnika z njuno pomočjo najhitreje dobivala material za 
tisk: papir, barvo, korekturni lak, matrice, mreže za ciklostilni stroj, risarske 
potrebščine ipd.(55). Dora Fili, po vojni Klanjšček, je večje nakupe papirja 
opravičevala s potrebami obrti svojega očeta Ivana, rojenega 23. decembra 1881, 
ki je imel v Tolminu knjigoveznico. Pogosto je odhajala v Trst in Gorico po papir 
in črnilo za tehniko. Večkrat je pripovedovala, kako se ji je ponudil nemški oficir, 
da ji prinese, kar potrebuje iz Gorice, ona pa ga je prosila, naj prinese paket iz 
knjigarne, v katerem sta bila zavita papir in črnilo za Tehniko Krn. Paket ji je 
predal brez vprašanj. Njena povezava s Tehniko C 32 je bila tesnejša tudi zaradi 
tega, ker je bil Bogomil Kavčič njen bratranec. Najtežje je bilo s prenosom črnila 
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oz. mastila. Ta je bil v tubah ali pločevinastih škatlah znamke Geha, za katerega 
bi bilo težko najti izgovor za nakup, če bi ga našli italijanski, domobranski ali 
nemški preiskovalci (68).

Zbran papir in drugi material so iz Tolmina aktivisti peljali z vozičkom; 
skrili so ga pod travo, peljali v zaselek Zatolmina, na Loče, od tam so ga terenci 
odnesli k tehniki. Manjše zavoje papirja in barve so odnašali iz Tolmina tudi 
posamezniki med hrano in drugimi predmeti, ki so jih kupovali v Tolminu. Eden 
takih je bil Valentin Gabršček, Žeficov, rojen 13. februarja 1919, vojaški referent 
odbora OF v Zadlaz-Čadrgu, ki je papir in pisarniški material nosil od Ivana Filija 
do javke za tehniko. Tudi Marija Rutar, kasneje Manfreda, rojena 19. maja 1922 v 
Zadlaz-Žabčah, Tomejščeva, članica odbora OF, je prenesla precej materiala (63). 
Pri nabavi tiskarskega materiala je sodeloval tudi župnik iz Kojskega, Edvard, 
Edi Ferjančič - Taras, rojen 14. marca 1898 v Vipavi. Iz Gorice je dobavljal papir 
in pripomočke za ciklostilne stroje, vse to pa zložil v zabojčke in prekril s sadjem, 
da so zakrite prepeljali v Tolmin (3). V spominih navajajo pričevalci, da je papir 
prihajal tudi iz Baške grape (31). Pomembna surovina za nemoteno delovanje 
tehnike je bil karbid, ki so ga potrebovali za razsvetljavo dveh svetilk. Večkrat 
jim ga je zmanjkalo in takrat niso mogli ponoči delati. To je bilo najbolj kritično v 
zimi 1944 na 1945, ko so bili dnevi kratki, noč v že tako temni grapi pa je nastopila 
hitro. Tehnični material za tehniko je proti koncu 1944 nabavljala tudi Marija 
Bellomo, rojena Leban, 15. januarja 1924 v Poljubinju, ki ga je predajala Zdravku 
Kodriču - Slavku, rojenemu 13. novembra 1914 v Brjah na Vipavskem, vodji okrožne 
izpostave OZNE za Tolminsko, ta pa je poskrbel, da je prišel v tehniko (61).

Kurirji obeh sosednjih postaj so poleg tiskovin iz Tehnike Krn prenašali 
po kurirski liniji tudi tisk, ki je prihajal iz tiskarne Slovenija in drugih tehnik 
3. operativne cone. Vsa ta literatura in letaki so bili hrbtenica informiranja o 
dogajanju v svetu, uspehih zavezniške vojske in partizanskih enot, omogočali so 
kulturno in izobraževalno dejavnost in krepili idejno-politično delo organov NOG 
in enot na desnem bregu Soče, v Benečiji do Furlanije in celo do Gorice in Trsta. 

Kurirji P 22 so vsak večer odnesli literaturo, ki je bila natisnjena v Tehniki 
Krn do sosednjih postaj, na javko s P 21, ki je bila na Šentviški planoti, ki je preko 
P 7, Zarobom v Gorenji Trebuši, povezovala tehniko s štabom korpusa in drugimi 
enotami ter s pokrajinskim komitejem, pa tudi na drugo stran s P 23, ki je bila 
na Mrzlem vrhu. Po razporedu, ki so ga dobili od vodstva korpusa, je bil del 
literature namenjen tudi KM Tolmin in preko nje terenskim odborom OF (2). V 
tehniko je prihajal papir, matrice in drugi material za potrebe tiska. Tudi tega je 
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bilo veliko, vendar je posebno papir prihajal občasno v večjih količinah. Takrat 
je bilo potrebna pomoč vseh, ki so lahko nosili, vendar le do določene točke v 
bližino zaselka Skavnik, naprej do tiskarne pa so vse morali prenesti le najbolj 
zaupni aktivisti, kurirji ali sami člani tehnike. V času sovražnih aktivnosti, so bile 
povezave za kak dan pretrgane. Kurirji in aktivisti so obmirovali in se poskrili.

V Zadlaz-Žabčah je bila po kapitulaciji Italije vzpostavljena partizanska 
šola, v kateri je poučevala Marija Rutar - Radivojka, rojena 1. oktobra 1925, 
Blaževa iz Zadlaza, po vojni poročena Vončina, živela v Poljubinju, kasneje 
v Idriji pri Bači, delala kot snažilka v podjetju Avtopromet Gorica. Šola je 
bila v hiši Franca Rutarja, Vinšča (Vinčiča). V drugi polovici 1944 in 1945 je v 
Zadlaz-Čadrgu poučevala Jožica, Pepca Gabršček, Žeficova, kasneje Glavan, 
rojena 1918 v Zadlaz-Žabčah pa Rozka Leban - Mirica, rojena 29. avgusta 1917 v 
Zadlaz-Žabčah, in Rozka, Roza, Rozalija Leban - Majka, rojena 13. marca 1924 
v Zadlaz-Žabčah, Pintarjeva oz. Žunhova, na Tolminskih Ravnah pa pri Seljanu 
Rafaela Kovačič - Slavka, po vojni Dolenc, rojena 1928. Učbenike so šole dobile, 
ko jih je za potrebe slovenskih šol na območju 9. korpusa natisnila Tehnika Krn 
(6). Ne vemo točno, katere učbenike so razmnoževali v Tehniki Krn. V prvem 
obdobju delovanja partizanskih tehnik na Primorskem so te na zadnji strani vsega, 
kar so natisnile, pustile označbo, po kateri se je vedelo, kje je bil tisk izvršen. 
Kasneje je bilo to označevanje zaradi varnosti prepovedano, a proti koncu vojne 
so tehnike ponovno označevale svoje izdelke. Tako ne moremo določiti, kje so 
bili v vmesnem času natisnjeni posamezni izvodi revij, časopisov, obvestil ipd. 
Le po vsebini ali stilu je mogoče delno ugotovi izvor tiskovin. Iz Tehnike Krn 
so po spominu udeležencev tiskanja prihajali učbeniki kot Novi rod, Svobodna 
Slovenija, Učiteljski list in drugi. Bližnjim šolam pa je tehnika Krn dajala tudi 
radijska poročila, gradiva za proslave, slike Maršala Tita ipd. in vršila lektoriranje 
tekstov, ki so jih uporabljali pri pouku. 

Kurir tehnike Izidor Stres - Silvo se je na eni svojih poti, 18. aprila 1945, 
ustavil pri Škucu (Kovačič) v Zadlaz-Žabčah, kjer je dobival obveščevalne 
informacije. Nenadoma sta se pred hišo pojavila nemška policista. Silvo se je le 
še lahko skril za vrata in ko je eden od obeh vojakov vstopil v hišo, ga je pozval, 
naj se preda. Ker ga je ta napadel, ga je s pištolo ustrelil v rame in se potem ruval 
z njim, ga zrinil iz hiše ter ga končno ustrelil. Drugi policist je od daleč streljal 
na Stresa, a brez uspeha, zato je odhitel k skupini, ki se je pred tem že nekoliko 
oddaljila. Nemška vojaka sta namreč zaostala za enoto, ki je šla skozi vas. Skupina 
Nemcev je zaradi streljanja mislila, da jih je napadla večja skupina partizanov, 
zato so se hiši približali počasi. Med tem časom se je gospodar Anton Kovačič, 

Tehnika Krn_v3_OK Final_N.indd   64 12/12/2023   17:33:10



Partizanski tisk na Tolminskem     65

Skavnik (Skalnik), zaselek vasi Zadlaz-
Žabče, v dolini Zadlaščice, ki je bil najbliže 
tehniki, leta 1944. Na fotografiji je vidna 
največja kmetija v zaselku, po kateri je 
zaselek tudi dobil ime. Že pred vojno je 
pogorela. V ozadju, na pobočju desno, so 
hiše vasi Zadlaz-Čadrga.

rojen 3. januarja 1886, vrnil domov, našel mrtvega Nemca pod hišo in ga hitro 
skotalil v grapo ter odstranil krvave sledove pretepa. Nemci, ki so obkolili hišo 
in jo pregledali, so menili, da so partizani njihovega vojaka ujeli in odpeljali. 
Zagrozili so, da bodo požgali vse hiše v vasi, če ga partizani ne vrnejo. Silvo, 
ki je pred prihodom Nemcev pobegnil, je potem Nemca s pomočjo domačinov 
zakopal v bližnji grapi, da ga Nemci ne bi mogli najti. Pobral mu je daljnogled, 
puško mavzerico, revolver, uro in dokumente, iz katerih je bilo razvidno, da je ubil 
SS policista Bruna Grossa. V dolini Zadlaščice je nekaj dni vladala napetost, kaj 
se bo zgodilo po nemški grožnji, vendar zaradi bližajočega konca vojne nemški 
vojaki niso več prišli v Zadlaz (7).
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Tehnika C 32 je od jeseni 1943 tiskala: denarne bone v več barvah za 
posojilo narodnoosvobodilnemu gibanju, obrazce, ponatiskovala časopise 
Slovenski poročevalec, Slovenski partizan, Ljudska pravica, Kmečki glas, Naša 
žena, Mladina, priročnike in navodila za partizansko taktiko za različne rodove 
vojske, npr. za minerje, stražo ipd., letake v več jezikih za sovražne enote v 
nemščini, italijanščini, ruščini ali kot so rekli »mongolščini«, brošure z idejno 
marksistično vsebino, za katere so dobivali v tehniko delno že izdelane platnice, 
ki so jih dopolnili, napolnili oziroma opremili, partizanske pesmarice, nekatere 
celo z notami, npr. za šolo v Cerknem, ki jih je za tisk pripravil Makso Pirnik, 
rojen 28. avgusta 1902 v Prelogah pri Slovenskih Konjicah. Z drugimi tehnikami 
in tiskarnami si je izmenjevala gradivo za tisk, tudi posamezne dele brošur, tako 
da je bila posamezna brošura izdelana, tiskana v dveh ali več tehnikah (3).

Ciklostil italijanske 
izdelave iz tehnike Krn 
v Tolminskem muzeju
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Tehnika Krn takoj po vojni. Spredaj desno 
je viden prostor, kjer je za skalo stal šotor 
za spanje osebja. Med barako in skalo so 
imeli kuhinjo. Prva baraka tehnike je stala 
nekoliko nižje, ob kamniti steni desno od 
velike skale, ki stoji v strugi Zadlaščice. 

Manjše izdaje npr. obrazce, lepake za lokalno uporabo ipd. so v Tehniki C 
32 razmnoževali po naročilu okrajnega komiteja KPS in okrajnega NOO OF za 
Tolminsko. Ker je bila ekipa v tehniki zelo hitra in spretna, Kavčič in Križaj pa 
tudi dobra oblikovalca in izdelovalca šablon, so dobivali delo tudi za zahtevnejše 
tiskovine, npr. denarne bone, ki so zahtevali posebno kvaliteto, večbarvni tisk 
in večkratno vstavljanje v rotirko. V tem zadnjem obdobju delovanja je tehnika 
dobivala material za tisk iz centrale, s točke 600, pa tudi preko gospodarske 
komisije Kobariškega vojnega področja (KVP), ki jo je kot načelnik vodil Ivan 
Kurinčič - Hajduk, rojen 14. junija 1912 v Idrskem. Bil je član Okrožnega narodno-
osvobodilnega odbora za Zapadno Primorsko. Za potrebe KVP je tehnika tiskala 
vse okrožnice in formularje, zato je bila povezava z njim še tesnejša kot s PT. 
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Bliža se konec vojne

Konec novembra 1944 je bil Bogomil Kavčič 
poklican na PT, na točko 600, kjer je najprej dobil 
nalogo, da združi Tehniki Porezen D 33 in Jelenk A 
30 v Tehniko R 46, ki naj bi postala glavna ciklostilna 
tehnika Severnoprimorskega okrožja. Že po nekaj 
mesecih, februarja 1945, je postal administrator 
in kontrolor kolportažnega oddelka PT. Marca se 
je začela zadnja nemška ofenziva, čiščenje terena, 
premiki velikega števila sovražnih vojakov, umik 
partizanskih sil. Tehnika R 46 ni mogla več delovati. 
Naprave in potrebščine je umaknil z glavnih smeri 
sovražnikovega napada in jih skril pri Gorenji 
Trebuši. 25. marca je dobil nalogo, naj na varno, iz PT 
v Tehniko C 32, pelje iz obkoljenega območja vodjo 
ciklostilnega oddelka PT, Justina Miklavca - Očka, 
njegovo ženo Angelo, Angelco - Mamco, rojeno 6. 
junija 1897 v Ljubljani, gospodinjo, in vodjo delavnic 
Avgusta Vidmarja - Toneta, rojenega 27. avgusta 
1910 v Vipavi, urarskega pomočnika, ki je živel v 
Kamniku.

Skupini, ki jo je vodil, so se v Logarščah 
priključili še gojenci podoficirske šole, da jih je bilo 
že okoli 115. Naslednji dan so prešli na desni breg 
Bače in se vzpenjali proti Ljubinju. Na zaščitnico 
skupine ob reki je naletela nemška patrola, ki je 
sprožila napad vseh bližnjih sovražnih enot na 
kolono, tudi z minometi, kar je zahtevalo nekaj 
mrtvih in ranjenih. Tudi Bogomila Kavčiča je v roko 
zadel kamen, ki ga je odbila mina, in izgubil je puško. 
Na hribu Senica pri Ljubinju so se zbrali in počakali 
Bogomila, ki je zaostal. Bilo jih je precej manj kot pri 
prehodu Bače, a vsi iz PT. Ker v C 32 ni bilo dovolj 
prostora zanje, jih je 28. marca začasno namestil v 

Silva Kavčič
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Osebje Tehnike Krn po koncu vojne v 
osvobojenem Tolminu v prvih dneh maja 
1945. Na zidu stopnišča v sedanjem Tumovem 
drevoredu sedi Dori Stres. Umrl je 20. marca 
1987, na Jesenicah. Justin Miklavc - Očka in 
njegova žena Angela - Mamca na sredini slike 
(nista prisotna Avgust Vidmar - Tone in Vinko 
Tavčar) ter kurirji. Poleg Stresa še Mirko Leban 
(skrajno desni) in Jože Šuligoj, Fumica Gabrič 
in Silva Kavčič z zastavo. Angelca Miklavc je 
med vojno veliko pretrpela. Med NOB je izgubila 
tri sinove in brata; o smrti zadnjega sina, ki je 
padel v desantu nemških sil na Drvar, je prejela 
obvestilo 13. septembra 1944. 
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baraki nad Pologom pod Rdečim robom, kjer je poleti 1944 delovala tehnika in 
kjer so nadaljevali s svojim delom (3).

Cvetko Mislej je bil 10. aprila 1945 premeščen v PT za kontrolorja relejnih 
zvez in postaj. 17. aprila je iz tehnike odšel, vodstvo Tehnike C 32 pa prepustil 
Miklavcu. Miklavčeva žena Angela je postala tipkarica, Vidmar pa razmnoževalec. 
Sredi aprila sta v tehniko prišli za pomoč Fumica Gabrič, rojena 12. julija 1927 
v Mundiču v hrvaški Istri, in Silva Kavčič, kasneje Gerbec. Fumica je marca 
pobegnila iz Beljaka, kjer je bila na neki kmetiji na prisilnem delu in preko KM 
Bled in KM Tolmin prišla v tehniko. Silva Kavčič, rojena 4. decembra 1925 v 
zaselku Loče pri Zatolminu, je bila maja 1944 tudi internirana v okolico Celovca 
na prisilno delo, od koder je 8. aprila 1945 pobegnila. Ker ni mogla biti doma, je 
bila dodeljena tehniki C 32. Takrat je v PT delovalo le še 6 ciklostilnih tehnik, 
saj so druge ukinili ali pa so iz drugih razlogov nehale delovati. V tehniko je bil 
dodeljen tudi Jože Šuligoj, rojen 25. marca 1919 v Palermu, živel pa v Solkanu, ki 
je iz zaščitne čete Oblastnega komiteja ZKS za Primorsko 1944 prešel v gradbeno 
skupino PT potem pa zaradi občasnih zdravstvenih težav v tehniko (91).

Ko je Kavčič izvršil svojo nalogo, je dobil naslednjo. Šel je na Bovško, 
kjer se je pokazala možnost, da dobi večjo količino papirja za potrebe tehnik 
in tiskarno Slovenija. Pokazalo se je, da je ta papir v Paternollijevi knjigarni v 
Gorici. Šele po partizanski zasedbi Gorice ga je s kurirji in borci KVP spravil do 
Deskel, od koder pa je bil le majhen del prenesen v tiskarno Slovenija, saj je že bila 
osvoboditev. Nemci so med 4. in 6. aprilom prenehali z ofenzivo in se umaknili 
proti Reki in v centre, 14 dni kasneje je prišlo do protiofenzive partizanskih sil 
in partizanski pohod na Gorico in Trst. V tem času se je Kavčič pomaknil v Brda 
in po partizanski zasedbi Gorice prevzel Katoliško tiskarno v Gorici, zasedel 
tudi Paternollijevo tiskarno, bil kmalu premeščen v Trst in kot tehnični vodja 
pri Uradu za tisk Slovenskega primorja urejal vse za potrebe slovenskega tiska 
na Primorskem do umika partizanske vojske iz cone A (3).

V Tehniki C 32 je bilo pred koncem vojne sedem partizanov. Ko je prišlo 
obvestilo o koncu vojne in svobodnem Tolminu, so partizani barako v soteski 
Zadlaščice izpraznili. Tehnično opremo so prenesli do ceste, naložili na voz 
in prišli skozi Žabče v Tolmin. V okviru KM Tolmin in z novimi močmi ter 
pridobljeno opremo so nadaljevali razmnoževanje za potrebe nove oblasti; nekateri 
so bili poslani naprej v Trst.

Tehnika Krn_v3_OK Final_N.indd   70 12/12/2023   17:33:12



Partizanski tisk na Tolminskem     71

Nekateri sodelavci so se zbrali v tehniki 
po osvoboditvi, z leve: Stanko Rutar, Pavla 
Ravnik - Bogdana, poročena Stres, Dori 
Stres, Dora Klinkon, poročena Seražin, 
Mirko Leban, Bogomil Kavčič. Stanko Rutar 
in Bogomil Kavčič sta po vojni sprožila 
akcijo obnove barake tehnike in zbrala pri 
podjetjih v Tolminu potrebni material in 
prispevke, organizirala prenos materiala 
do tehnike in barako obnovila. Kavčič je 
izdelal betonsko spominsko ploščo v obliki 
zvezde. Poleti 1951 je bila pri obnovljeni 
baraki in zvezdi spominska slovesnost. 
Kasneje je vzdrževanje barake prevzela 
organizacija borcev NOB. Betonsko zvezdo, 
na katero je padel kamen iz stene in je 
sčasoma razpadla, so 1977 nadomestili 
z bronasto in jo prestavili na skalo bližje 
baraki. 
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Tehnika Krn 2021
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Vojaška ciklostilna  
tehnika Soškega odreda  
pri Široki njivi

V bližino Kanalskega Loma se je oktobra 1942 
namestila vojaška tehnika SO, ki je od januarja 1943 
postala tudi tehnika Pokrajinskega komiteja KPS za 
slovensko Primorje oz. Pokrajinska tehnika. Vojaška 
tehnika je sledila premiku vodstva SO iz Vogrskega 
v Tolminski Lom. Najprej je delovala v bunkerju 
v hribu Gošče, v območju, imenovanem Krog, ki 
spada pod Seniški breg, kakih 50 m pod kolovozom, 
ki je peljal do kmetije na Vrtačah. Bunker so iz desk 
zgradili Stanislav Škodnik, rojen 13. novembra 1910, 
iz Seniškega brega, padel 25. septembra 1943, pri 
Grgarju, Franc Skrt, rojen 13. decembra 1899, iz 
Avšjega, ubit kot talec 15. februarja 1944, in Štefan 
Jakopič, rojen 22. januarja 1902, iz Markičev. Ker 
so barako opazili okoliški prebivalci, so se morali 
konec oktobra ali v začetku novembra 1942 preseliti. 
Šli so v kaverno nad zaselek - kmetijo Vrtače, pol 
ure hoda iz zaselka Zatrebež v hrib Puhovec ali 
Puhovca, ki spada v območje zaselka Široka Njiva, 
pod kraj, ki mu domačini pravijo Vrh hrbtov. To 
kaverno so že marca ali aprila 1942 očistili rajonski 
aktivist Franc Jakopič - Muštacar ali Brko ali Brkač, 
rojen 29. januarja 1906, Tonov v zaselku Markiči, 
s pomočjo brata Štefana Jakopiča, Venčeslava oz. 
Vincenca Strgarja iz Markičev, rojenega 1899 in 
Franca Skrta, iz Avšjega. Ti so kaverno uredili 
za skrivališče ilegalcev. Pred njo je stala podrtija 
vojaškega objekta iz prve vojne - opazovalnica in jo 
tako varovala pred radovedneži. Najbližja kmetija 

Brata Cvetko Žižmond - 
Boris in Venceslav 
Žižmond - Dušan z 
Vogrskega
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je bila še vedno pri Vrtačah (Katarina, Tinca Žabar, rojena Mavri, 1886), saj je 
bila od nje oddaljena 10 do 20 minut hoje. Ko je delovala še kot vojaška tehnika, 
so v njej delali Viktor Ilovar, Ljubo Komel, občasno pomočniki iz okoliških 
naselij med njimi največ Zorka Kofol, rojena 20. januarja 1920 v Lohkah, kasneje 
Testen, organizatorka OF na Banjšicah. Ko je vojaška tehnika postala tehnika 
Pokrajinskega komiteja KPS, je delo v njej usmerjal in jo vodil Andrej Kumar - Stric 
Marko. V njej so potem nad Vrtačami stalno delovali še brata Žižmond, Venceslav 
in Cvetko iz Vogrskega, in Slavka, Slava Kronegger - Mira, rojena 20. februarja 
1924 na Črnučah pri Ljubljani, navajana tudi s priimkom Bračič, po vojni Mihevc 
(21). S hrano, karbidom in petrolejem za razsvetljavo so jih oskrbovali vaščani 
Široke Njive, za pranje osebja in šivanje pa je poskrbela Julka Strgar iz Seniškega 
brega, rojena 18. junija 1914 v Markičih, pri kateri je bila tudi javka za tehniko; 
Vincenc Strgar je imel skladišče za dospeli material za tehniko. S papirjem in 
drugim materialom sta tehniko oskrbovala tudi Jožef Kobal, rojen 13. februarja 
1899 na Gorenjem Logu; večinoma ga je nabavljal v Gorici, in Štefan Lango, rojen 
26. decembra 1894 v Avčah. Za tehniko je Kobal izdeloval tudi lesene dele, okvirje 
za ciklostil (67). Karbid za razsvetljavo in petrolej je Štefan Skrt, rojen 27. januarja 
1898 na Široki njivi, dobival v Levpi od Celestina, Cirila Brezavščka, rojenega 23. 
marca 1909 v Zavrhu. Največ papirja in drugega materiala za delovanje tehnike je 
priskrbel Ljubo Komel, ki je občasno odšel v Furlanijo in ga kupoval ali pridobil 
pri svojih virih (90).

Ker se je osebje tehnike sem preselilo iz Vogrskega oziroma Ajševice prej 
kot pokrajinsko politično vodstvo, so dobivali večino navodil za delo in gradiva 
za tisk od štaba SO, ki je bil na Tolminskem, in le v manjši meri od oddaljenega 
Pokrajinskega komiteja KPS, ki ga je vodil dr. Aleš Bebler - Primož Tratnik, 
rojen 8. junija 1907 v Idriji, ki se je iz Vogrskega premaknil proti Trnovskemu 
gozdu in Tolminskemu Lomu 11. marca 1943. V času od novembra do izgradnje 
in oblikovanja nove pokrajinske tehnike so v tej vojaški tehniki v novembru 1942 
razmnožili prvo številko glasila SO z naslovom Soški partizan in zaščitnik, 
drugo številko 15. decembra 1942 in tretjo 10. februarja 1943. Razmnožili so še 
list Partizanski komandir, ki je v prvi in zadnji številki izšel 29. decembra 1942, 
nekaj številk Slovenskega poročevalca, Kmetiški glas, Našo ženo in veliko letakov 
(26). Decembra 1942 je iz tehnike odšel Cvetko, Florjan Žižmond - Boris v Brda, 
da bi tam organiziral novo tehniko, kasneje imenovano Matajur. 11. marca 1943 
je pri Kojskem padel v zasedo; ranjenega so italijanski vojaki mučili in pobili s 
puškinimi kopiti do smrti. 6. januarja 1943 je na širšem območju tehnike italijanska 
vojska pregledovala teren. Osebje se je pritajilo v bunkerjih in zakloniščih, 
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italijanska vojska jih ni odkrila, zato tehnika ni bila ogrožena (30). Od marca 
je v njej deloval tudi Jožef Munih - Srečko, rojen 16. marca 1894 na Selih nad 
Volčami, učitelj, iz Mosta na Soči. Njegova družina se je 1939 vrnila iz bližine 
Milana, kamor je bil premeščen po letu 1928. Vse slovenske učitelje je država Italija 
premestila s Primorske po vsej Italiji. Po formiranju SPO je tehnika spadala v 
njegovo pristojnost, dokler se ni aprila 1943 združila s pokrajinsko tehniko KPS 
oz. preoblikovala v novo pokrajinsko tehniko KPS. Gradivo, ki ga je natisnila 
tehnika, so kurirji raznesli enotam SO, kasneje SPO, nekaj pa so ga mladinci iz 
Tolminskega in Kanalskega Loma znosili družinam v okolici. Zadolžitev o tem 
so sprejeli na množičnem sestanku mladine marca 1943 v Tolminskem Lomu, na 
katerem je govorila Slavka Kronegger.
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Angel Kosovel          Martin Kokelj - Aleš           Jožef Munih - Srečko

Pokrajinska ciklostilna 
tehnika Možendol,  
Grašče ali Puhovca

Sredi aprila 1943 se je na pobudo Pokrajinskega komiteja KPS za Slovensko 
primorje organizirala gradbena ekipa z nalogo, da gradi skrivne objekte za 
potrebe komiteja. Vodja ekipe je postal Martin Kokelj - Aleš, rojen 10. oktobra 
1908 v Zakojci, člana Angel Kosovel - Peter, rojen 16. januarja 1909 v Braniku, 
živel v Ljubljani, in Venčeslav Žižmond - Dušan z Vogrskega, ki naj bi po izgradnji 
bunkerja v njem organiziral tehniko. Kokelj je gradil in urejal v Polhograjskih 
Dolomitih skrivne bunkerje za najbolj zaupne partizanske ustanove, zato je imel 
že dosti izkušenj. Kokelj in Kosovel sta prišla na Primorsko v začetku aprila 
1943 z zaščitno patrolo, ki se je oblikovala iz Dolomitskega odreda. Spremljala 
je Radovana Avšiča - Jako, rojenega 24. aprila 1896 v Ljubljani, namestnika 
komandanta Glavnega poveljstva slovenskih partizanskih čet. Kokelj je najprej 
urejal pogoje za delovanje telegrafske postaje Pokrajinskega komiteja KPS v 
Ročah nad Slapom ob Idrijci, kjer sta potem delovala dva člana patrole, nato je 
postal član gradbene ekipe. Prva naloga gradbene ekipe je bila najti primerno 
mesto in zgraditi bunker za ciklostilno tehniko Pokrajinskega komiteja, ki naj 
bo v bližini pokrajinskega vodstva, ki je bilo sprva v Tolminskem Lomu, kasneje 
v njegovi bližini. 

Ker se je pokrajinsko politično vodstvo 11. marca 1943 premaknilo iz 
Vogrskega v Tolminski Lom, so v njegovi širši okolici iskali primerno lokacijo 
za partijsko tehniko, ki je do januarja 1943 delovala na Petrinišču pri Ajševici. 
Povezali so jo z lokacijo vojaške tehnike SO nad kmetijo na Vrtačah. Pri tej 
kmetiji je bila stalna javka za tehniko od takrat, ko sta v aprilu 1943 domači 
dekleti Anica (Ana), rojena 3. julija 1922, kasneje Levpušček, in Ivanka, rojena 
1909, po naključju prišli do tehnike in je nato Kumar, vodja tehnike, celo družino 
vključil v delo za NOB. Kumar je dekleti zadržal v tehniki toliko časa, da je preko 
aktivistov preveril odnos družine do NOB, šel potem z njima do njunega doma 
in se pogovoril z domačimi. V družini Žabar se je rodilo deset otrok, od teh je do 
vojne preživelo pet deklet in trije fantje. Fantje so bili v italijanski vojski, oče 
Franc, rojen 1884, je umrl 1940, dekleta pa so odhajala od doma zaradi možitve ali 
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Angel Kosovel - PeterMartin Kokelj - Aleš

Ivanka ŽabarAna Žabar Katarina, Tinca Žabar

Jožef Munih - Srečko

dela in se občasno vračala za pomoč pri kmečkih opravilih. Med njimi je posebej 
omenjena Pavla Žabar, rojena 6. aprila 1921, kasneje Gabrijelčič, ki je sodelovala 
s tehniko, prenašala pošto in literaturo, prala za partizane v tehniki ipd. (21).

Kakih 500 m od kaverne, v kateri je prej delovala vojaška tehnika, so zgradili 
bunker. Pri iskanju in gradnji nove lokacije so sodelovali domačini, končno 
odločitev pa je potrdil Viktor Ilovar, ki je poleg gradbene ekipe in učitelja Jožefa 
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Muniha - Srečka, Pečanovega, očeta kasnejšega NH Dušana Muniha z Mosta na 
Soči, sodeloval pri gradnji. Bunker je bil zgrajen v gozdu med dvema velikima 
skalama. Vhod je bil v stranski steni, ki je bila poševno zazidana. Narejen je bil 
iz močnih lesenih okvirjev in se je odpiral na zunanjo stran. Vrata je izdelal Jožef 
Gorjup, rojen 19. marca 1903 v Seniškem bregu. Gorjup je naredil nosila za prenos 
raznega blaga v tehniko, sodček za prenos vode, izstružil je tudi nekaj valjev za 
kopiranje. Dokler ni tehnika sodelovala z Žabarji je skrbel za pranje perila in 
oskrbo osebja s hrano. Poroča, da je bilo po strmem pobočju najtežje nositi v 
tehniko krompir (86). Pri oskrbi tehnike je sodeloval tudi Pavel Jakopič, rojen 
27. junija 1912 v Markičih, do kapitulacije Italije, ko je odšel v partizane. Vhod in 
zunanjo stran so zamaskirali z robido in brinjem, da bunkerja ni bilo moč opaziti. 
Bunker je bil nad tunelom, skozi katerega poteka bohinjska železniška proga, ob 
njej je stala italijanska postojanka, ki jo je ščitila. Le 15 minut hoje je bilo do nje, 
zato je bil v tehniki potreben posebno strog režim in disciplina. Tudi železniška 
postaja Avče je bila blizu. Glasno govorjenje, kašljanje, gibanje in kurjenje podnevi 
ni bilo dovoljeno. Le šumenje Soče je lahko zakrilo glasove iz tehnike. Prepovedan 
je bil odhod z območja tehnike brez vednosti vseh sodelavcev. Vsi partizani, ki 
so delali v tehniki, niso spali na istem mestu. Poleg kaverne, ki je bila največja in 
v kateri je običajno spalo 6 sodelavcev, so uporabljali še manjše bunkerje, jame, 
kaverne in šotore. Tako sta Andrej Kumar in Jožef Munih pogosto spala v bunkerju 
pod vasjo Zatrebež, ki je ležal kakih 25 m pod potjo med Zatrebežem in Vrtačo, 
Emilija Kumar in Irma Murovec pa sta spali na pogradih v tehniki, ostali v šotorih, 
ki so bili postavljeni nedaleč od tehnike ali v dveh kavernah (31).

Vojaška tehnika SO oziroma tehnika SPO je postala Pokrajinska tehnika 
KPS. V bunkerju so stalno delali: Viktor Ilovar, učitelj Jožef Munih - Srečko, 
Andrej Kumar - Stric Marko z ženo Emilijo - Teto Majdo; Irma Murovec, ki je 
kasneje dobila partizansko ime Barčica, tudi Berta, po vojni Golja, iz Tolminskega 
Loma; Ljubo Komel, rojen 20. julija 1911 v Gorici, študent tehnike; Bojan Modic iz 
Ljubljane in Zorka, Zora Kravos, rojena 13. novembra 1919 v Ljubljani. Občasno 
so za krajši čas prihajali še drugi sodelavci ali sodelavke, ki so potem odšli v 
partizanske enote ali se začasno prikrili ali pa so imeli še druge zadolžitve. Med 
temi so omenjeni mlada, še ne 18-letna Slavka Kronegger ali Bračič - Mira, ki je 
deloma delovala v tehniki, deloma kot administratorka pokrajinskega vodstva 
oziroma vodstva Alpske cone ali aktivistka ZM; inštruktor CK KPS dr. Cene Logar 
- Rovtar, rojen 13. januarja 1913 v Horjulu, ki je do odhoda k CK KPS pisal razne 
tekste; Nada Makarovič - Alenka, po vojni Božič, rojena 15. maja 1914 v Avčah, 
ki je pred aretacijo 27. marca 1943 ušla iz domače hiše v Avčah in se do 24. aprila 
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zatekla v takrat še tehniko SPO; Hela Murovec - Sonja, rojena 24. aprila 1925 v 
Tolminskem Lomu, po vojni Gianfrate, obe sta potem odšli preko kurirske postaje 
pod Zabrdom, P 9, v Gradnikovo brigado; Ivan Bratko, rojen 15. februarja 1914 v 
Celju, ki je skupaj z Ilovarjem in drugimi zbežal iz Gonarsa; Drago Hartner - Hari, 
rojen 11. marca 1911, ki je urejal tehnične in lokacijske zadeve v zvezi z radijsko 
postajo, ki so jo prinesli anglo-ameriški padalci; Anton Velušček - Matevž, kot član 
pokrajinskega vodstva KPS in OF in pisec prispevkov; Milka Lipušček - Planinka, 
rojena 1. oktobra 1921 na Kremencah, v zaselku Kanalskega Loma, Hojakova, po 
vojni Demšar, ki je do odhoda v brigado skrbela za varnost oziroma obveščevalne 
podatke in Martin Greif - Rudi, rojen 6. novembra 1918 v Zgornjem Dupleku pri 
Mariboru, zadolžen za posebne vojaške naloge. Nada Makarovič omenja, da so v 
kaverni blizu tehnike, ko je bila v njej, nekaj dni bivali tudi trije padalci, ki so jih 
Angleži, M 16 oz. 8. armada za Srednji vzhod v Kairu, spustili na Banjšice blizu 
Paljevega v noči med 17. in 18. marcem 1943. To so bili radiooperater Miroslav, 
Mirko, Miro Križmančič, rojen 1919, Slope, njegov pomočnik Nikolaj, Niko Sever, 
rojen 1913 v Budanjah in vodja skupine Radoslav, Rado Semolič, rojen 1918 v Mirnu, 
s katerimi je imel daljše razgovore Anton Velušček - Matevž. 

Bunker je bil končan maja 1943. Dokler ni bil končan, je tehnika krajši čas 
delovala v Modrzelu pri Štrmijevih (Testen), kjer je za osebje skrbela Amalija 
Skrt. Tudi kasneje je preko te domačije, pri kateri je bila javka, odhajala večina 
natisnjenega gradiva po Primorski. En ciklostil za tehniko so izdelali v Kobaridu 
po skici, ki jo je tja po terencih poslal Kosovel, nekaj lesenih okvirjev za vpetje 
matric in 9 lesenih valjev za razmnoževanje pa je naredil avški mizar Jožef, Pepi 
Makarovič, rojen 1899. Nada Makarovič je v tehniki z barvnimi tuši prerisovala 
zemljevide Primorske na pergamentni papir. Delala je na deski, ki jo je naslonila 
na štor. Poroča, da so v tehniki jedli običajno enkrat na dan, najpogosteje ponoči, 
in sicer močnejšo in dobro mineštro, ki so jo skuhali ponoči, da se ni videl dim iz 
ognjišča, na katerem so kurili s suhimi debli črnega trna, saj je bil najpogostejše 
grmovje na kamnitem pobočju. Morali so tudi paziti, da se ni videla svetloba 
ognja (9,19, 21). 

Tehniko so partizani med seboj imenovali Možendol, in sicer po imenu 
križišča poti visoko nad tehniko, včasih so ji rekli tudi Grašče ali Puhovca, po delu 
hriba, ki se je dvigal nad pobočjem, kjer so delovali. Drugega posebnega imena 
tehnika ni imela. Na križišču Možendol se odcepi pot v Široko Njivo, Zatrebež 
in na Vrtače. Vodstvo tehnike je prevzel Jožef Munih - Srečko, saj se je Kumar 
ukvarjal z ustanavljanjem novih tehnik in je zato odhajal na teren. Ko se je vračal, 
mu je dajal navodila za delo (28). 
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Po vodo so partizani, ki so delali v tehniki, sprva hodili h kalu, ki je bil 
blizu domačije pri Vrtačah, saj je majhen izvir v bližini kmalu po dežju presahnil, 
v zaselka Zatrebež in  Široko Njivo. Vodo za pitje so morali zato prekuhavali, še 
prej so jo precedili skozi robce, da so odstranili žabje zarodke in drugo nečistočo 
(21). Ko so v sodelovanje vključili Vrtaške, za vodo, hrano, pranje perila, popravilo 
oblačil, varnost in celo dostavo materiala za tisk ni bilo več problema. Steza 
do tehnike se je odcepila od steze, ki je vodila k Vrtačam, in so jo vsako jutro 
zabrisali ali kamuflirali z listjem, vejami, raznim lesom. Iz tehnike si čez dan lahko 
videl čez Sočo na cesto med Podselom in Doblarjem. Podnevi so se zadrževali v 
bunkerju, da jih ne bi kdo opazil, ponoči pa so lahko šli v gozd pred tehniko, na 
javko ali po vodo. Ker je dolina Soče pod tehniko ozka, so lahko zjutraj slišali 
kikirikanje petelina iz zaselka Gomile, ki je bil na desnem bregu Soče na pobočju 
med Doblarjem in Podselom (14).

Material za delovanje je tehnika dobivala iz raznih virov. Vsi niso znani. 
V topografiji NOB za Kanal piše, da so Gabrijela Žabar, po vojni Ipavec, in njena 
mama Frančiška, Mohorjevi iz Košenije (Mešnjak), Pavla Šuligoj - Svoboda, 
tudi Smreka, po vojni Skrt, in njena sestra Valerija iz Sukavca prinesle veliko 
tehničnega materiala iz Gorice, to je karbid za luč, karbidovke, papir in pisala. 
In seveda tobak, ki so ga moški najbolj pogrešali. En vir za papir je bil na vrhu 
Raštela v Gorici pri Bojani Polh, drugi, najpomembnejši v škofijski knjigarni. 
Katoliško tiskovno društvo v Gorici je združevalo tiskarno s knjigoveznico in 
knjigarno s papirnico. Vodja knjigoveznice je bil Alojz Hvalič, rojen 28. aprila 1899 
v Gorici. Od začetka delovanja tehnike je sodeloval pri njeni preskrbi s papirjem, 
črnilom - mastilom, matricami in navodili za delo. Material je od njega prevzemal 
nekdo iz Avč, skoraj vedno nekdo drug (82). Tudi Justina Skrt iz Seniškega brega, 
od mladosti invalidni Ivan ali Janez Žabar iz Raven in sodelavci iz tehnike so 
hodili v Gorico po papir. Za oskrbo tehnike je bila zadolžena Ana Jakopič, rojena 
12. februarja 1908 na Seniškem bregu, sestra vodilnega organizatorja OF na 
Avškem, Franca Jakopiča - Muštacarja ali Bradača, ki so ga Nemci aretirali in 
poslali v Mauthausen, kjer je 5. marca 1945 umrl. Nosila je material za tehniko iz 
Kanala in Gorice (80). Tudi Andrej Jakopič, slepi brat Franca Jakopiča, ki je živel 
v Ročinju, je sodeloval s tehniko. Kot slepemu je italijanska oblast dovolila, da je 
imel radio. Poslušal ga je in novice sporočal v tehniko. Mihael Presen - Zvezda, 
rojen 27. septembra 1913 v Avčah, eden prvih aktivistov OF na Kanalskem, je 
kot uslužbenec okrajne pošte v Gorici pošiljal sestri Juli (Juliji), po vojni Mugerli, 
rojeni 1922, na pošto v Avče v paketih ali z železniškim poštnim vagonom poleg 
usnja, čevljev in drugega blaga za partizane tudi ciklostilni papir, tehnični 
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material za tisk in celo pisalne stroje. Na pošiljkah ni bil naveden pošiljatelj in 
ne prejemnik. Poleg sestre Jule jih je prevzemal pripadnik OF, vaški pismonoša 
Janez Kovačič, rojen 20. oktobra 1898. To je trajalo do 26. marca 1943, ko je bil 
Zvezda aretiran, nekaj dni kasneje pa tudi njegova sestra Jula, Julka (19,28). 
Po prekinitvi te zveze, je začela delovati nova dobavna linija preko mladinske 
aktivistke Cvetke Srebrnič, uslužbenke pošte v Solkanu, rojene 10. februarja 1923, 
in Stanka Kolenca, Barakarskega iz Srednjega Lokovca, ki je bil sprevodnik na 
avtobusu Gorica - Čepovan. Kolenc je imel v avtobusu poseben prostor, ki ga ni 
odkrila nobena italijanska kontrola. Prevažal je partizansko pošto, literaturo, 
papir in drugi material in ga v Čepovanu izročal na dogovorjeno mesto. Cvetka 
mu je dala tudi rezervne klešče za plombe na poštni vreči, da jih je lahko odpiral 
in zapiral in tudi v njih prevažal material. Ta linija je delovala do kapitulacije 
Italije, saj Kolenc kot delni invalid s poškodovano desno roko ni mogel biti vojni 
obveznik (77). Tudi sprevodnik na avtobusu Gorica - Lokve, Jože Cej, rojen 9. 
februarja 1913 v Št. Vidu na Koroškem, je prevažal material za partizanske potrebe 
do kapitulacije Italije. Papir in tehnične pripomočke je prinašala iz Gorice Vrtaška 
Ana Žabar, rojena 3. julija 1922, po vojni Levpušček, ki se je naročila tudi na 
italijanski časopis, da je bila ekipa v tehniki seznanjena s pisanjem sovražnega 
tiska (21). Povezavo s papirnico v Gorici je uredil Venčeslav Žižmond - Dušan. 
Ilovar je zbolel in se pozdravil kar v tehniki. Zdravila mu je iz Gorice prinesla 
Danica, Daniela Lango - Vislava, Štefnova, rojena 22. februarja 1921, iz Avč, po 
vojni Brezavšček (21).

Tehnika je svoje izdelke pošiljala na teren preko P 9, ki je sprva delovala 
nad dolino Avščka, kasneje bližje Trnovemu, in preko P 11, ki je bila do preselitve 
poverjeništva KPS za Primorsko na Tolminski Lom osrednja kurirska postaja 
tega poverjeništva v okolici Vogrskega in Šmihela nad Ozeljanom. Javka za obe 
kurirski postaji je bila na gmajni pod Mešnjakom nad Vogrščkom, kamor so 
delavci v tehniki prinašali tiskani material in ga oddajali kurirjem. Eden teh 
kurirjev je bil Jožef Jakopič iz Avč. Odnašale so ga tudi aktivistke, npr. Marica 
Pangerc, Blaževa, iz Dolgega Laza, Marija Pirih - Planinka, rojena 22. oktobra 
1924, Pirščeva, tudi iz Dolgega Laza, Pavla Gabrijelčič, rojena 6. aprila 1921 v 
Ajbi, živela pa v Levpi in druge.

Ciklostilna tehnika je delovala do razpada Italije v bunkerju, ki je meril 
kakih 15 m2. Iz tehnike so opazovali italijansko vojsko, ki se je po cesti umikala 
proti Tolminu, nato pa so nekaj ur kasneje od aktivistov dobili obvestilo o 
kapitulaciji Italije. Med aktivisti, ki so bili povezani s tehniko, sta omenjena 
Zorka Pavšič, Mrakova, rojena 1915 v Dolgem Lazu, sestra Milke Murovec in 
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Franc Skrt iz Avšjega, ki sta poleg Vrtačarjevih edina imela dostop do tehnike. 
Pri Skrtu je bila tudi javka za tehniko. Ilovar je imel stike tudi z drugimi terenci, 
ki so oskrbovali tehniko ali obveščali o nevarnosti, npr. z Jožefom Pangercem iz 
Dolgega Laza, Blaževim, Feliksom Bratužem, Žnidarjevem iz Kremenc, Marijo 
Kofol, rojeno 3. decembra 1914, Kofolovo iz Dolgega Laza, Amalijo Rejc, Rejščevo 
iz Dolgega Laza, rojeno 9. maja 1904 in drugimi (21).

Po kapitulaciji Italije se je tehnika preselila v Stomaž, kamor je odšel PK KPS 
za Primorsko. Tam je delovala le še krajši čas do organiziranja goriške fronte, ko 
se je osebje priključilo enotam in se z njimi po zlomu fronte umaknilo v Trnovski 
gozd (14). Vodstvo pokrajinskega tiska, ki so ga kratko imenovali Pokrajinska 
tehnika (PT) in ga je predstavljal Andrej Kumar, se je že okoli 25. junija 1943, torej 
pred zlomom fašizma, preselilo v gozd Lozo na Kras na severno stran Vremščice, 
da bi bilo bliže sredini Primorske in dogodkom ob kapitulaciji Italije, ki je bila 
pričakovana. Tja so odšli tudi vsi trije graditelji tehnike, da bi uredili pogoje 

Gmajna pod Mešnjakom, kjer je rasel oreh, 
pod katerim je bila javka za P 9 in P 11
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Na sliki so z desne dr. Aleš Bebler, 
inštruktor CK KPS, pred njim leži Anton 
Velušček, tajnik pokrajinskega odbora OF 
in KPS, na levi je Radko Kovačič, poveljnik 
čete VDV, zadaj desno je Zora Kravos, pred 
Kovačičem leži verjetno Tine Logar

za delovanje PT in bivanje vodstva. 20. julija se jim je pridružilo pokrajinsko 
politično in vojaško vodstvo. Vendar ta lokacija ni nikoli prav zaživela, saj se je 
težišče dogajanja na Primorskem ob kapitulaciji Italije odvijalo na Vipavskem in 
okoli Gorice. Vodstvo tiska, Andrej Kumar, in pokrajinsko vodstvo sta se preselila 
najprej k Podragi pri Vipavi, potem v Stomaž in nato na Vogrsko. Gradbena ekipa 
ni bila več potrebna in je razpadla.

Osebje te tehnike je po kapitulaciji Italije postalo nosilec tiskarske dejav-
nosti v ciklostilnih tehnikah na severnem Primorskem. To so bili: Ilovar in 
Komel v Tehniki Doberdob, kasneje Bojnik, Hartner in Kokelj v Tehniki Jelenk 
na Vojščici pri Vojskem, Kumar kot vodja PT in Tehnike Čaven nad Kanalskim 
Lomom, Venceslav Žižmond in Irma Murovec v Tehniki Sabotin ipd. Munih je 
prevzel funkcijo v okrajni prosveti in kasneje pri OZNI. 
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Tehnika Čaven – I 38

Tehniko Čaven je v zaselku Rut, ki spada k Dolgemu Lazu nad Kanalskim 
Lomom, pri Milki Murovec - Ivi, rojeni 19. septembra 1910, po domače pri Mihu 
(Frančišku Murovec), tudi pri Mihovki ali Mihučni, organiziral Adrijan Kumar 
- Borigoj, sin Andreja Kumarja - Strica Marka ali Očka in mame Emilije, rojen 21. 
januarja 1924 v Snežatnem pri Kojskem. Sprva je tiskala za potrebe Kanalskega 
in Goriškega okrožja, kasneje je pošiljala svoje izdelke tudi na Vipavsko in Kras, 
tiskala pa tudi za potrebe Operativne cone. Tehnika je od septembra do nemškega 
pritiska v novembru 1943 na Banjšice delovala v zaselku Koren (Korn) pri Movrnu, 
včasih pri Mournu (Bremec) v Mrcinjah in Škrnožu (Gruden) nad Lipico pri Kalu 
nad Kanalom, decembra se je selila v Rut, zaselek Dolgega Laza, k Milki Murovec. 
Pri Škrnožu je bila takrat tudi sanitetna postaja.

Pri Mariji Bremec - Heleni, rojeni Hojak, 25. marca 1903 v Korenu, pri 
Movrnu, sta Adrijan in Andrej Kumar že tretji dan po kapitulaciji Italije osnovala 
ciklostilno tehniko. Njeno domačijo sta za sedež tehnike izbrala zato, ker je bila 
oddaljena od drugih, do nje ni vodila nobena cesta, njeno okolje je bilo videti 
neobdelano, zapuščeno, kamnito, skoraj nevidno. V tehniko je Andrej Kumar 
pripeljal 11 članov, ki so imeli razne naloge, tiskarske, kurirske, oskrbovalne. 
Najprej so zgradili, skopali dva bunkerja: prvega bližje hiši, pri hlevu, za material, 
drugega v vrtu, kjer so skrivali pisalne stroje, ciklostil in drugi tehnični material. 
Bunkerja sta bila narejena tako, da bi vsebina ostala nepoškodovana tudi, če bi 
prišlo do požiga hiše. Bunkerja je pomagal graditi tudi Marijin sin Angel, rojen 
2. oktobra 1928 v Korenu, ki ga je za delovanje v OF že jeseni 1942 organizirala 
Milka Murovec. Po začetku delovanja tehnike je bil njen intendant. Hodil je po 
hrano v Srednji Lokovec h Gorenjemu Hudajužni (Jožef Podgornik, rojen 1893 in 
Marija, rojena 1883), kjer je bil sedež gospodarske komisije, in od njega vozil hrano 
in drugi material do doma in do kurirske postaje P 10, ki je bila blizu zaselka Črni 

Oznaka tehnike na tiskih
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V Korenu pri Movrnu ali Mournu

Pri Škrnožu (Gruden)
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Kras. V kurirski postaji sta material prevzemala Stanko Jakulin iz Grudnice, ki 
je bil kasneje v P 7 in tiskarni Julij 63, in Janez, Ivan Testen, Mišelinov iz zaselka 
Testeni. Z njim je prevoze opravljal Ivan Gorjup, rojen 27. januarja 1909, iz Lipic. 
Marija je pomagala pri kuhi in oskrbi članov tehnike. Hodila je v Gorico in 
prinašala tehnični material za delo tehnike: barvo, papir, sponke ipd. Po material 
in tobak je v Gorico in Trst hodila tudi Rozalija Pirih, rojena Bremec, 11. junija 
1878 v Korenu. Rozalijo so nemški vojaki ustrahovali in od nje zahtevali, naj pove, 
kje je tehnika, a ni povedala ničesar. Občasno so v tehniki pomagale tudi druge 
aktivistke npr. Justina Skrt, rojena Perkon, 13. avgusta 1922, v Avšjem in Jožica 
Jakopič - Mira, rojena 1904 v Markičih. Dokler je bila tehnika v Korenu je kot 
kurir in obveščevalec tehnike deloval Srečko Okroglič, rojen 26. januarja 1930 
v Lipici. V Čepovanu je bila v odboru AFŽ Helena Filipič, rojena 17. novembra 
1916 v Čepovanu, zadolžena za zbiranje tehničnega materiala za potrebe tehnik.

Pokrajinski odbor OF za Primorsko je dal tehniki ime Čaven, o čemer 
je predsednik tega organa, France Bevk, 7. novembra 1943 obvestil Andreja 

Marija Bremec - Helena
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Pri Movrnu. Klančina, ki vodi v senik nad 
hlevom. Pod to klančino je bil opuščen 
vodnjak, v njem pa bunker, ki je imel vhod 
iz hleva pod senikom.

Kumarja. Po premestitvi tehnike k Milki je Angel Bremec februarja 1944 vstopil 
v ITO, zbolel in do aretacije v novembru 1944 deloval v vaški zaščiti, potem so ga 
nemški vojaki zaprli v Tolminu in je moral delati za Todt (74). V Gorenjem Lokovcu 
je bila v odboru OF za rajonsko tehničarko določena Veronika Murovec, rojena 
Mrak, 8. januarja 1917. Kot tehničarka je imela nalogo, da je zbirala material za 
tehniko in delila tiske po vaseh. To je delala do konca 1943, ko je v OF prevzela 
druge naloge. Ker je dobro poznal Furlanijo je Anton Pušnar, šofer, rojen 28. 
marca 1915 v Kanalu, skupaj z Jožefom Makarovičem iz Ajbe nabavljal poleg 
prehrane, sanitetnega materiala in drugega tudi papir in druge potrebščine za 
tisk npr. svinčnike, radirke, zalepke, zvezke, matrice, barvne svinčnike, trakove 
za pisalni stroj, sponke, notese ipd. To je delal od jeseni 1943 do pomladi 1944, 
ko so ga zajeli domobranci, od katerih je uspel pobegniti in nato deloval v eni od 
prehodnih točk oskrbovalne baze 333 (87).
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V Dolgem Lazu sta bunker za tehniko pod izbo Milke Murovec zgradila 
Jožef Kovačič, Petričev iz Dolgega Laza in Vincenc Murovec - Cene, rojen 3. 
aprila 1922, Murovcev iz Dolgega Laza, da je lahko začela delovati 25. decembra 
1943. Milka je prinesla pisalni stroj in ciklostil iz Gorice. Dva pisalna stroja in dva 
ciklostila je že za delovanje pri Bremcu priskrbel Kumar iz nekdanje pokrajinske 
tehnike v Stomažu. Partizani so več pisalnih strojev pridobili po kapitulaciji Italije 
tudi z zasedbo severne železniške postaje v Gorici. Ti stroji so bili razporejeni po 
posameznih večjih enotah in v tehnike. V tehniki Čaven so imeli tudi fotografski 
aparat (33). Bunker v Dolgem Lazu je bil majhen, 2x3 m, vendar zaščiten pred 
padavinami in talno vodo, imel je električno razsvetljavo in Milko, ki je kuhala 
in poskrbela za vse, kar so potrebovali tiskarji. 

Osebje za tehniko je Andrej Kumar pridobil z iskanjem tistih partizanov, 
ki so že imeli nekaj izkušenj s tiskom. V ta namen so po razpadu goriške fronte in 
umiku enot v Trnovski gozd, oktobra 1943 na Laznah, spraševali borce o njihovem 
znanju in izkušnjah. Tako je našel Irmo Murovec, po vojni poročeno Golja, Bevkovo 
iz Tolminskega Loma, Venčeslava Žižmonda - Dušana iz Vogrskega in Svetozarja 
Križaja - Švejka iz Ajdovščine. V tehniki je delala tudi žena Andreja Kumarja, 
Emilija, Milica - Teta Majda, rojena Lenardič 8. avgusta 1897 na Kojskem. Za 
povezavo z okolico, obveščevalno dejavnost, deloma intendanturo je skrbel Viktor 
Klinkon - Mitja, Tomažicev iz Žabč, ki je po kapitulaciji Italije prišel iz italijanske 
enote battaglione speciale v Aquili in sodeloval na goriški fronti. Za pomoč in 
raznašanje tiskovin so bili zadolženi Jože Kokošar - Metod iz Tolminskega Loma, 
ki je proti koncu 1942 dezertiral iz italijanske vojske v Vidmu, Metod Skok - Ciril, 
rojen 16. aprila 1927, iz Vrat, Vincenc Murovec in drugi. V tehniko se je s svojih poti 
po Primorski, kjer je ustanavljal nove tehnike ali nabavljal material, vračal Andrej 
Kumar, za vodjo tehnike pa določil Venčeslava Žižmonda. Kumar je s pomočjo 
Viktorja Tavčarja - Šoštarja, rojenega 26. decembra 1909, iz Renč, vzpostavil 
povezavo s trgovino in tiskarno Paternolli, ki jo je imel v najemu Kampestre. Iz nje 
je od februarja 1944 do konca vojne v skladišča oskrbovalne baze 333 v Bukovici 
in Renčah prihajal ciklostilni in navaden papir, bloki, svinčniki, mast oz. barva za 
ciklostil ipd., iz skladišč je šel v tehnike in tiskarne (88). Viktor Klinkon je kmalu 
odšel domov, saj je zbolel in imel hudo astmo. Na Tolminskem je potem deloval 
kot aktivist OF in se avgusta 1944 vključil v delovanje Tehnike Krn.

V tehniki je stalno delalo šest partizanov, ostali so se izmenjevali, opravljali 
druga dela za oskrbo tehnike, nosili tiskovine na javke in skrbeli za material. 
Papir, črnilo in ostali potrebni material je najpogosteje prihajal iz skladišča, ki 
ga je PT organiziral v bližini Renč, v požgani vasi Venišče, v bunkerju pri Ivanu 
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Del osebja tehnike v Rutu decembra 1943: od 
leve sedijo Marija Štrukelj - Marica ali Zora, 
Milka Murovec, Metod Kokošar, Metod Skok - 
Ciril, zadaj pri oknu Emilija Kumar, sredi stoji 
Svetozar Križaj - Švejk. Foto Andrej Kumar - 
Stric Marko

 Dobavnica Pokrajinske GK za Okrožno GK za severno Primorsko. Na dobavnici je gradivo za tiskarne in administracijo 
Okrožnega komiteja KPS za severno Primorsko.

Mozetiču ali iz trgovin v Gorici. Od marca do septembra 1944 je bilo skladišče 
PT v opekarni v Renčah, v pečeh opekarne pod oznako skladišče 333 (34). Tudi 
v vaseh Vitovlje, Vogrsko, Prvačina, Renče in drugod so bila skladišča materiala 
za potrebe štabov in dejavnosti PT. Fotografije in filme je tehnika dobivala od 
fotografa Vladimirja, Ladka Bavdaža, rojenega 17. avgusta 1899, iz Kanala. Te 
sta prinašali Marija in njena hčerka Ida Hvala, rojena 29. marca 1928, iz Lipic. 
Bavdaž je po navodilih Andreja Kumarja izdelal več sto slik maršala Tita v dveh 
velikostih in Stalina, ki jih je tehnika vložila v svoje tiske (75). Za tehniko je več 
klišejev za ovoje izdaj, sliki Stalina in Lenina in razne žige po posredovanju oz. 
naročilu Lojzeta, Alojza Hvaliča, knjigoveza v Solkanu, izdelal Jože Srebrnič, 
rojen 20. aprila 1902 v Solkanu, ki je imel opravljeno tehniško šolo in grafični tečaj 
v Ljubljani. Žižmond je večkrat odšel v Vipavsko dolino, da je organiziral nabavo 
tehničnega gradiva za tehniko, dokler ni bil premeščen na Vogrsko za vodjo nove 
Tehnike Sabotin. 
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V tesnem stiku s tehniko so bili kot oskrbo-
valci, obveščevalci in pomočniki Malenčevi otroci 
(Štrukelj) iz Tolminskega Loma: sin Stanko, Stani-
slav, roj. 1. septembra 1920, hčerke: Pavla, Pavlina, že 
pred vojno poročena Kofol, Marija Štrukelj - Nada, 
rojena 16. februarja 1905, kurirka, kasneje poročena 
Bavdaž, posebej pa še Francka, Fani, Frančiška 
Štrukelj - Dragica, kasneje poročena Zemljič s parti-
zanom Ivanom, Janezom - Mazačem, rojenim 1923, 
iz Ljubljane, ki ga je spoznala v tiskarni Slovenija, 
kjer je skrbel za vzdrževanje, tudi mazanje strojev 
in tako dobil partizansko ime, in Metod Skok - Mali 
Metod ali Ciril iz Vrat (Čepovan). Mali Metod se mu 
rekli zato, da so ga razlikovali od Jožefa Kokošarja 
- Metoda. V tehniko je prišel iz zaščitnega bataljona 
Pokrajinskega komiteja KP za slovensko Primorje 
(13). Vsi našteti in še drugi so na slikah, ki so nastale 
na domačiji Malenčevih v Kremencah pred božičem, 
24. in 25. decembra 1943. V zaselku Korn (Koren) 
nad Kalom nad Kanalom, kjer je bila v času goriške 
fronte tudi partizanska sanitetna postaja in drugi 
organi OF, je nastala fotografija štirih stalnih 
delavcev v tehniki. Ti so razmnoževali material na 
domačiji pri Movrnu (Bremec) v Korenu, preden so 
se preselili v Rut k Milki Murovec.

Od konca decembra 1943 do 24. februarja 
1945 je bil bunker s tehniko v kleti pod izbo na 
domačiji pri Mihu. Milka Murovec - Iva je kuhala, 
vršila obveščevalno in kurirsko delo, včasih je tudi 
pomagala v tehniki pri vezavi. Izvolili so jo tudi 
za sekretarko celice KPS v tehniki. Nakupovala je 
predvsem v Gorici in na Mostu na Soči, pa tudi v 
Čepovanu in Lokovcu. Vsak teden je šla v Gorico, 
dokler se v preskrbovanje tehnike niso vključile 
druge aktivistke in članice AFŽ. Pripovedovala je, 
da se ji je v Gorici na trgu, sredi množice pretrgal 
žep, ki je bil všit pod obleko, v katerem je nosila 

Marija Pirih - Planinka, 
kurirka in aktivistka 
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Z desne: Svetozar Križaj - Švejk, Irma Murovec, 
Milica Kumar - Majda z Ježice pri Ljubljani, 
Frančiška, Fani Štrukelj - Dragica, rojena 1911. 
Decembra 1943 v zaselku Koren Kala nad 
Kanalom, slikal Andrej Kumar - Stric Marko.

nekaj škatel barve za ciklostil. Škatle so padle po tleh. Ni ji jih uspelo vseh 
pobrati, ker so jo začeli opazovati in je čim prej odhitela. Po njenih navedbah so 
z Mosta na Soči nosile potrebni material največ Angela Levpušček, Zorka Pavšič, 
rojena Murovec, Amalija Rejc, rojena 9. maja 1904 in Olga Štrukelj - Ljuba, vse 
iz Dolgega Laza; iz Lokovca in Čepovana pa sosedje Henrik Pavšič - Tone, rojen 
7. novembra 1907 na Dolgem Lazu, Jožef Kovačič, Vincenc Murovec, Venceslav 
Lazar in drugi. Iz Gorice so poleg Milke prinašale potrebno še Pavla Lazar z 
Vetrnika in Angela Kovačič, Petričeva, Jožefa Levpušček iz Kanalskega Loma, 
Silanova, Ljudmila Žabar - Marta, rojena Bavdaž, 17. decembra 1915 v Mešnjaku 
in druge (33). Tisti, ki so vedeli, kje je tehnika, so material prinesli do hiše, drugi 
so ga puščali najpogosteje pri Jožefu Kovačiču na Dolgem Lazu, kjer je bil tudi 
sedež okrajnega komiteja KP. K Jožefu Kovačiču so se stekali podatki o prihodu 
sovražnih vojakov na območje obeh Lomov in o drugih dogodkih, ki bi lahko 
ogrozili tehniko. Najpomembnejša javka za tehniko je bila v Lipicah pri Polojnki 
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(Polonci, Apoloniji Gorjup) (32). Pomagali so tudi drugi domačini predvsem z 
raznašanjem gradiva, obveščanjem o gibanju nemških vojakov in oskrbi. Med njimi 
je bil Ludvik Kofol, rojen 11. oktobra 1928, Tojnščev iz Strane, zaselka Kanalskega 
Loma, dokler ni bil februarja 1944 aretiran in interniran. Iz Strane je bila Emilija, 
Milka Pirih, Grudnova, rojena 19. januarja 1903, ki je zbirala predvsem hrano in 
jo dostavljala Milki Murovec za osebje tehnike, nekaj jo je namenila tudi socialno 
šibkim vaščanom Kanalskega Loma (71). Kot gospodarski referent v terenskem 
odboru OF v Seniškem bregu je Franc Mavri iz Senice, rojen 14. oktobra 1897, 
skrbel za papir, svetila in drug potreben material za tehniko. Ker je bil starejši mož 
in invalid, ga italijanske oblasti niso poslale v battaglioni speciali, Nemci pa so 
ga tudi pustili pri miru, saj se ni izpostavljal in je čim bolj prikrito deloval. Marca 
1944 so v Lipice in Koren prišli Nemci iz Banjšic in Cvetreža. Iskali so tehniko 
in sanitetno postajo, za kateri so zvedeli, da delujeta v bližini. Obkolili so vas, 
zasliševali ljudi, pregledovali hiše in odkrili bunker s hrano in baterijskim radijem, 
vzeli, kar se jim je zdelo vredno, in odšli. Takih pregledovanj terena in vasi je bilo 
približno šest, najbolj grobi in nasilni so bili nemški vojaki 21. aprila 1944 (32).

Iz javk tehnike je bila najbližja povezava do karavle P 10, od koder je tisk 
odhajal na Goriško, preko karavle P 11 pa na Kanalsko. Tehnika je razmnoževala 
tudi gradiva za štab 3. operativne cone v Tolminskem Lomu. Andrej Kumar je 
poslal decembra 1943 Venceslava Žižmonda na Vipavsko, kjer je v zaselku Jazbine 
na Vogrskem organiziral Tehniko Sabotin, v katero sta odšla tudi Svetozar Križaj 
- Švejk kot tipkar matric in vodja tehnike in Irma Murovec. Žižmond je pozneje 
postal kontrolor štirih tehnik v Srednjeprimorskem okrožju. Kumar je v začetku 
1944 odšel iz tehnike na Vipavsko in tam blizu Štjaka organiziral novo tehniko 
Javornik in jo nekaj časa tudi vodil, dokler se ni posvetil organizaciji tiskarne 222 
Ančka. Od 26. decembra 1943 do vpada Nemcev novembra 1944, je tehniko Čaven 
vodil Jožef Kokošar - Metod, krojač, Kotlarjev iz Tolminskega Loma. Ekipa se je 
spreminjala. V njej so bili Metod Skok - Ciril ali Mali Metod, ki je po 20. marcu 
odšel v tehniko Mlada in potem v tehniko N 43 Slavnik, Emil Lipičar - Božidar, 
rojen 13. novembra 1925, dijak iz Skobolov oz. Kala nad Kanalom, od marca 
1944 Vincenc Murovec - Cene, Mrakov ali Murovcev iz Dolgega Laza, Henrik 
Pavšič - Tone tudi Hrast kot intendant, Hilda Levpušček (včasih navedena tudi 
kot Lipušček) - Milojka, Miloška iz Kanalskega Loma, rojena 31. maja 1927 v 
Tolminskem Lomu, po vojni Štrukelj. Okoli 20. marca 1944 je prišla tudi Francka 
Štrukelj - Dragica, ki se je vrnila iz tiskarne 222 Ančka. Adrijan Kumar - Borigoj 
je odšel v tiskarno 222 Ančka in se potem več ukvarjal z organizacijskim delom na 
terenu (10). Hilda Levpušček, ki se je 16-letna priključila osebju tehnike, je imela 
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za svojo odločitev veliko podporo mame Katerine - 
Livije, rojene 24. aprila 1904, ki je bila predsednica 
odbora OF v Kanalskem Lomu že od julija 1942.

 Junija 1944 je tehnika dobila oznako I 38. 
Avgusta 1944 so poročali PT, da zaradi nemške 
ofenzive 14 dni niso mogli delati in da potrebujejo 
za odpravo zaostankov še en ciklostil. Tudi okoli 
10. oktobra so morali zaradi nemških aktivnosti 
delo za nekaj dni prekiniti. Takrat so našteli osem 
članov osebja tehnike, med njimi intendanta 
Valentina Bavdaža - Tinčka, Lukčevega iz Hoje, 
zaselka Testenov, rojenega 23. januarja 1906, ki 
je prišel iz K 40 - Bojnik, njegovega pomočnika 
Vincenca Murovec - Ceneta in namestnico vodje 
tehnike Hildo Levpušček - Milojko, ki je prevzela 
vodenje tehnike po imenovanju Jožefa Kokošarja 
- Metoda 29. novembra 1944 za okrožnega tehnika 
za severno Primorsko (10). Valentin Bavdaž je zbiral 
hrano za osebje tehnike in tobak, ki so ga nekateri 
člani najbolj pogrešali. Viktorija Testen, rojena 12. 
novembra 1908 v Tolminskem Lomu, poročena v 
Hoje, mu ga je skupaj s hrano nosila iz Gorice. Za to 
delovanje jo je pridobila Lucija Jakulin, Pologarjeva 
iz Grudnice (74).

V jeseni 1944 je Andrej Pangerc, Blažev iz 
Dolgega Laza gradil v gozdu Revšče nad domačijo 
pri Ilhu (Alojz Šavli), ki spada v zaselek Črni Kras, 
dve baraki, eno za tehniko Čaven, drugo, kakih 300 
m vstran, za okrajni komite KPS za Kalsko-kanalski 
okraj. Baraka za komite je bila končana, za tehniko 
pa ne v celoti. V bližini barak so si uredili tudi bunker 
za material. Baraka, namenjena tehniki, je bila dolga 
8 m, 3,5 m široka in 3 m visoka. Spodaj sta bila dva 
prostora: eden za tiskanje, drugi, manjši, za kuhinjo, 
zgoraj so bila ležišča. Lokacija obeh barak je bila 
dokaj ugodna, saj si lahko do njiju prišel iz več strani, 
npr. iz Lipic ali Vetrnika.

Francka Štrukelj - 
Dragica, po vojni Zemljič

Valentin  Bavdaž - Tinče

Hilda Levpušček 
(Lipušček) 1953 rojena 
1911 pri Malenču    
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28. novembra so Nemci pri pregledovanju terena prišli do Milkine hiše. 
Vsi člani tehnike in Milka so se umaknili v zaselek Hojé oziroma v novo barako, 
Nemci so oropali hišo, bunkerja tehnike v hiši pa niso našli. Milko so čakali vso 
noč, potem so odšli. Sosed jih je komaj prepričal, da hiše niso požgali, saj bi z 
Milkino hišo zgorela tudi njegova, saj se držita skupaj. Od 19. decembra 1944 do 
24. decembra so morali v tehniki spet prekiniti delo zaradi nemške ofenzive (33). 
Vincenc Murovec poroča, da je bil pogosto na poti, ko je nosil hrano in material 
za tisk iz Trebuše, Lokovca, Čepovana in Avč. Prenašal je v košu ali nahrbtniku. 
Večkrat je nesel pošto na Most na Soči in v Tolminski Lom ter deloval tudi kot 
obveščevalec. Za potrebe odlaganja materiala je imela tehnika nekaj bunkerjev: 
za bencin in tiskarske barve v zemlji nad Klancem velikosti 100x80x60 cm, bunker 
v Mihučnem Rutu (last Milke Murovec) velikosti 90x90x60 cm, v katerem je bil 
skrit stroj za tipkanje, v Lukčevi meji (Andrej Bavdaž, rojen 11. decembra 1899, 
iz Hoje, ki je bil predsednik NOO OF) globoko v skalovju, 20 minut nad Hojé, pa 
največjega, 300x200x250 cm, za papir in arhiv (32). 

Z desne: Irma Murovec, Svetozar Križaj - Švejk, 
Venčeslav Žižmond - Dušan, december 1943, 
pri Movrnu, v zaselku Koren Kala nad Kanalom
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Dobavnica Pokrajinske GK za Okrožno GK za 
severno Primorsko. Na dobavnici je gradivo 
za tiskarne in administracijo Okrožnega 
komiteja KPS za severno Primorsko.
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z desne: Andrej Kumar - Stric Marko, Jožef 
Kovačič, Petričev iz Dolgega Laza, Jožef ali 
Pepi Murovec - Majko, rojen 1914, Bevkov iz 
Tolminskega Loma, Milka Murovec, Mihovka 
(pri Mihu), Marija Štrukelj, poročena Bavdaž 
- Nada, Malenčeva, Oskar Levpušček iz 
Kanalskega Loma, rojen 30. marca 1888, 
v Kanalskem Lomu, Henrik Pavšič - Tone, 
Irma Murovec, Bevkova, Marija ali Milka 
Štrukelj - Marica ali Zora, Jurčeva, rojena 24. 
avgusta 1924, po vojni Bratuž, iz Tolminskega 
Loma, Jože Kokošar - Metod, Metod Skok - 
Mali Metod ali Ciril, zadaj pri vratih Pavlina, 
Pavla Štrukelj, Malenčeva, poročena Kofol s 
Tonetom, Čebrovskim iz Stran. Pol je vidna 
Malenčeva mama Marija Štrukelj. Fotografija 
je bila posneta 24. decembra 1943 pri 
Malenčevih v Kremencah pod Tolminskim 
Lomom, na božični večer.
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Z desne stojijo v zadnji vrsti: Pavla Štrukelj, 
poročena Kofol, Malenčeva s sinom Marjanom, 
Marija Štrukelj, rojena 1.1.1922, Malenčeva mama, 
Franc Štrukelj, Malenčev oče, Rafael Murovec, 
rojen 1923, Bevkov, iz Tolminskega Loma, Jožef 
Kovačič, Petričev in Henrik Pavšič iz Dolgega 
Laza, Oskar Levpušček iz Kanalskega Loma, 
Emilija Kumar - Teta Majda

z desne stojijo v sprednji vrsti: Milka Murovec iz 
Ruta, Zorka ali Danica Pavšič, rojena Murovec, 
Milkina sestra in Henrikova žena, Marija Štrukelj 
- Marica ali Zora, kasneje Bratuž, Jurčeva iz 
Tolminskega Loma, Katarina Levpušček, 
Oskarjeva žena, rojena  24. aprila 1904, v 
Tolminskem Lomu.

Z desne spodaj: Francka, Frančiška Štrukelj - 
Dragica, Malenčeva, Irma Murovec, Bevkova, 
Jožef Kokošar - Metod s harmoniko, Marija 
Štrukelj, poročena Bavdaž, Malenčeva. Spredaj so 
Andrej Kumar - Stric Marko, za njim Venčeslav 
Žižmond - Dušan, Skok Metod - Mali Metod. 25. 
december 1943 pri Malenčevih v Kremencah pod 
Tolminskim Lomom, božično razpoloženje. Andrej 
Kumar je naslednji dan odpotoval v Tehniko 
Javornik v bližino Štjaka, ki jo je začasno vodil.
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 V začetku marca 1945 so v tiskarno Slovenija na Vojskem iz Tehnike 
Sabotin poklicali Irmo Murovec, ki se je tam 19. marca srečala s Francko, Fani 
Štrukelj - Dragico, Malenčevo, ki je že prej odšla iz tehnike Čaven v tehniko K 
40 - Doberdob oziroma Bojnik, bila po njeni ukinitvi v tehniki Jelenk, nato v 
tiskarni 222 Ančka. Za nekaj časa se je vrnila v tehniko Čaven in bila potem od 
septembra 1944 do konca vojne v tiskarni Slovenija. Irma in Francka sta bili v 
tiskarni Slovenija vlagalki listov v tiskarski stroj.

Še ena fotografija pri Malenču 25. decembra 
1943. Z desne Marija in Franc Štrukelj, 
Malenčeva starša, Oskar Levpušček, Henrik 
Pavšič, Katarina Levpušček, Emilija Kumar, za 
njo Venceslav Žižmond, Jožef, Josip Kovačič. 
V sredini levo s harmoniko Jože Kokošar - 
Metod, Zorka in Milka Murovec, spodaj desno 
Jožef Murovec, neznana, Hela Murovec, 
Bevkova iz Tolminskega Loma
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15. februarja 1945 je v tehniko prišel novi vodja tehnike Ivan Gantar - Pavle, 
rojen 1. septembra 1921, študent montanistike iz Črnega Vrha nad Idrijo. Hilda 
Levpušček - Milojka ali Miloška je bila premeščena v tiskarno Doberdob v bližino 
Stopnika, ki je bila v bližini točke 600 oz. vodstva PT, Metod Skok - Ciril kot 
risar pa v tehniko N 43 - Slavnik. O premestitvi je bila Levpuščkova obveščena 
že na koncu septembra, vendar je bilo v sklepu napisano, naj počaka novega 
vodja Gantarja in mu preda posle. Novi vodja je bil zadržan v R 46 na Plešarskem 
oz. Utrskem vrhu (Na Plešah, na domačiji Rozalije in Leopolda Muniha) nad 
Dolenjo Trebušo in je lahko prišel šele sredi februarja, ko mu je predala tehniko. 
Pred odhodom je Levpuščkova sporočila PT seznam osebja tehnike: Henrik 
Pavšič - Tone, Vincenc Murovec - Cene, Olga Štrukelj - Ljubka, Pangrceva, Milka 
Murovec - Iva, vsi iz Kanalskega Loma; Emil ali Milko Lipičar - Božidar, Skobolov 
iz Kala nad Kanalom, in Valentin Bavdaž - Tinček, Lukčev, priženjen v Testene 
iz bližnjih Hoje. Iz tiskarne Doberdob je Hilda kmalu odšla v tiskarno Slovenija, 
kjer je dočakala konec vojne (10). 

Od razpada Italije dalje so imeli vaščani okoli vasi več opazovalnic - izvi-
dniško službo od tretje ali četrte ure zjutraj do noči, ki je sporočala prihod nemških 
vojakov. Vaščani so se vrstili na izvidnici po določenem redu. Vsak dan je tudi en 
član tehnike stražaril na hribu nad Milkino hišo, tam, od koder se je videlo po 
dolini Loma in proti Kanalu.  24. februarja 1945 je članica tehnike Olga Štrukelj 
zaspala in ni šla pravočasno na stražo. Šele ko so Nemci in domobranci okoli 9. 
ure prišli z Mosta na Soči do zaselka Strane v Kanalskem Lomu, kakih 10 minut 
od hiše, so vsi v tehniki skrili stvari v bunker in se umaknili v bližnji gozd. V hiši 
so ostali trije: poleg domače Milke, ki je bila noseča, še sosed Vinko, Venceslav 
Murovec - Cene, iz sosednje hiše, kjer se po domače reče pri Murovcu, in Olga 
Štrukelj - Ljuba, Ljubka, rojena 27. februar 1929, po vojni Flisar, iz Kremenc, 
Pangrceva. Hiši pri Murovcu in pri Mihu se v zaselku Rut držita skupaj. Milka 
je mesila kruh, Cene in Olga sta čistila okna v sosednji sobi, kjer so načrtovali 
naslednji dan miting. Vodja tehnike Gantar je hotel, da se vsi umaknejo iz hiše, 
a so ti trije menili, da Nemci ne bodo prišli do tako oddaljene hiše. Nemci so vse 
legitimirali in ko je svoje papirje kazal Vinko, mu je na tla padel listek, potrdilo 
gospodarske komisije o oddani hrani z žigom tehnike, v usta pa si je stlačil 
prepustnico za gibanje po terenu, na kateri je pisalo, da je član tehnike. Tudi to so 
mu potegnili iz ust, preden jo je lahko pogoltnil. Vse tri so zato odpeljali na Most 
na Soči, kjer je Olga Štrukelj ušla in se vrnila, ostala dva pa so po 13 dneh pretepanj 
in groženj s smrtjo peljali v Gorico, zasliševali in mučili. Milko so obesili za lase. 
Spustili so jo 1. aprila 1945, saj niso od nje nič izvedeli. Vinko je bil do osvoboditve 
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v zaporu. Milka je zaradi posledic rodila duševno 
prizadetega sina Vojka (33).

Nemci so tega dne zaprli tudi Jožefa Kovačiča 
iz Dolgega Laza, ki so ga zajeli na poti v bližini 
Milkine hiše. Kovačič je obvestil tehniko, da 
prihajajo Nemci. Iz tehnike so v bunker pri njegovi 
hiši spravili pisalne in druge stroje, arhiv in drugi 
material, potem pa se je hotel umakniti domov, a 
je bil prepozen. Ker mu Nemci niso mogli očitati 
ničesar, so ga 1. aprila 1945 spustili.

Gantar je po tem dogodku organiziral 
dokončanje barake za tehniko v bližnjem gozdu. 
Lahko bi nadaljevali z delom, a so 7. marca, ko je 
bila baraka dograjena, dobili iz PT obvestilo, da 
je tehnika ukinjena, tehnični material tehnike naj 
prepeljejo v tehniko R 46 na Utrski vrh. Dokončajo 
naj še, kar imajo začeto. 24. marca se je začela 
zadnja nemška ofenziva, ki je zajela širše območje 
Banjšic, Trnovskega gozda in Vojskarsko planoto. 
Vodja PT Justin Miklavc - Očka se je zavedal, da je 
možnost, da sovražnik odkrije tiskarno Slovenija 
in da bo pokrajinsko vodstvo ostalo brez tiskarskih 
kapacitet, zato je hotel ohraniti nekatere tehnike, 
ki bi v primeru uničenja tiskarne Slovenija lahko 
delovale naprej. Tako je iz tehnike C 32 - Krn, kamor 
se je umaknil iz obkoljenega območja, sporočil 
Gantarju, naj tehniko vendarle še ohrani. Po končani 
ofenzivi, v kateri tiskarna Slovenija ni bila odkrita, 
je 27. aprila PT ponovila sklep o ukinitvi tehnike I 
38 - Čaven. Vodstvo PT je razmišljalo tudi o tem, da 
bi tehniko v celoti prestavili na Kras, saj sta tehniki 
H 37 Sabotin in G 36 Javornik zaradi sovražnikovih 
aktivnosti in drugih vzrokov nehali delovati, zato 
Srednjeprimorsko okrožje ni imelo nobene tehnike. 
Vendar so vojne operacije v marcu in aprilu te namere 
prehitele. Okrožni tehnik Jože Kokošar - Metod je 
27. aprila dobil nalogo, naj osebje tehnike prepusti 

Jože Kokošar - Metod
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Milka Murovec - Ivi, 12. septembra 1982, 
pred svojo hišo ob otvoritvi spominske 
plošče delovanju tehnike na Dolgem Lazu

prvi partizanski enoti, ki pride mimo. To naj bi bili Ivan Gantar - Pavle, Valentin 
Bavdaž - Tinče in Henrik Pavšič - Tone, v PT naj pride Emil Lipičar, Olga Štrukelj 
pa naj gre domov. Kokošar je sicer 29. aprila odšel iz R 46, da ta sklep izvrši, 
vendar so se dogodki ob koncu vojne vrstili tako hitro, da tega ni uspel uresničiti. 
Gantar je inventar tehnike Čaven po koncu vojne, 4. maja 1945, izročil okrajnemu 
odboru OF Kanal (10).

V Dolgem Lazu je bila pri Pirščevih (Franc Pirih, rojen 12. julija 1880 in 
Marija, rojena 1888), kjer so imeli tri odrasle otroke: kurirko in aktivistko Marijo 
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- Planinko, rojeno 22. oktobra 1924, Helo ali Heleno, rojeno 23. oktobra 1923 in 
sina Franca, ki je bil partizan pri prekomorcih, javka za Tehniko Čaven. Pirščevi 
so bili od lokacije tehnike oddaljeni dvajset minut hoje. Od tu so tisk, druga pošta 
in tisti, ki so potovali po kurirski liniji, odhajali proti Vipavski. Druga javka, za 
dostavo materiala za tehniko, je bila pri Blažu (Pangerc) v Dolgem Lazu. Varnostno 
pravilo je bilo, da tudi tisti, ki so vedeli, kje je tehnika, niso prihajali k Milki, ampak 
so material oddajali pri Blažu, od koder so ga člani tehnike ali Blaževi odnesli k 
Milki. Pri Blažu je bilo skladišče za material in zbirališče za hrano. 

S člani tehnike je tesno sodelovala Milka ali Emilija ali Milica Okroglič, 
Lahova iz Lipic (Lipc) pri Kalu nad Kanalu, po vojni Gorjup, vodilna organizatorka 
OF in drugih organizacij na območju Kala nad Kanalom in obeh Lomov, ki je v 
OF delovala že od 1942. Pomagala je organizirati prehrano za partizane v tehniki 
in dostavo materiala za tisk. Pri poročilu o tem je posebej izpostavila Marijo 
Hvala – Natašo, rojeno 1905 in njeno hčerko Ido, ki sta pogosto prinašali polne 
nahrbtnike blaga za bolnico in ciklostilne tehnike (21). Papir in drugi tehnični 
material za tehniko je s konji pripeljal iz Gorice do Avč Ivan (Janez) Jakopič, 
Lukažukčev iz Avč, naprej do tehnike pa ga je prenesla Marija Močnik iz Kala 
nad Kanalom (24). V Gorico je po pisarniški in drugi potrebni material že za 
pokrajinsko tehniko in potem tehniko Čaven z dekleti hodila Danica Lango - 
Vislava, kasneje Brezavšček iz Avšjega, čeprav je imela majhnega otroka (21). V 
spominih sta med aktivistkami, ki so skrbele za tehniko, omenjeni tudi Milka 
Bavdaž - Cvetka, poročena Manfreda, rojena 8. maja 1919 v Lipici, in Danica 
ali Danila, rojena 26. februarja 1924, sestra Milke Okroglič, Lahovi iz Lipic. 
Aktivisti, ki so zbirali material za partizane, so se skrivaj zbirali tudi pri Oskarju 
Levpuščku v Kanalskem Lomu, kjer je bila gostilna. Nad gostilno so bile sobe za 
posebne priložnosti, npr. poroke ali po pogrebno druženje. V njih so se pogosto 
vršili sestanki organov OF. Za prehrano je po kapitulaciji Italije skrbel tudi 
intendant Andrej Brezavšček, rojen 24. novembra 1907 v Zavrhu nad Seniškim 
bregom, Mihov, trgovec - mešetar z lesom in živino, ki je bil obenem intendant 
KM Čepovan, dokler ni odšel v partizansko enoto.
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Tehnika Doberdob, kasneje 
Bojnik, imenovana tudi 
Vojnik – K 40

Na pobudo Andreja Kumarja in na predlog 
terenca Jožeta Bavdaža so v septembru 1943 v 
Dolgi Laz nad Kanalski Lom prišli partizani in 
v hiši Lojzeta Bremca, pri Mrcinu (Marcinu) v 
Črnem krasu, v kleti zgradili bunker za ciklostilno 
tehniko, namenjeno predvsem potrebam Kanalskega 
okrožja. Tehnika je pokrivala občasno tudi potrebe 
Ajdovskega in Kraškega okrožja. Bremec je bil do 
razpada Italije v italijanski vojski, v hiši pa je z 
9-mesečnim sinom živela njegova žena Terezija, po 
rodu Italijanka, doma iz Vibbo Valenti pri Catan-
zanu v Kalabriji. Njen mož je po kapitulaciji Italije 
prišel sicer domov, a je takoj odšel v partizane.

Metod Skok – 
Ciril po vojni

Oznaka tehnike na tiskih

V bunkerju je začela delovati tehnika, ki so jo sprva imenovali tehnika 
Krn, potem Doberdob. Kumar je del tehničnega gradiva za razmnoževanje iz 
opuščene pokrajinske tehnike v Stomažu prenesel v tehniko Doberdob in za 
vodjo tehnike planiral Viktorja Ilovarja, ki pa je bil imenovan za pokrajinskega 
tehnika in je hodil po terenu, predvsem po Krasu in južni Primorski, zato je ni 
nikoli prevzel. V začetku jo je vodil Ljubo, Ljubosav Komel, potem Nada Škerk 
- Nadja, rojena 19. decembra 1922 v Ljubljani, po vojni Komel, nato Fani Pisk iz 
Višedola in Bojan Modic iz Ljubljane. Ko jo je vodila Nada Škerk, so nekateri 
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tehniko imenovali po njej tehnika Nada. Nado so Italijani internirali iz Ljubljane 
v Gonars, po kapitulaciji in pobegu iz taborišča se je pridružila partizanom na 
Primorskem. Intendant in tehnik je bil Valentin Bavdaž iz Testenov, ki je že za 
gradnjo bunkerja za tehniko priskrbel potrebno opeko. V tehniki so delali Olga 
Štrukelj - Ljuba iz Kremenc, Pangrceva, po vojni Flisar, Milko Bavdaž, mizar iz 
Kala nad Kanalom, tipkal je Metod Skok - Ciril iz Vrat. Tiskali so Ljubo Komel, 
študent tehnike, rojen 20. julija 1911 v Gorici, mladoletni Tomaž Vuk - Tom ali 
Tomo in Jože Zavadlav - Srečko, rojen 5. aprila 1923 v Opatjem selu, pred vojno 
delavec v ladjedelnici. Srečka je pokrajinski komite KPS za Slovensko primorje 
proti konca novembra 1943 poslal v Brda, v Kozarno, da je v italijanski brigadi 
Garibaldi vzpostavil tehniko. Konec junija 1944 se je vrnil v tehniko Jelenk v 
Gačnik. V tehniki je kot knjigovez delal tudi Zavadlavov oče. 

Od 27. februarja 1944 je bil v tehniki Zlato ali Zlatan Pavlica, prej partizan 
v Šercerjevem bataljonu od leta 1941. Zlatan je večkrat pripovedoval, da je v 
italijanskem zaporu Mastio di Voltera tako oslabel, da je po kapitulaciji Italije 
komaj prišel do Tolminske. V Podmelcu pri Mihu (Laharnar) je okreval skoraj dva 
meseca. Žena Mihe Laharnarja je bila Avstrijka in se je pogosto družila z nemško 
posadko na železniški postaji v Klavžah, saj je edina tam okoli znala dobro nemško. 
Tako je tudi varovala Zlatana. Vodja nemške posadke Walter je družini zaradi 
varnosti oktobra 1943 predlagal preselitev v prazno hišo v Klavže, kar niso mogli 
odkloniti. Ko so se selili, so Zlatana položili v skrinjo in ga z vozičkom prepeljali 
v Klavže, tam pa so skrinjo nemški vojaki odnesli v hišo. 

Konec septembra 1943 je bila za delo v tehniki določena Olga Gravnar 
(Graunar), rojena 18. januarja 1923 v Grgarju, aprila 1944 pa je bila poslana v 
tehniko Jelenk in R 46, kjer je ostala do konca vojne.

Kuhala je soseda Marija Kofol - Roža, rojena 3. decembra 1914 v Kalu 
nad Kanalom. Občasno sta ji pomagali Marija Štrukelj - Marica, Jurčeva, iz 
Tolminskega Loma, in Jožefa Jakopič - Tonova Pepca, rojena 1904, iz Markičev. 
Vse tri so hodile tudi po material za tehniko na Most na Soči in v Gorico: po papir, 
trakove, barvo in drugo ter po prehrano. Marija je material kupovala v papirnici 
Krišpa, v kateri je dobila marsikaj brez plačila, saj je bil lastnik naklonjen NOB. 
Pri prenosu tega materiala je morala biti dokaj iznajdljiva; v nahrbtnik ali vrečo, 
v kateri ga je nosila, je nanj naložila kose obleke ali živila in tako preslepila 
domobrance, ki so pogosto ustavljali in kontrolirali ljudi. Bojan Modic in Zlatan 
sta zbolela, Zlatan celo za tifusom; oba je negovala do ozdravitve Marija Kofol. 
Zlatana so nemški vojaki videli, a jih je prepričala, da je to njen slaboumni brat, ki 
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je zbolel za tifusom. Bojan je nekaj časa okreval tudi pri Ivanki Skrt - Almi, rojeni 
23. junija 1914, poročeni Štrukelj pri Mojšču na Dolgem Lazu. Alma je imela moža 
Ivana v partizanih, ki je padel januarja 1945. Nada Škerk se je zadnjega januarja 
1944 po nesreči obstrelila v levo nogo in je tudi potrebovala nego, nato se ji je 
vnel slepič in morala je na operacijo. Spravili so jo v bolnico v Gorico in takoj po 
operaciji na okrevanje nazaj na Dolgi Laz. Le počasi je okrevala. Do nesreče je 
tehniko vodila Nada, potem Fani Pisk, nato pa se je vanjo kot vodja vrnil Bojan 
Modic, ki je bil sicer 15. januarja 1944 dodeljen tehniki Jelenk, a se je zaradi 
Nadine poškodbe vrnil na Dolgi Laz. Ponekod je zato tehnika poimenovana tudi 
tehnika Bojan. 

Komel je bil sredi januarja 1944 dodeljen PT, kjer je prevzel nabavni sektor 
v bližini Renč, Zlato Pavlica je postal kontrolor tehnik Jelenk, Čaven, Bojnik in 
Mlada. Tomaž Vuk, ki je bolehal za jetiko, je maja 1944 odšel h Komelu v nabavni 
oddelek, septembra pa je iz Kala nad Kanalom v Renče pripeljal Nado Škerk - 
Nadjo, ki je še vedno težko hodila. Potem so ga zajeli nemški vojaki in poslali v 
internacijo v Nemčijo (39). Nemci so dvakrat prišli do Bremčeve hiše. Osebje se 
je skrilo v bunker, enkrat tudi gospodinja, drugič pa ne več, da ne bi mislili, da 
je hiša prazna, da je ne bi zažgali (34). Člani tehnike so sodelovali tudi pri delu 
mladinske organizacije v Dolgem Lazu, z nasveti pomagali tehniki Mlada - M 42 
na Mali Lazni, ki je začela delovati novembra 1943 Pri Cirilu v Robu (Ciril, rojen 
1880 in Marija Kogoj, rojena 1897) in sodelovali s tehniko Čaven pri tisku, ko se 
je mudilo dokončati naročeno (10). Bojan Modic je izvedel tudi nekakšne izpite 
za člane SKOJ, ki so imeli 14 dnevni tečaj v Dolgem Lazu.

Po osmih ali devetih mesecih delovanja pri Mrcinu se je tehnika junija 
1944 selila k Piskovim v Višji Dol (Višedol). Mesec pred selitvijo od Bremca oz. 
Mrcina je k sestri Tereziji prišel iz Italije njen brat in potem še sestra. Za tehniko 
je vedelo več ljudi v okolici, kar je po oceni vodstva ogrožalo njeno varnost. V 
bližini je delovala tehnika Čaven in vedno bolj je postajalo jasno, da ni potrebe, 
da bi tako blizu druga drugi delovali dve tehniki, še posebno, ker so se pogoji 
delovanja tehnike Bojnik zaostrili. V obdobju pred selitvijo od Bremca je v tehniki 
že občasno delovalo tudi osebje tehnike Čaven, npr. Marija Štrukelj - Marica, 
Jurčeva iz Tolminskega Loma, Jožef Munih - Srečko z Mosta na Soči, Bojana 
Vuk, po vojni Jakončič, rojena 17. aprila 1924 v Mirnu, in do marca 1944 njen še 
ne polnoleten brat Tomaž Vuk, rojen 8. decembra 1928 v Mirnu (44, 57). Francka 
Štrukelj - Dragica, Malenčeva je kuhala in bila intendantka, za osebje je večkrat 
kuhala tudi Pavla Žbogar, rojena 11. februarja 1928, iz Jazbic, Jože Kokošar - Metod 
je večkrat prišel v kontrolo. Občasno so pomagali tudi drugi aktivisti, npr. Marica 
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in Jelka Pangerc, Blaževi, iz Dolgega Laza. V tehniki so bili trije pisalni stroji in 
dva ciklostila. Osebje je spalo v bunkerju. Ko so bili z delom najbolj zasedeni, je 
delalo do šest oseb, včasih pa samo dva člana. Običajno so imeli javko za oddajo 
gradiva v Lipicah pri Lahu, v Korenu pri Gorenjih Gajsarjih (Humar), pri Blažu 
(Pangrc iz Dolgega Laza), kurirske poti pa so šle v smer Lokovca in Čepovana (34). 

Material za delo je tehnika dobivala iz Gorice in Mosta na Soči. Nosile so ga 
članice AFŽ iz Dolgega Laza, prihajal je tudi s kurirji preko P 10, ki je imela sedež 
blizu Grgarja. Poleg Marije Kofol - Rože iz Dolgega Laza so posebej omenjene še 
Zorka Pavšič, Milka Štrukelj - Marica in Milka Levpušček - Planinka (ponekod 
Lipušček) iz Kremenc, rojena 1. oktobra 1921, Hojakova, Amalija Rejc, Rejščeva 
iz Dolgega Laza, Angela Pangerc in Katja Brezavšček (ponekod Brezavščik) (34) 
ter Olga Štrukelj, rojena 16. junija 1927, Andrjačeva iz Tolminskega Loma, po 
vojni Širca. Iz Gorice sta material za tehniko prinašala tudi Nikolina Humar in 
Ivan Kovačič, rojen 18. maja 1892, predsednik odbora OF za Grudnico. Kovačič 
je prosil tudi sovaščane, da so šli v Gorico in prinesli, kar je potrebovala tehnika. 
Ker je bil pismonoša, je lahko neomejeno hodil in prenašal material po terenu. 
V prinašanje materiala za delovanje so bili vpeti tudi Jožef Pangerc, rojen 2. 
marca 1893, Blažev, iz Dolgega Laza, Francka Skrt, rojena 2. decembra 1921, iz 
Seniškega brega, Viktorija Šuligoj, rojena Pavšič in Kristina Skrt - Mirka, rojena 
31. novembra 1921 v Levpi, kasneje Berlot, ki ga je oddajala Štefaniji Pisk(71). Do 
maja 1944 je material za delovanje še prihajal iz katoliške bukvarne v Gorici. Iz 
njene knjigoveznice je večkrat prišel Alojz Hvalič, ki je za tehniko izdelal preprost 
stroj za obrezovanje brošur in knjig. Prišel je v tehniko ter učil osebje, kako jih 
speti in vezati. Nekajkrat je v knjigoveznici v Gorici, kjer je bil zaposlen kot vodja 
knjigoveznice, s pomočjo Petra Simonitija, rojenega 21. decembra 1901 v Podgori, 
natisnil platnice za knjige, pa tudi več propagandnih letakov in lističev (82). V 
ta čas sodi tudi delovanje Romane Černic, rojene 14. februarja 1923 v Šempetru, 
ki je kot blagajničarka in učiteljica tipkanja delala v trgovini Everest na ulici Via 
inmacolata v Gorici od julija 1942 do 9. avgusta 1944, ko so jo aretirali in poslali 
v internacijo. S pomočjo mehanika, popravljalca tipkarskih strojev v trgovini, 
ki je prilagajal stroje tako, da so imeli vse slovenske črke, predvsem č, š in ž, je 
preskrbovala s tipkarskimi stroji in ciklostili ciklostilne tehnike in druge organe 
odpora. Organiziral jo je Rudi Štucin iz Cerknega, živel je v Solkanu, stroje pa je 
iz trgovine na teren odnašala Vika Košir (85).

Po selitvi od Bremca so od prejšnjega osebja ostali v tehniki le razmnože-
valka Fani ali Štefanija Pisk - Fanica, Marija Štrukelj - Marica in kot pomožna 
moč Valentin Bavdaž. Bavdaž je izdelal enostavno napravo - nož za obrezovanje 
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papirja in nekaj štampiljk (štamp), s katerimi so dopolnjevali tekste, popravljal 
je pisalne stroje in ciklostil. Tehniko je sedaj vodila Marija Jamnikar, uradnica, 
intendantka je bila Marija Vipavec, delale so tudi neka Špela iz Ljubljane, o kateri 
ni podatkov, Olga Pavlin in Zofka Hvala - Planinka ter Pavel, učitelj iz Idrije, o 
katerem tudi ni podatkov. Po treh tednih se je tehnika zaradi nemškega pritiska iz 
Višedola februarja 1944 za kratek čas selila v Koren (Korn) k Gorenjim Gajsarjem 
(Franc Humar), nato julija k Cirilu v Robu (Ciril in Marija Kogoj), k domačiji nad 
Vratmi pod Vršami, nad začetkom Čepovanskega Dola. Tu je že oktobra 1943 
začela delovati prva mladinska ciklostilna tehnika na Primorskem, ki se je sprva 
imenovala Mladi puntar, kasneje pa Mlada M 42, ki se je preselila na Lokve. Pet 
domačih otrok, od najstarejše Marije - Zdenke, rojene 1926 do najmlajše Ivanke, 
rojene 1931, je pomagalo po svojih močeh pri tisku in spenjanju brošur. Skriti 
bunker za opremo in material so imeli v kozolcu, skrivališče še v gozdu. Bunker je 
bil pokrit z deskami, nad njim pa so Nemci med pregledovanjem terena privezali 
konje. Zaradi teže konj, so se deske nalomile, na srečo pa se niso zlomile in bunker 
ni bil odkrit. Tehnika je tu zaradi nemškega pritiska le občasno delovala 50 dni, 

 Domačija družine Kogoj V Robu pod Vršami  
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do avgusta, ko se je morala spet seliti, tokrat v Dolenji Lokovec, v hišo Marije 
Podgornik, kjer je delovalo pet članov. Poleg naštetih še Marija Štrukelj - Marica, 
kurir je bil Valentin Bavdaž. Tem so se pridružili še člani dotakratne tehnike Mlada 
M 42 iz bližine Male Lazne, ki so jo Nemci avgusta odkrili in uničili, osebju pa 
se je uspelo umakniti. 

Do 8. oktobra 1944 so še lahko delovali, tega dne pa se je začela nemška 
ofenziva, v kateri so Nemci prodrli na Banjško planoto in se bližali Lokovcu. 
Člani tehnike so vso opremo, material, papir in arhiv skrili v bunker, kraško 
votlino, ki je bila oddaljena kakih 50 m od hiše. Vanjo so se za en dan zaprli tudi 
Marija Jamnikar, Savka Ahačič, rojena 9. oktobra 1926 v Črnomlju, ki je prišla 
iz Tehnike M 42, Pavla Stergar iz Svetega pri Grgarju, in Rafko. Štefanija Pisk 
in Marija Štrukelj - Marica sta bunker od zunaj zaprli in zamaskirali ter odšli na 
svoja domova. Naslednji dan so iz bunkerja odšli in ga za sabo slabo zakrili, zato 
ga je nekdo, verjetno domačin, že po odhodu nemških vojakov našel in zažgal. 
Vse je 14. oktobra pogorelo. Prizadevanja, da bi tehniko obnovili, je prekinil sklep 
sestanka vodij ciklostilnih tehnik Primorske med 20. in 23. novembrom 1944, ki je 
poleg te tehnike ukinil še štiri zaradi slabih delovnih pogojev in drugih vzrokov. Na 
Primorskem je ohranil le še osem ciklostilnih tehnik. Večina osebja se je pridružila 
tehniki Čaven, nekateri so odšli v tiskarno Julij 63 in potem Slovenijo (10,50).

31. decembra 1943 je Pokrajinski odbor OF za primorsko Slovenijo spremenil 
ime tehnike Doberdob v tehniko Bojnik, ponekod navedena tudi kot Vojnik. Ime 
izhaja iz imena hriba na Banjški planoti, ki leži nad cesto Banjšice - Čepovan. 
V različnih topografskih kartah je hrib imenovan različno. Ponekod je napisan 
kot Bojnik, Bolnik, tudi Vojnik ali Volnik kot je v Atlasu Slovenije, v katerem je 
navedena njegova nadmorska višina 956 m. Pod njim je bilo mesto, na katerem 
so pogosto taborile partizanske enote (78). Ime Doberdob je Pokrajinski komite 
OF namenil novi tiskarni, ki pa je bila realizirana šele v januarju 1945. Mogoče 
so spremembo imena narekovali drugi vzroki, za katere ne vemo, saj je v sklepu o 
preimenovanju napisano, da je to potrebno iz »važnih razlogov«. Novo ime naj bi 
poudarilo tudi njeno vsebino, saj je kot vojaška tehnika tiskala predvsem tekste 
za potrebe enot Vojne cone 9. korpusa. 

Ni podatkov o tem, da bi se ta tehnika selila na Otlico in delovala v povsem 
drugem okolju, kot navaja Jože Krall na osnovi poročila Viktorja Ilovarja, ki je 
potoval od tehnike do tehnike in z raznih krajev pošiljal poročila o svojem delu 
PT (10). Ilovar se je ustavljal tudi v vojaških tehnikah 9. korpusa, ena med njimi 
pa je nekaj časa delovala tudi v bližini Otlice.     
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Tiskarna Ančka 222 

Kumar si je kot pokrajinski tehnik od začetka 1944 prizadeval, da bi 
organiziral partizansko tiskarno na Primorskem. Januarja 1944 mu je PK KPS 
za pomoč pri tej nalogi dodelil dotakratnega pokrajinskega kontrolorja tehnik 
Viktorja Ilovarja in graditelja bunkerjev Martina Koklja (Kokelj) - Aleša; za 
kontrolorja jugovzhodnega dela Primorske pa namesto Ilovarja imenoval Avgusta 
Bratino - Gustla. Njihova prizadevanja so se prve dni marca 1944 uresničila z 
obratovanjem tiskarne Ančka 222 pri Vogrskem, v hiši posestnika Jožefa Šavorja, 
na gričku Tlač, kjer je bil Kumar poslej vodja tiskarne, Ilovar pa tehnični vodja. 
Tiskali so na majhnem zaklopnem tiskarskem stroju znamke Tigl, ki so ga pridobili 
iz Budinove tiskarne v Mirnu. Za tisk so imeli malo črk, brez šumnikov in le za 
tisk ene strani lista ali časopisa.

Kumar se z ostalo problematiko PT skorajda ni več ukvarjal, saj je imel 
veliko dela z zagotavljanjem vsebine tiskov, nabavo papirja in drugega materiala 
za tisk ter za varnost tiskarne. Tiskarna Ančka 222 je bila precej oddaljena od PK 
KPS, zato je bil za pokrajinskega tehnika oziroma vodjo PT pri PK KPS 5. maja 
1944 določen Ciril Lukman - Anjo, ki je imenoval tudi vodjo grafičnega sektorja 
Pavla Zibelnika - Paja, ki je imel v sektorju le tiskarno Ančka. Poleg varnosti je 
bil največji problem tiskarne pomanjkanje črk, predvsem šumnikov, in drobnih 
priprav, ki so nujne za tisk. Le z grožnjami in prepričevanjem so sprva uspeli 
dobiti nekaj črk od tiskarjev na Goriškem (10). Kasneje, šele konec julija in 7. 
avgusta 1944 so iz več let zaprte Katoliške tiskarne na Placuti (Piazuti) v Gorici 
prenesli najprej drobni material: papir, zalepke, kvadrate, medene in svinčene 
linije, »štege«, črnilo, platnice in drugo za nemoteno delovanje in 27. avgusta 
pridobili tudi 12 stotov (1200 kg) črkovnega materiala in zanj omarice, železne 
plošče in drugo opremo (88). Drobni material in papir so kupovali tudi v trgovini, 
knjigarni, papirnici in tiskarni Patternolli na Korzu v Gorici. Sredstva za nakup 
potrebnega materiala za delovanje tehnik in tiskarne ter kasneje za nakup strojev 
za tiskarno Slovenija je PT dobila iz posebne nabirke med prebivalstvom za potrebe 
partizanskega tiska. 

Julija 1944 so Nemci ujeli dva člana - kurirja tiskarne in ocena vodstva je 
bila, da jo je treba preseliti. Selitev je v prvi polovici avgusta 1944 potekala tako, da 
so črkovni in drugi material poslali v tiskarno Julij 63, kjer so ga takoj uporabili, 
tiskarski stroj pa v tiskarno Slovenija, kjer je čakal na ureditev objektov tiskarne. 
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Kumarja, ki je zaradi nesoglasij v ekipi, predvsem z Ilovarjem, že junija zaprosil za 
premestitev, so čez nekaj mesecev poklicali k CK KPS na Dolenjsko, nekaj osebja 
je prišlo v tiskarno Julij 63, nekaj v PT. Martin Kokelj - Aleš je junija postal vodja 
nabavnega oddelka v PK. Več je o tej tiskarni napisano v knjigi Jožeta Kralla: 
Partizanske tiskarne na Slovenskem (10).

Tiskarna Julij 63

 Prva partizanska tiskarna na Primorskem, ki je delovala v naravnem okolju, 
je bila tiskarna Julij 63. Zaradi ženske oblike besede tiskarna, so jo nekateri 
kasneje imenovali Julija. Delovala je od maja 1944 v grapi pod Govci - pobočjem 
Poldanovca pri Gorenji Trebuši, po kateri teče manjši potok Govčnik, ki po 
deževju za nekaj ur naraste v hrumeč in mogočen hudournik. Po potoku imenujejo 
Govčnik tudi grapo, po kateri teče. Začetek grape je bil v bližini hiše Pavleta, 
rojenega 27. decembra 1895 in Angele Podgornik, rojene maja 1901, Stebetinove 
ali Svetinove. Njuna hiša je bila pogosto središče partizanske aktivnosti v Gorenji 
Trebuši. Sem je najprej prišla depeša o ustanovitvi 9. korpusa v decembru 1943. 
Pavleta so Italijani poslali v taborišče. Po kapitulaciji Italije je bil iz italijanskega 
taborišča poslan v Nemčijo na prisilno delo in se je vrnil domov po vojni. V hiši 
so med vojno živele njegova žena Angela s hčerko in njena teta s hčerko, ki so 
partizanom prepustile vse prostore, razen enega. Prostor za tiskarno je Lucijanu 
Jakulinu predlagal Franc Ličer, rojen 1890, iz Gorenje Trebuše, Na Melinah, ki 
je tudi zvozil les za barake na mesto, od koder so ga graditelji prenesli v grapo. 
Ličer je tudi po izgradnji barak tesno sodeloval s partizani: dovažal je papir in 
drugi potrebni material, posredoval je informacije o dogajanju v okolju in gibanju 
sovražnika. Imel je mlin in je tudi mlel za partizane (71). 

Te tiskarne ne smemo zamenjevati s tiskarno Julija, ki je delovala v Poljanski 
dolini pri Gabrku. tiskarna Julij 63 je bila sprva podrejena direktno štabu 9. 
korpusa oziroma njegovemu propagandnemu odseku kot vojaška tiskarna, ki 
je tiskala za korpus razne tiskovine in obrazce. 8. avgusta 1944 je prešla v okvir 
PT Pokrajinskega komiteja KPS za Slovensko primorje. Vodstvo 9. korpusa si 
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Domačija Pologar, kjer so bili doma Jakulinovi, pred vojno

je namreč postavilo cilj, da uredi dve tiskarni, eno za Primorsko v bližini štaba 
pri Gorenji Trebuši, drugo za Gorenjsko, na Cerkljanskem ali še bliže osrednji 
Gorenjski.

Tiskarno je vodil Lucijan, Ciril Jakulin - Julij, Jule po katerem je dobila tudi 
ime. V njej je poleg Lucijana delal tudi njegov brat Stanislav, Stanko, ki je prišel 
iz P 7. Brata Jakulin sta bila doma na kmetiji Pologar, ki leži nad domačijo Na 
Lazni sredi pobočja nad cesto med železniško postajo Most na Soči in Čepovanom 
oziroma zaselkom Vrata. Danes spada pod naselje Postaja, prej pa je spadala v 
vas Grudnico, iz katere je do nje lažji dostop. Danes so njena mogočna poslopja 
porušena in zapuščena, le še lovci kosijo manjše območje okoli ruševin.

V tiskarni so imeli mali tiskarski stroj Tigl znamke Boston, ki ga je bilo 
treba poganjati z nogo in ročno vlagati liste v stroj. Stroj je zadnje dni aprila ali 
v začetku maja 1944 pridobil propagandni odsek 9. korpusa iz Tiskarne Maksa 
Šeberja (Schäber) v Postojni. Pri transportu stroja je sodeloval Boltežar Gorup iz 
Zaloga pri Postojni, ki ga je dobro poznal, saj je na njem delal v postojnski tiskarni 
in je z njim odšel v partizane, v tiskarno Julij 63. Stroj so iz Šeberjeve tiskarne 
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naložili štirje postojnski gasilci (Tone Dolenc iz Postojne, Adolf Milharčič iz 
Hruševja, Andrej Miklavčič in Jože Podboj iz Studenega) na gasilski avto in ga s 
sireno, kot da gre za požar, prepeljali skozi z Nemci zastražen blok v Postojni pri 
Zagonu proti Bukovju in še malo naprej. Tam ga je v gozdu prevzel Jože Simčič s 
konjsko vprego in vozom in ga odpeljal v spremstvu dveh čet Dolomitskega odreda 
proti Podkraju, Colu, Otlici, Čepovanu in čez prelaz Drnulk pod hribom Kobilica 
proti Gorenji Trebuši do točke, kjer so partizani porušili cesto. Tam je bilo treba 
stroj in voz razstaviti, vse znesti na drugo stran globeli in ponovno sestaviti ter 
nadaljevati pot do vhoda v sotesko. Tu so stroj razstavili in ga po kosih z velikim 
naporom spravili na mesto, ki je bilo določeno za tiskarno Julij 63 (56).

Na začetku delovanja je imela tiskarna premalo črkovnega gradiva, 
predvsem šumnikov in slepega gradiva. Tiskarski stroj je bilo treba poganjati 
z nogo, istočasno pa je tiskar z desno roko vlagal v stroj liste ali pa je to hitreje 
delala vlagalka. Tisk je potekal počasi, za eno stran obrazca ali časopisa v nakladi 
4000 izvodov so porabili 9 do 10 ur (43).

Šest graditeljev je prve dni maja 1944 postavilo dve baraki, eno za tisk, 
drugo za spalnico in kuhinjo. Poleg vodje Lucijana in njegovega brata so ju gradili 
še Peter Cvek, dninar iz Ruta, Viktor Pegan - Srečko, delavec v kamnolomu iz 
Avberja na Krasu, Jožef Permozer - Krjavelj, rojen 9. marca 1902, rudar iz Idrije, 
Martin Štendler - Gorjanc, rojen 28. oktobra 1905, čevljar iz Ruta, in Boltežar 
Gorup - Bolte, tudi Bolti, rojen 5. januarja 1915, v Zalogu pri Postojni, po domače 
Smodnikov, kvalificiran strojnik grafične stroke. Nekateri od graditeljev so ostali 
v njej kot delavci. V prvem obdobju je v tiskarni delalo sedem mož. Deske za barake 
za Julij 63 so bile izdelane na bližnji Kovačevi (Izidor Šuligoj, rojen 1906) žagi 
ob Trebušci, les pa je dal Andrej Podgornik, rojen 1903, Sojčer. Kasneje sta bili 
zgrajeni še dve manjši baraki, skupaj štiri. V njih je bila stavnica, tiskarski stroj s 
papirjem in barvo ter barake za osebje. Ker tiskarna ni imela dovolj črk, so sprva 
tiskali le manjše tekste, pisemske glave in letake. Če so hoteli natisniti časopis, 
so najprej lahko natisnili le eno stran časopisa, nato so morali črke razstaviti 
in sestaviti novo stran in jo natisniti na drugi strani lista. Zaradi omejenega 
črkovnega fonda so tiskali le zahtevnejše dele časopisov, npr. glavo Partizanskega 
dnevnika, vojaškega glasila 9. korpusa, besedila pa so dopolnjevale ciklostilne 
tehnike. Največji dosežek tega prvega obdobja delovanja tiskarne je bil natis 
umetniške mape Dora Klemenčiča - Maja z naslovom V imenu Kristusovih ran z 
10 linorezi, ki so jo natisnili proti koncu junija 1944 (10, 35). Bolte je pripovedoval, 
kako je kar z nožem rezal papir na stari kuhinjski mizi, saj tiskarna ni imela 
rezalnega stroja. Na rebrastem lesu mu je noževo rezilo večkrat spodrsnilo (56). 
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Eden izmed linorezov iz mape 
Dora Klemenčiča - Maja z 
naslovom Črna duša, edini, ki so ga 
pri tisku junija 1944 izpustili, saj 
je predstavljal belogardističnega 
duhovnika, ki jih na Primorskem 
skorajda ni bilo
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Anica Rojc - Hilda, 
nosilka spomenice 1941, 
je z možem partizanom 
že februarja 1944 prišla 
na Primorsko. Mož je 
padel v zadnji nemški 
ofenzivi v marcu oz. 
aprilu 1945.

Boltežar Gorup - 
Bolte 1945

V dopisovanju z vodstvom 9. korpusa in potem PT 
so uporabljali za tiskarno ime Grafika Julij 63, po 
preimenovanju pa Tehnika Doberdob.

Boltežar Gorup - Bolte je bil izučen tiskar. 
Do leta 1936 delal v tiskarni Maks Šeber (Schäber) 
v Postojni, ko je moral kot obveznik v italijansko 
vojsko, bil mobiliziran na začetku druge svetovne 
vojne, poslan v Rusijo, doživel umik italijanske 
vojske ter se jeseni 1943 prebil do doma. Odločil se je 
za odhod v partizane in postal pomemben delavec v 
primorskih tiskarnah Julij 63, Slovenija in Doberdob. 
Po vojni je nadaljeval delo v postojnski tiskarni.

 Največja pomanjkljivost tiskarne je bilo 
pomanjkanje šumnikov in sičnikov. Ta črkovni 
in dodatni material in tudi večji tiskarski stroj so 
pridobili, ko je prenehala delovati tiskarna Ančka 
222 na Vogrskem in so iz nje po kurirskih poteh 
v nahrbtnikih v Julij 63 prenesli črke za tisk (43). 
V Julij 63 so jih v začetku avgusta 1944 prinesli 
člani gradbene ekipe, ki je začela graditi tiskarno 
Slovenija. Dvakrat so šli ponje do Vogrskega tik 
pred začetkom nemške ofenzive. Na koncu avgusta je 
tako tiskarna imela dovolj slovenskih črk in slepega, 
vmesnega gradiva, da je lahko natisnila prve številke 
Partizanskega dnevnika, ki je postal najbolj priljub-
ljeno glasilo na Primorskem in Gorenjskem. Vrstice 
so v Juliju 63 seveda stavili ročno. 

V tiskarni so sedaj delali: Peter Cvek iz Ruta, 
ki je poganjal tiskarski stroj z nogo; stavca Boltežar 
Gorup - Bolte, Marjan Porenta - Miško iz Ljubljane, 
ki je 12. avgusta prišel iz centralne tiskarne 11 A na 
Goteniškem Snežniku; tiskar Janez Lajevec, rojen 
1910 v Polju pri Ljubljani, ki je prišel z Dolenjske 
na začetku avgusta in sodeloval pri pripravah za 
delovanje tiskarne Slovenija; stavec in graver Stane 
(Stanko, Stanislav) Kovač iz Postojne, ki je 20. 
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julija 1944 prišel iz tehnike B 31 Nanos; stavec 
Zdenko Špacapan iz Mirna, ki je prišel iz tiskarne 
Ančka 222 po njeni ukinitvi; Frančiška ali Francka 
Štrukelj - Dragica iz Tolminskega Loma, ki je prišla 
iz Ančke 222 in je vlagala papir v stroj; Emilija 
Lutman - Milica, kasneje Nemec, rojena 28. maja 
1920, iz Rožne Doline pri Gorici, ki je bila vlagalka 
v Ančki 222, v Juliju 63 je od 16.6. do septembra 
1944 kuhala, potem pa odšla v tiskarno Slovenija kot 
knjigovezinja, kar je bila pred odhodom v partizane 
v knjigoveznici Katoliške knjigarne v Gorici; Viktor 
Pegan, Martin Štendler in Jožef Permozer, Marta 
Ferfolja iz Mirna kot stavska vajenka; Mirko Ferfolja 
iz Doberdoba kot stavec; dijakinja Vida Papež iz 
Črnomlja, rojena 20. aprila 1926, Ana, Anica Rojc 
- Hilda, rojena 30. julija 1914 v Šmartnem ob Savi, 
kot kuharica in Justin Močnik - Dušan, rojen 1924 
na Bukovskem Vrhu, ki je prišel iz tehnike Drago in 
od avgusta 1944 deloval v Juliju 63, potem pa odšel 
v tiskarno Slovenija. Veliko osebja je bilo potrebno 
zato, ker je bilo treba tiskarski stroj poganjati fizično 
in je bilo to delo zelo naporno, saj je trajalo od 8. 
ure zjutraj do 2. ure ponoči. Del tega osebja, ki je že 
imel izkušnje s tiskom, je tiskal, drugi del poganjal 
stroj, tretji del skrbel za prehrano in prenos tiskov 
do sosednjih P, predvsem do P 7 pri Gorenji Trebuši 
in do partizanskih enot (43,10). Emilija Lutman je 
pred prihodom v tiskarno Ančka 222 kot zaposlena 
v knjigoveznici v Gorici vsak teden kupila rizmo 
papirja dimenzije 84x64 cm v teži 16 kg in jo preko 
kurirjev poslala za potrebe partizanskega tiska (83).

Tiskarno so od konca julija pogosto ogrožale 
sovražne ofenzive, zato ni mogla polno delovati. 
Osebje je bilo v stalni pripravljenosti, da se umakne, 
če bi sovražnik tiskarno odkril. Poleg tega je za njen 
obstoj in lokacijo vedelo vedno več ljudi, domačinov 
in partizanov. Tiskarna je bila sicer v grapi, do 

Peter Cvek iz Ruta

Jožef Permozer - Krjavelj 
okoli 1950

Martin Štendler - Gorjanc
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katere je bil možen le en dokaj ozek in lahko branljiv dostop, vendar je zaradi 
ogroženosti 20. septembra 1944 nehala delovati. Pred tem so od noči med 4. in 
torkom 5. septembra, ko so natisnili št. 235, do nedelje 17. septembra 1944 natisnili 
še 13 številk časopisa Partizanski dnevnik, to je do številke 247. Vsako številko 
so natisnili v 4.000 izvodih, le po 2 strani, en list formata 30 x 25 cm, skupaj torej 
52.000 izvodov. Po tem datumu je ta časopis začela tiskati tiskarna Slovenija. 
tiskarna Slovenija je na zadnji strani časopisa zapisala, da je bil natisnjen v 
tiskarni Slovenija, medtem ko tiskarna Julij 63 svojih izvodov ni označevala. Kot 
že povedano, je bilo delo pri tisku dokaj zamudno, saj so tisk na obeh straneh pole 
lahko izvedli le z obračanjem listov in dvojnim vlaganjem v stroj, obenem pa je 
bilo treba stroj tudi poganjati z nogo. tiskarna Julij 63 je v svojem obstoju od maja 
do septembra 1944 natisnila 259.350 raznih tiskov (10, 56).

Z delom je ekipa tiskarne nadaljevala zadnje dni januarja 1945 v grapi Stro-
jenice pod Utrskim vrhom kot tiskarna Doberdob, nekateri pa so bili premeščeni 
v tiskarno Slovenija. Ime Doberdob je za tiskarno Julij 63 začela uporabljati PT 
od 28. avgusta dalje, ko je od Centralne tehnike KPS prejela dopis, naj preimenuje 
dosedanje tehnike in jih imenuje po gorah ali rekah. Zato je PT tudi spremenila ime 
tehnike Doberdob v tehniko Bojnik oziroma K 40, ime Doberdob pa prenesla na 
tiskarno Julij 63. Za varuha inventarja tiskarne je po ukinitvi tiskarne Julij 63 do 
prenosa tiskarskega stroja in zaloge papirja na novo lokacijo Ciril Lukman - Anjo 
določil Martina Štendlerja, osebje pa poslal v tiskarno Slovenija ali na druge 
zadolžitve v okviru PT. Decembra 1944 so v PT ugotovili, da tiskarna Julija 63 ni 
ohranjala arhiva o svojem delovanju. Samo tiskarski strojnik Boltežar Gorup, ki je 
delal v tiskarni od začetka do konca in je samoiniciativno zbiral tiske te tiskarne, 
je lahko najbolj verodostojno poročal o opravljenem delu (10). 

Barake tiskarne Julij 63 so po izpraznitvi prišle prav marsikateremu 
partizanu, ki se je zatekel vanje, saj so bile na odročnem in skritem kraju. Opazil 
bi jih le, če bi se kdo splazil ali splezal na ozka grebena nad grapo. Uporabljali so 
jih tudi kot začasno skladišče za tiskarski material, ki je potem nadaljeval pot v 
tiskarno Slovenija ali Doberdob. Ob nemških ofenzivah so se vanje zatekali ranjeni 
borci in člani vodstev zalednih enot korpusa in domačini. V času zadnje nemške 
ofenzive na 9. korpus, v marcu in aprilu 1945, ko se je moralo osebje tiskarne 
Slovenija zaradi ogroženosti umakniti, se je del neoboroženega osebja, 15 oseb, 
predvsem žensk, v spremstvu štirih oboroženih kurirjev P 8 zatekel v barake 
nekdanje tiskarne Julij 63 in tu varno prebil najtežje obdobje, čeprav vegetacija 
še ni zakrila barak. Vse okoli njih je pokalo, vodstvo 9. korpusa se je moralo 
umakniti na Šentviško planoto, barak nekdanje tiskarne Julij 63 pa nemški vojaki 
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Dore Klemenčič - Maj: Partizanska 
tiskarna štaba 9. korpusa NOV in 
POJ Julij 63, 1944, tuš
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niso odkrili. To osebje se je po koncu ofenzive prvo vrnilo v tiskarno Slovenija 
in ponovno zagnalo tiskarske stroje (1). Še v zadnjih dneh vojne so se v barakah 
skrivali ranjeni partizani, saj so domačini po vojni našli v njih krvave obveze, 
oblačila in sanitetni material. Po vojni so barake propadle, le en sosed je nekaj 
desk uporabil pri gradnji hleva. 

Viktor Pegan - Srečko je večkrat hodil na bližnjo Kovačevo žago, ki je 
delovala na Trebušci in tam spoznal dekle Slavko Jereb, ki je po vojni postala 
njegova žena (35). Slavko je mama rodila, preden se je poročila s Kuštrinom, zato 
je včasih omenjena tudi s priimkom očima Kuštrina. Družina Kuštrin je pred vojno 
bankrotirala, saj ni mogla odplačati oderuškega kredita. Domačijo je banka 1939 
prodala Dori in Izidorju Šuligoju, rojenemu 15. marca 1906 v Gorenji Trebuši, 
Kuštrinovi pa so ostali v hiši, saj niso imeli kam. Obe družini sta sodelovali v NOB. 

Eden izmed komaj še vidnih platojev, na 
katerem je stala ena od barak tiskarne 
Julij 63 oziroma Doberdob, fotografija iz 
leta 2020.
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Grapa v Govcih, v kateri je delovala 
tiskarna. Na desnem pobočju, kjer je skozi 
vejevje vidna sončna svetloba, so partizani 
skopali nekaj platojev, na katerih so stale 
barake za tiskarno. Grapa se na koncu deli 
na dva dela. Lev krak domačini imenujejo 
tudi Paternollijeva grapa, saj se je v njej 
leta 1923 smrtno ponesrečil Giovani - 
Nino Paternolli, ki je hotel splezati na 
Poldanovec po strmem pobočju, vidnem 
na sredini fotografije. Italijanska dužina 
Paternolli je imela v Gorici založniško 
podjetje, tiskarno in knjigarno, v kateri so 
se s papirjem, tiskarskim črnilom in drugim 
materialom za tisk med NOB oskrbovale 
partizanske ciklostilne tehnike in tiskarne.

Tehnika Krn_v3_OK Final_N.indd   119 12/12/2023   17:33:32



Partizanski tisk na Tolminskem     120

Ciril, Lucijan Jakulin - Julij, rojen 5. decembra 
1913, fotografiji iz leta 1949 in z 1944

Stanislav, Stanko Jakulin 
kot operni pevec

Cirilov brat Stanislav, rojen 1914, je postal po vojni operni pevec v Beogradu, 
drugega brata Felicijana, rojenega 10. maja 1908, so Nemci skupaj s še dvema 
partizanoma zajeli v Kopruščah (Koprivišče, Kopruvšče) pri Kalu nad Kanalom, 
odpeljali na Most na Soči in 19. novembra 1943 ustrelili na dvorišču Vugove 
hiše, na kateri je spominska plošča. Četrtega brata je s ceste v globel, v smrt, 
odnesel snežni plaz, ki se je sprožil med Postajo in Vratmi. Zaradi nekdaj majhne 
poraščenosti pobočja je vsako leto za nekaj časa zaprl cesto. Julij je po ukinitvi 
tiskarne postal vodja intendanture PT.
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Tiskarna Doberdob ali 
Tiskarna S 3

Potrebe po osvobodilnem tisku so postajale vedno večje. Tiskarna Slovenija 
je zaradi obremenjenosti večkrat zamujala z izdajo nujnih tiskov, zato je na pobudo 
Oblastnega komiteja KPS za Slovensko primorje, ki je določal vsebino tiska, PT 
že od 16. oktobra 1944 pripravljala še eno tiskarno. Prostor zanjo sta določila 
Ciril Lukman - Anjo in vodja gradbenega oddelka PT Boris Race - Žarko, rojen 
31. oktobra 1916 v Hrpeljah, na predlog Leopolda, Poldeta Černilogarja - Iztoka 
iz kmetije V Vrbi Na Pisancah, ki spada pod naselje Oblakov Vrh. Barake zanjo 
in pograde za osebje so izrezali na žagi v Gačniku po navodilih Angela Kosovela - 
Petra, jih tam sestavili, oštevilčili, nato razstavili. Peter Kogej iz Ogalc (Vogalc), 
rojen 29. julij 1891 na Vojskarski planoti jih je prepeljali na Oblakov Vrh, gradbena 
ekipa jih je znosila do domačije Prdivnik (Mihael Vojska) in pod greben Kovka, ki se 
dviga med to domačijo in kmetijo v Ložku. Mimo kmetije V Ložku (Močnik) so jih 
znesli v grapo Strojenice nad Stružnikovo domačijo (Gruden, domačija imenovana 
tudi V Trhlji), v gozd pod Routom, last Ane Močnik, kamor je vodila stara gozdna 

pot. Sestavljala sta jih Štefan Erjavec, rojen 1922 v Dolini – Šebrelje, in Franc 
Rijavec, rojen 1886 v Rupi na Utrskem vrhu, iz domačije Pri Martinu (Mlinšče), 
vojaški referent odbora OF Stopnik. Ti prenosi, deloma prevozi, so bili dokaj 
utrudljivi in dolgotrajni. Najprej je v barakah delovalo vodstvo PT, potem se je 
PT preselila na domačijo na Pisance na Šebreljski vrh, kjer sta gospodarila Franc, 
rojen 1904, in Viktorija Vončina, rojena 1902. Januarja 1945 je gradbeni oddelek 
PT končal prostore za novo tiskarno. Zgradili so dve veliki baraki, dolgi kakih 
osem metrov. V eni baraki so namestili strojnico in stavnico, ki so ju preselili iz 
tiskarne Julij 63 oziroma Doberdob, v drugi so uredili ležišča in kuhinjo za osebje.

Družino Močnik V Ložku je vodila mati Ana, Ančka, rojena 26. julija 1897 
v Šebreljah, ki je z moškim, ki je umrl 1929, imela hčerko Hedviko, rojeno 15. 

Oznaka na tiskih
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oktobra 1925, in Janeza ali Janka, rojenega 16. novembra 1927. Na začetku vojne 
sta na kmetiji živeli še dve Anini mladoletni hčerki; Nada, rojena 1934, in Slavica, 
rojena 1936. Tu sta živela tudi Anin starejši brat France in njun bratranec Jože 
Medved iz Šebreljskega vrha, ki je bil vpoklican v italijansko vojsko. Po domače 
se je domačiji reklo v Ložku in je bila kakih 15 minut hoje oddaljena od grape 
Strojenice. Kmetija se je preživljala z manjšimi obdelovalnimi površinami, več 
pa z obširnim gozdom, ki ji je pripadal. Gozd je s prevaro, pritiski in grožnjami 
nekaj let pred vojno pridobil italijanski lastnik žage iz Dolenje Trebuše oz. Zaplaza. 
Ana ga je tožila, a na fašističnem sodišču ni uspela, le stroške si je nakopala. Ko 
mu je zabrusila, da bo moral s fašisti s culo v roki izginiti iz doline, so jo zaprli 
za šest mesecev. Janez in Hedvika sta kmalu začela delati za partizane. Hedvika 
je hodila po zdravila, hrano, tobak in drugi material v Cerkno, na Most na Soči, 
Tolmin, Gorico. Skupaj z mamo je prala in šivala partizanom perilo ter oprezala, 
če prihajajo sovražniki. V začetku 1943 je negovala ranjene partizane, ko je v 
bližini, v gozdu Na mahu, taborila 4. četa bataljona Simona Gregorčiča. Janez 
je bil kurir, ki je hodil v Cerkno in prenašal pošto in tehnični material, hodil je 
na Šentviško planoto, na Vojsko, v Mrzlo Rupo in drugam. V februarju 1944 je 
skupaj s člani gradbene ekipe PT gradil skrivni bunker pri njihovi hiši pod ovčjim 
hlevom v velikosti okoli 15 m2: 2,5 m visok, 5 m dolg in 3,5 m širok z betonskimi 
stenami in stropom, v katerega sta se za kak mesec vselila Aleš Bebler - Primož 
in Lidija Šentjurc - Joža s svojim spremstvom ter tu vzpostavila poverjeništvo CK 
KPS za Slovensko primorje. Preden se je začela gradnja bunkerja, do 10. februarja 
1944, je bil v hiši sedež komisije VOS - vodstva VOS za Primorsko, ki je bilo delno 
nastanjeno tudi na sosednji domačiji na Vresnici. Vodja Pokrajinskega štaba VOS 
je bil Bogomir, Mirko Perc - Maks, njegov namestnik Miro Remškar - Boštjan iz 
Brezovice pri Ljubljani. Da ne bi kompromitiral sedeža poverjeništva CK KPS, 
se je 10. februarja 1944 VOS preselil na domačijo k Močniku (Lapanja) v Sjavnico 
(Sevnica, Zadnja Sjavnica pod Idrijskimi Krnicami) in potem v Šebrelje na Merišče 
(Ivan ali Janez Vojska), po 7. juliju 1944, ko so Nemci požgali domačijo, pa v 
Osredek (Janez Rejec) (41). Dela pri gradnji bunkerja je vodil Ciril Lukman - Anjo; 
pomagali so poleg domačega sina Janeza še Franc Klukej - Miklavž iz Zagorja 
ob Savi, Angel Kosovel - Peter, Franc Kikelj, rojen 3. decembra 1907, iz Stržišča, 
Franc Mržek in Jože Šuligoj (53).

Hiša je postala prava partizanska baza. Kuhala je Ana Močnik. Tu so se 
ustavljale enote, patrulje, kurirji; vsi so bili oskrbljeni in nahranjeni. Iz Utr (V Rupi, 
Skok), kjer je bil sedež pokrajinskih političnih in nekaterih drugih služb, je pogosto 
prihajal Franc Leskošek - Luka ter v zimi 1943/44 dal Hedviki partizansko ime 
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Hiša Ane Močnik v Ložku 
po vojni. Do 1977, ko 
se je zaradi potresne 
ogroženosti iz nje izselila 
v Dolenjo Trebušo k Piru 
družina Tineta, Valentina 
Černilogarja, sina Slavice 
Močnik, poročene 
Černilogar in z njo Ana 
Močnik. Hiša je bila pokrita 
s slamo in le na slemenu 
zaščitena s pločevino. 
Danes je ruševina.
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Pikapolonica. Poslej so lokacijo v Ložku imenovali Pri Pikapolonici. Maja 1944 
se je Šentjurčeva s spremstvom preselila na sosednjo kmetijo v Vovšje (Antonija, 
Tončka Raspet - Mamca, Mamica), sem pa je s Pisanc prišlo vodstvo PT na čelu 
s Cirilom Lukmanom - Anjem. Del osebja se je nastanil na sosednji kmetiji na 
Vresnici (Anton Munih). Bunker pod ovčjim hlevom je potem služil predvsem 
kot skladišče za tiskarski material. Janez je aprila 1944 odšel v enoto in se do 
oktobra boril v Bazoviški brigadi in zaščitni četi Pokrajinskega komiteja KPS za 
Slovensko primorje. Postal je kurir PT do zadnje nemške ofenzive, ko je Lukman 
večino osebja PT poslal v enote, Janeza v Gradnikovo brigado. Po ofenzivi se je 
osebje tiskarne Slovenija, ki se je med ofenzivo razpršilo, odšlo na Vipavsko ali 
v enote, na novo formiralo. Nekateri se zaradi sovražnih aktivnosti niso mogli 
vrniti, nekateri so padli, potrebe po tisku pa so bile velike. Vse možne kadre je PT 
poslala v tiskarno Slovenija. Janko ali Janez je kot kurir odnašal iz nje tiskovine, 
prinašal material in celo pomagal pri tisku. Hedvika je bila ves čas vpeta v delo za 
oskrbo tiskarn Doberdob in Slovenija, hodila je po terenu, prinašala in odnašala 
literaturo in drugi potrebni material, skrbela za osebje. 

2. maja 1945 so partizani, zaposleni v tiskarni Slovenija, prišli na Idrijo pri 
Bači in se odpeljali v Gorico in Trst. V Trstu je bil v tiskarni Picolo že naslednji 
dan natisnjen Partizanski dnevnik.

Po vojni kmetija V Ložku ni mogla preživljati vseh, ki so bivali v njej. 
Hedvika in Janko sta si poiskala svojo življenjsko pot; Hedvika je postala učiteljica 
in zaključila svojo pedagoško pot na Goriškem, Janko je živel na obali. Danes je 
hiša v Ložku ruševina in spada v krajevno skupnost Dolenja Trebuša (36). 

Partizani so do tiskarne Doberdob uporabljali več stez. Nekaj časa so hodili 
po eni stezi, potem to opustili, saj je postala preveč vidna in uhojena, in uporabljali 
drugo. Le na enem mestu, kjer je bil prehod v strmo dolino Strojenice najbolj 
priročen, so stezo prekrili z dolgim in debelim deblom bukve, ki so ji spodkopali 
korenine, da je bilo videti, kot da jo je podrl veter. Po deblu in med vejami, kjer ni 
bilo videti sledov, so prešli ta prehod. Najbližji dostop do tiskarne je bil od kmetije 
Vresnica, kjer je živela družina Antona in Ivane Munih z otroki; najstarejšo 
Veroniko - Vijolico Vaščan, Vido, Ivanko in Antonom, ki je bil najmlajši, rojen leta 
1929. Kmetija je verjetno na isti nadmorski višini kot je bila tiskarna Doberdob 
ob Strojenici. Vmes je greben, preko katerega je mogoče le tako, da se najprej 
dvigneš, nato pa spustiš k tiskarni. Na kmetiji je od novembra 1944 do marca 
1945 delovala tričlanska okrajna komisija za ugotavljanje zločinov okupatorjev. 
Kmetija, ki je bila mogoče še bližje tiskarni, je Strmo Brdo, last Franca in Milke, 
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Marije, Mice Čerin, ki je le kakih sto metrov oddaljena od Vresnice. Na poti iz 
doline Idrijce do Vresnice je še kmetija Vovšje (Voušje), kjer so se pisali Razpet ali 
Raspet (Antonija - Mamca in Janez). Malo višje, 10 minut hoje od Vovšja, je kmetija 
v Ložku, kjer je živela Ana Močnik s štirimi otroki. Nižje ob potoku - Pustotovski 
vodi, ki se pred Strojenico skozi Polakovo grapo izliva v Idrijco, je kmetija pri 
Polaku v Grapi (Janez Božič). Kmetija Na Pustoti, kjer so se pisali Černilogar in 
kamor se je za krajši čas tudi selila PT, leži višje ob Pustotovski vodi, kmetija pri 
Kovaču (Ozebek) pa nižje, že blizu Idrijce. Ker se je predvojna, medvojna in povojna 
uradna razmejitev med Šebreljami in Stopnikom oziroma Dolenjo Trebušo, kamor 
Stopnik kot zaselek spada, večkrat spreminjala, so kmetije spadale enkrat sem, 
drugič tja (58). Za naš pregled dogajanj te spremembe niso pomembne.

Veronika Munih - Vijolica Vaščan, poročena kasneje Barbarič, je bila od 
marca do 11. decembra 1944 pomožna učiteljica na šoli na Stopniku za levi breg 
Idrijce, pri Kobalu ali Banceljnu (ker se je priženil iz Banjšic) (Podobnik). Kasneje 
je bila terenska aktivistka. Vse navedene kmetije so imele stalne stike s tiskarno 
in točko 600. Mlad fant Marjan Podobnik, rojen 1932, je nekoč pri nabiranju gob 
naletel na tiskarno. Hitro se je umaknil, da ga ni opazil nihče in o najdbi molčal 
celo pred domačimi (58). Veronika Munih v svojih spominih piše, da so njeni 
učenci za novo leto 1945 dobili iz tiskarne papir, radirke, zvezke, črnilo, svinčnike, 
čtivo za večerne tečaje Slovenska beseda in pesmarico Naj naša pesem zadoni. 
Osebje tiskarne je večkrat obiskalo učence in prineslo tudi nekaj drugih tiskov, 
namenjenih osnovnošolcem (31). 

Ana, Ančka Močnik, umrla je 1980, njena hčerka Hedvika - Pikapolonica in sin Janko
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Prva dela, gradnjo večje in manjše barake ob Strojenici, so začeli že 16. 
oktobra 1943 v strogi tajnosti. Najprej so bile namenjene za morebitno preselitev 
CK KPS na Primorsko, za katerega so zgradili tudi več bunkerjev pri domačijah 
na grebenu med Šebreljami in Utrami. CK KPS naj bi se preselil sem zato, da 
bi bil bližje morebitnemu izkrcanju zaveznikov v Istri, utrdil naj bi vlogo OF 
na Primorskem, Gorenjskem in Koroškem, navezal stike s predstavniki KPI, s 
katerimi se je dogovarjal o sodelovanju pri boju proti skupnemu sovražniku in 
o povojnih razmerah v Julijski krajini, posebno o meji. Zato je 23. septembra 
1943 na Primorsko prvi prišel sekretar CK Franc Leskošek - Luka, 1944 Lidija 
Šentjurc - Joža kot sekretarka, dr. Aleš Bebler - Primož kot inštruktor CK KPS pa 
že 15. novembra 1942, Franc Kimovec - Žiga, ki je postal organizacijski sekretar 
Oblastnega komiteja KPS za Primorsko, in drugi. CK se ni preselil, našteti pa 
so tvorili poverjeništvo CK KPS za Primorsko, Gorenjsko in Koroško. Sedež 
poverjeništva je bil sicer na Utrah, na točki 360, v Rupi (Amalija in Tomaž Skok), 
posamezni člani pa so bivali na domačijah v okolici. Barake ob Strojenici so 
namenili pokrajinskemu vodstvu OF, ki se je tudi naselilo na Utrah in bližnjih 
kmetijah in jih ni več potrebovalo. Barake so postavili delavci gradbenega 

Vresnica po vojni
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oddelka PT, ki jih je vodil Ciril Lukman - Anjo, ki ga je Leskošek pritegnil kot 
izkušenega graditelja centralne tehnike in bunkerjev v Ljubljani. Ker barak ob 
Strojenici pokrajinsko vodstvo ni več potrebovalo, so jih leta 1944 namenili novi 
tiskarni. Preden pa bi jih uporabili za tiskarno, jih je bilo treba popraviti, saj so 
hitro razpadale (41).

Dokončanje barak za tiskarno je preprečila nemška oktobrska ofenziva, 
med katero ni bilo mogoče prevažati desk in drugega materiala za barake, niti 
ne zbijati barak. Kasneje je delo preprečil sneg, ki je jeseni 1944 zapadel bolj 
zgodaj kot običajno, že novembra. Obe baraki so postavili za veliko skalo, ki je 

Kmetija Vovšje (Voušje), 
kjer je bil bunker 
Tiskarne Doberdob
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zakrivala pogled iz doline - glej sliki! Baraki sta bili končani šele 13. decembra. 
Pri dokončanju in gradnji so poleg članov gradbenega oddelka PT sodelovali tudi 
člani nekdanje tiskarne Julij 63, in sicer Viktor Pegan iz Avberja, Peter Cvek iz 
Ruta, Emil Brumat - Branko, dijak iz Mirna, in Jože Kodelja, ključavničar iz 
Plav. Za kurirje so bili določeni Jože Čeh, mehanik iz Brestovice na Krasu, Alojz 
Černe - Maček, pek iz Prvačine, in Milko Fornazarič, rojen 4. oktobra 1924 v 
Biljah, delavec, ki je bil iz enote poslan v tiskarno 28. oktobra 1944. Skupina, ki je 
gradila barake, je stanovala na kmetiji Na Strmi Brdi (Čerin), deloma na kmetiji 
Na Cesti (Štefan in Tončka Jan) v Dolenji Trebuši, kjer je bil sedež intendantskega 
oddelka PT, ki ga je vodil Julij Jakulin - Jule, prej vodja tiskarne Julij 63.

Nabavni oddelek PT je dobil nalogo, naj pridobi - nabavi potrebne črke 
za delovanje te tiskarne, posebno šumnike in sičnike. Nabavni kanali so bili že 
utečeni, saj so preskrbeli veliko črk za tiskarno Slovenija iz notranjosti Italije in iz 
Budinove tiskarne v Mirnu. Del teh so oddvojili za novo tiskarno. Zaradi konspira-
cije in ker kurirske linije do nove tiskarne še niso bile speljane, so črke prenesli do 

Mesto, kjer so za skalo stale barake 
tiskarne, fotografirano leta 2020. Za skalo 
se vidi potok Strojenica.
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javke za ciklostilno Tehniko Krn, tja pa je ponje šel Emil Brumat - Branko. Pot čez 
Šentviško planoto, Bačo in pobočje Kobilje glave mu je opisali Peter Cvek iz Ruta, 
ki je postal intendant tiskarne (35). Druge potrebne črke so dobili iz Katoliške 
tiskarne v Gorici, ki je občasno delovala še do maja 1944. Domobranci so jo hoteli 
jeseni 1944 aktivirati, pa je aktivistom in terencem uspelo le malo pred tem z 
vozom odpeljati iz nje tiskarski material in ga spraviti najprej do Ančke 222, potem 
do Julija 63. Poleg nožno gnanega stroja Tigl iz tiskarne Julij 63, so želeli dobiti 
hitrejši in modernejši tiskarski in stavni stroj linotyp, ki bi ga poganjal električni 
tok, ter rezalni stroj. Poskrbeli so tudi za osebje nove tiskarne, in sicer tako, da so 
v tiskarno Slovenija poslali nekaj vajencev, ki so se priučevali delu v stavnici. Za 
vodjo tiskarne je PT določil Staneta Cimpermana - Cesarja, tiskarskega strojnika, 
iz Ljubljane, ki je delal od 1941 do 1943 v ljubljanskih ilegalnih tiskarnah. Zajeli 
so ga Italijani in obsodili na dosmrtno ječo. Po kapitulaciji Italije je bil odpeljan 
v Nemčijo, od koder je pobegnil na Gorenjsko in Primorsko ter delal kot stavec 
v tiskarni Slovenija. 28. decembra 1944 je odšel na novo dolžnost v tiskarno 

Plato za veliko skalo, kjer so bile barake Tiskarne 
Doberdob. Z leve avtor in Franc Gruden s 
Stružnikove domačije, fotografirano 2020.
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Doberdob. V začetku delovanja tiskarne je PT za delo v njej določila še enega 
stavnega vajenca in dva druga delavca izmed graditeljev barak, ki so že prej delali 
na tiskarskem stroju Tigel v tiskarni Julij 63, tako, da so bili le štirje.

Doberdob je bil namenjen predvsem tiskanju upravnih tiskovin in časopisov 
za italijansko prebivalstvo Primorske. Že v januarju 1945 so osebje tiskarne 
povečali na 8 članov, po montaži tiskarskega in stavnega stroja pa predvideli 
končno število zaposlenih do 45. Tako bi tiskarna Doberdob postala po velikosti, 
številu zaposlenih in pomenu ravno tako pomembna kot tiskarna Slovenija, ki jo 
je v zimskem času pestilo pomanjkanje vode za proizvodnjo elektrike, visok sneg 
in hud mraz, medtem ko je lokacija tiskarne Doberdob imela ugodnejše pogoje za 
delo. Stroje za tiskarno so nameravali nabaviti v Trstu, vendar so nenehne sovražne 
ofenzive preprečevale, da bi jih, že kupljene, prepeljali in montirali. Med njimi je bil 
najpomembnejši avtomatski tiskalni stroj znamke Nebiola. Do konca januarja 1945 
so stroje spravili v Gorico in uskladiščili v prostorih apnarne v Solkanu, od tam 
pa nikakor niso mogli najti možnosti za prevoz do Trebuše. Nekaj manjših delov 
so sicer prenesli v tiskarno, podstavek, ogrodje, težji in najpomembnejši deli pa 
so ostali v Solkanu. Potem se je zgodilo še to, da je v zavezniškem bombardiranju 
železniškega mosta čez Sočo, februarja 1945, ki ni bilo uspešno, bomba zadela 
skladišče apnarne in prav zaboj s tiskarskim strojem. Ostanke stroja so skušali 
vseeno prepeljati v Trebušo, a je tovornjak na poti zajela nemška patrola in vsebino 
odpeljala na odpad.

Ker tiskarna Doberdob ni dobila modernejšega in zmogljivejšega tiskarskega 
stroja, je tiskala krajše in manj zahtevne tekste, italijanski list Il nostro avvenire 
pa je morala večinoma tiskati tiskarna Slovenija. Po ureditvi električnega pogona 
za tiskarski stroj je bila tiskarna pripravljena na prevzem tudi zahtevnejših tiskov, 
tudi omenjenega časopisa, vendar v manjšem formatu, kot je prihajal iz tiskarne 
Slovenija.

Delovanje tiskarne Slovenija je zahtevalo veliko naporov pri preskrbi s 
papirjem in drugim tiskarskim gradivom. Poleg prehrane je bil nujno potreben 
bencin, petrolej ali nafta za pogon generatorja za električni tok, ko je zmanjkalo 
vode v zajetju. Delovanje še ene tiskarne je nabavne probleme PT še povečalo. 
Potok Strojenica, ob katerem sta stali baraki tiskarne, je sicer obetal dovolj vode 
za električno centralo, tudi snežnih padavin je tam manj, saj je lokacija na precej 
nižji nadmorski višini kot tiskarna Slovenija, vendar tudi preskrba s papirjem, 
barvami in drugim tiskarskim materialom ni bila preprosta naloga (10,72). 

Pri prevozu tiskarskega stroja Tigel iz nekdanje tiskarne Julij 63, sredi 
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decembra 1944, je prišlo zaradi hitrosti in nepaz-
ljivosti do težav, saj se je med demontažo v Govcih 
in prenosom ter prevozom uničilo ali izgubilo nekaj 
manjših, a pomembnih delov stroja, ki jih je bilo 
treba izdelati na novo. Naredil jih je član tiskarne 
Jože Kodelja, ključavničar in kovač, v delavnicah v 
Cerknem, nekaj so jih dobili iz tiskarne Slovenija. 
Vse to je zahtevalo dodaten čas, tako da je bila 
tiskarna sposobna za delo šele 25. januarja 1945. 
Tudi turbine za proizvodnjo električnega toka še 
niso dobili, zato so si morali v začetku v tiskarni 
svetiti s svečami in karbidom (10).

Tiskarna je potrebovala še strokovno moč, 
za kar je iz tiskarne Slovenija 25. januarja prišel 
stavec Mirko Ferfolja iz Doberdoba. Ta je v tiskarni 
Slovenija zbolel, bil poslan v bolnico Franja, po 
ozdravitvi pa napoten v tiskarno Doberdob, kjer 
je najprej razporedil črke v stavne omare, potem pa 
ugotovil, da za tisk italijanskega časopisa Il nostro 
avvenire potrebuje še druge črke, za katere je prosil 
tiskarno Slovenijo. Na koncu januarja sta za pomoč 
iz tiskarne Slovenija prišla še stavec Stanko Kovač 
iz Postojne in vlagalki Valentina Pintar - Milena, 
rojena 14. februarja 1927 v Šentmavru, živela v 
Zatolminu, in Srečka Furlan iz Prvačine. Nekaj 
dni prej, 7. januarja, je prišel študent arhitekture 
Uroš Vagaja - Bor, rojen 30. oktobra 1920 v Kranju, 
kot korektor in risar; 10. januarja Marijan Smole, 
rojen 23. oktobra 1923 v Žužemberku, dijak, ki je 
prej vodil Tehniko Mlada, kot administrator in 
ekspeditor; 13. januarja Slavka Jereb ali Kuštrin - 
Vlada, Kovačeva, iz Gorenje Trebuše in Angela 
Šaver - Mamca iz Velikega Polja pri Volčji Dragi 
kot kuharici in 25. januarja Zdenko Špacapan kot 
stavec. Sedaj jih je bilo že 16, zato je poleg pomožne 
tiskarske opreme zmanjkovalo še hrane za osebje in 
celo jedilni pribor. 11. februarja so natisnili 6. 

Srečka Furlan, 
po vojni Vovk

Valentina Pintar - Milena

Dijak Emil Brumat - 
Branko
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številko časopisa Il nostro avvenire in nato še številke 7., 8., 10. in 11. Na koncu 
aprila, pred odhodom iz tiskarne, so natisnili še 16. številko tega časopisa.

26. januarja je tiskarna natisnila prvi tisk - obrazec za potrebe PT, 10. 
februarja je v tiskarni zasvetila električna luč, ko je Viktor Pavlin - Monter 
napeljal v barake elektriko in priključil električne naprave in je začela obratovati 
elektrarna. Nekaj dni pozneje je bil urejen tudi električni pogon tiskarskega stroja 
(10, 92). Oprema za elektrarno v tiskarni Doberdob je prišla iz Cerknega. Cevi, ki 
so vodile vodo iz Strojenice na turbino, so izdelali iz močnih krajnikov, ki so jih 
povezali v oglato cev, jih položili po terenu in uredili manjšo zajezitev Strojenice. 
Veliko dela so imeli s spajanjem cevi in njihovo montažo na turbino ter povezavo 
z dinamom (58). Polde, Leopold Černilogar - Iztok ali Poldo iz Šebreljskega vrha, 
rojen 1901 na Pisancah, z domačije v Vrbi, Vrbarski, je bil referent za gradnje in 
elektrifikacijo v PT in je vodil dela pri električni centrali za tiskarno Slovenija 
in Doberdob. Kmetija v Vrbi leži kakih 70 m pod kmetijo na Pisancah. Polde 
Černilogar je bil prej komandant zaščitne čete pri Oblastnem komiteju SKOJ, ki 
je imel sedež na domačiji v Grapi (Rijavec), nižje na pobočju pod Pisancami. K 
PT so ga pritegnili zaradi praktičnega znanja o elektrotehniki. Černilogar je bil 
sicer tesar, vendar znatiželjen, zato se je tudi naučil veliko o elektotehniki. Okoli 
15. februarja so s pomočjo elektromotorja uredili tudi pogon tiskarskega stroja. 
Motilo jih je le iskrenje dinama, ki se je predvsem ponoči videlo od daleč, zato 
so prosili PT naj jim nabavi deske za pokritje turbine in dinama. Viktor Pavlin 
je potem uredil še nekaj posebnosti, npr. to, da je vsakokrat, ko si odprl vrata v 
barako, v njej ugasnila luč (40).

Močna odjuga je konec januarja 1945 povzročila, da je voda prebila streho 
ene izmed barak in zalila celo tiskarski stroj. Zelo so se morali potruditi, da so 
streho takoj popravili in obnovili valje, ki jih je na tiskarskem stroju uničila voda. 
Konec februarja so v tiskarni doživeli manjši požar, ker se je pregrel regulator 
elektromotorja in je zagorel regal za črke. Nekaj črk se je stalilo. Nekaj dni kasneje 
se je s pobočja nad tiskarno utrgala skala, razbila streho in stransko steno barake, 
da so morali kar nekaj časa posvetiti popravilu. V času odjuge, v noči z 12. na 13. 
marec, se je začela premikati zemlja in kamenje nad tiskarno in manjši plaz je zasul 
barako tiskarne. Nekoč je na barako padlo spodkopano drevo, ki pa je na srečo 
ni poškodovalo (56). Ves dan je osebje odstranjevalo zemljo in kamenje in spet 
vzpostavilo pogoje za delo tiskarne. Tiskarno so obvestili, naj bolje kamuflirajo 
barake in cevovod elektrarne, saj se cevi in streha barak vidijo z nasprotnega 
pobočja, z druge strani Idrijce. Prekrili so jih s smrekovimi vejami (10). Februarja 
1945 so na žagi v Gačniku (Blaž Skok) izdelali za tiskarno mize, predalnike in 
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Stane Cimperman - 
Cesar

barako za turbino in dinamo. Pripravili so veliko 
desk za novo barako, saj so pričakovali nov tiskarski 
stroj. Deske so postopoma spravili do tiskarne (58).

Ves čas izgradnje in delovanja tiskarne so za 
osebje skrbele žene in dekleta sosednjih domačij, 
organizirane v ZMS, odbor OF in celico KP . Posebej 
sta omenjeni sestri Vida - Sonja in Veronika Munih 
- Vijolica z Vresnice, ki sta do konca vojne prali in 
šivali oblačila članom PT in tiskarne ter pomagali 
pri kuhi (41).

Preden je bila tiskarna Doberdob urejena za 
tisk italijanskega časopisa, je Centralna tehnika 
zahtevala, da pride vodja tiskarne Stane Cimperman 
- Cesar k njim na Dolenjsko. Kljub prošnjam PT, da 
naj ostane, so v Centralni tehniki vztrajali in 24. 
februarja sta poleg njega odšla še vodja PT Ciril 
Lukman - Anjo, ki je novembra 1944 zbolel, stanje se 
mu je poslabševalo, in administratorka v PT, Rozalija 
Menih - Barbka. Barbka je bila sprva tajnica poverje-
ništva CK KPS, potem je prešla v PT. Z Lukmanom 
sta se poročila tik pred odhodom 24. februarja 1945. 
Pred tem je bil Lukman na bolezenskem dopustu in je 
le včasih pomagal z nasveti. Lukmana so z Dolenjske 
poslali na zdravljenje v Bari. Od 22. novembra 
1944 je bil njegov namestnik Martin Kokelj - Aleš, 
trgovski pomočnik, ki je nato 20. decembra prevzel 
vodstvo PT z namestnikom Borisom Racetom - 
Žarkom, doma iz Hrpelj. Ta je obenem vodil gradbeni 
oddelek PT. Na mesto Cimpermana je Lukman 
pred odhodom imenoval stavca Janeza Lajevca, 
absolventa kiparsko - rezbarskega oddelka tehnične 
srednje šole iz Ljubljane, ki se je pravkar vrnil iz 
enomesečne partijske šole, in mu dodelil v pomoč 
tiskarskega strojnika Boltežarja Gorupa - Boltija iz 
tiskarne Slovenija. 

Pavel Zibelnik - Pajo 
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Martin Kokelj - Aleš je 1930 iz Cerknega zbežal v Jugoslavijo, postal član 
KPJ, delal kot ilegalec v Ljubljani do maja 1942. Pri partizanih je do aprila 1943 
deloval v Centralni tehniki v Dolomitih. Na Primorsko je prišel kot spremljevalec 
Radovana Avšiča - Jake in urejal pogoje za delovanje radijskih zvez in tehnik. Delal 
je v tiskarni Ančka 222, v Tehniki Jelenk, v začetku junija 1944 je bil imenovan za 
vodjo nabavnega oddelka PT, potem je nadomestil Cirila Lukmana - Anja (72). 

Sodelovanje med tiskarno Slovenija in Doberdob je bilo stalno in tovariško. 
tiskarna Slovenija je pošiljala ali posojala tiskarni Doberdob tiskarski material, 
črke, rezalni stroj in drugo, v tiskarni Doberdob pa so zanje tiskali nujne zadeve. 
Vodja tiskarne Lajevec je celo izdeloval linoreze za posebne tiske tiskarne Slovenija, 
drugim tiskarnam v Sloveniji so pošiljali viške papirja ipd. V tiskarno Doberdob so 
pošiljali nove moči; prišla je Štefka Pregelj - Zofka, rojena 26. decembra 1923, iz 
Renč, po vojni Sussi, kot vlagalka, Bogomil Nedoh - Kostja iz Povžan pri Materiji 
kot pomočnik stavca, in Zofka Faganel kot vajenka za stavko. Tako je bilo ob koncu 
februarja v tiskarni zaposlenih že 22 oseb, iz tiskarne Doberdob pa se je zaradi 
nujne pomoči pri tisku v tiskarno Slovenija občasno vračal tiskarski strojnik 
Boltežar Gorup - Bolte. V začetku marca je v tiskarno iz ciklostilne Tehnike C 32 
prišel Svetozar Križaj - Švejk za korektorja italijanskih tekstov in bil izvoljen tudi 
za sekretarja partijske celice, ki so jo ustanovili v februarju. Dostop do tiskarne 
iz Loška je bil že tako uhojen, da je bil dobro viden, zato so ga zamaskirali in 
februarja 1945 določili novega nižje po pobočju.

Tisk so iz tiskarne nosili kurirji na javki, ki sta bili pri Palirju (Pervanje) na 
Stopniku in pri Oblaku (Klemenčič) na Oblakovem Vrhu. Od tam je potoval preko 
javke P 7 pri Gorenji Trebuši in javke P 21 pri Dolenji Trebuši na mesta, ki jih je 
določil kolportažni oddelek PT. Kurirja tiskarne sta bila Janez Močnik iz Ložka 
in Zorko, Zdenko Špacapan, nekaj časa tudi Silvo, Silvester Ogrič, rojen 1927, iz 
Huma (v Humu) pri Vojskem. Pri Palirju je bilo skladišče tudi drugega materiala 
za tiskarno; železo in cement za zajezitev Strojnice, papir, barve, matrice, hrane 
ipd. (36).

14. aprila 1945 sta se v tiskarni poročila Slavka Jereb - Vlada, rojena 1919 
v Gorenji Trebuši, in Viktor Pegan iz Avberja pri Sežani. Slavka je bila noseča z 
dvojčki in je v tiskarni kuhala. Najpogosteje je kuhala ovseni močnik in govedino, 
da je že vsem presedalo, redkeje so dobili kakega koštruna ali kaj drugega. Ker 
je kuhala za vse zaposlene v tiskarni, kurirje, pomožno osebje, obiskovalce iz 
Centralne tiskarne Slovenija in baze 600 oz. vodstva PT, je imela pogosto na 
spisku okoli 40 oseb. Ker je bila noseča, ji je bilo najtežje, ko so se morali v zadnji 
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Janez Lajevec in Uroš Vagaja - Bor sta za 
Tiskarno Slovenija izdelala linorez naslovnice 
časopisa Slovenka št. 3. V Doberdobu so 30. 
marca 1945 izdelali linorezni kliše maršala 
Fjodora I. Tolbukina, komandanta 3. ukrajinske 
fronte, ki ga je uporabila tiskarna Slovenija.
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nemški ofenzivi skrivati po grapah okoli Gorenje Trebuše in lesti v strmine. Tudi 
po koncu nemške ofenzive so v bližino tiskarne prihajale sovražne patrulje, večkrat 
so se morali umakniti (45).

V času zadnje nemške ofenzive, marca 1945, ko je grozilo odkritje obeh 
tiskarn in sedeža PT, je Viktor Ilovar kot vodja grafičnega oddelka PT, ki je 
septembra 1944 nasledil Zibelnika, odredil, da se pri dopisovanju med tiskarnama 
ne sme več uporabljati običajnih imen. Za tiskarno Doberdob je določil ime Stane 
po prvem vodji tiskarne Cimpermanu, za grafični oddelek PT ime Viktor po sebi in 
za tiskarno Slovenija ime Geza. Na ta način je hotel zakriti, da ležita tiskarni blizu 
druga drugi. 27. marca so morali dodatno zamaskirati tiskarno, predvsem cevi 
za pogon električne turbine, ki so bile položene po površini, uvesti strožji režim 
konspiracije, in sicer prepovedati dostop podnevi, poskrbeti za zalogo prehrane, 
okrepiti čuječnost in urediti zasilna zaklonišča za črke, barvo, tiskarsko gradivo 
in tiskarski stroj v primeru, če bi grozilo odkritje tiskarne, ter maskirati dostope. 
Za stroj so skopali luknjo v bližnje pobočje in ga zvlekli vanjo ter vse skupaj 
zamaskirali. Ilovar je odredil tudi selitev grafične ekipe PT s kmetije Na Pisanci 
(Vončina), ki je štela 19 ljudi, v obe tiskarni in na sedeže ciklostilnih tehnik. Sam 
je odšel v tiskarno Doberdob, kamor so iz intendanture PK prišli tudi brata Julij 
in Stanko Jakulin in Viktor Bizjak - Kopca iz Stržišča, večino ljudi pa je začasno 
poslal v vojaške enote. V tiskarno Doberdob je prišel tudi sekretar politbiroja 
KP PT Pavel Zibelnik - Pajo, rojen 9. januarja 1910 v Podutiku - Ljubljana. Del 
vodstva PT je odšel v tiskarno Slovenija. Tako je tiskarna Doberdob postala tudi 
nov sedež grafičnega oddelka PT, ki je tu ostal do konca vojne.

Nemške enote so zasedle Šebreljsko planoto in v Šebreljah vzpostavile celo 
svoj štab. tiskarna Doberdob se je znašla v težkem položaju, saj je grozilo njeno 
odkritje. V tiskarni so 27. marca prenehali delati in začeli skrivati tiskarsko 
gradivo, papir, arhiv in dodatno maskirati barako s tiskarskim strojem, pri-
pravljeni so bili na umik iz tiskarne. Osebje se je poskrilo po okoliških kmetijah 
ali grapah, Boltežar Gorup, tiskarski tehnik, je odšel s skupino partizanov iz 
tiskarne Slovenija k nabavnemu oddelku v zaselek Venišče pri Renčah. Ko je 
nemška ofenziva 3. in 4. aprila dosegla vrh, obenem pa 4. aprila že pojenjala, 
osebje v tiskarni Doberdobu ni imelo več hrane. Kljub temu so takoj po umiku 
Nemcev ponovno pripravili za delo tiskarski stroj in se pripravili na tisk, a je tisk 
brez prisotnosti strokovnega Gorupa potekal v zelo omejenem obsegu in počasi. 
Vodstvo PT je moralo na novo sestaviti skrčen obseg osebja PT in obeh tiskarn, 
saj se je velik del osebja razpršil po Primorski in ga ni bilo mogoče obnoviti v 
prejšnjem sestavu. Tudi kolportaža tiskanega gradiva je razpadla, zato je bilo 
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potrebno razpečevalno mrežo zgraditi na novo. Za razdeljevanje gradiva v 
Doberdobu je PT določila Mihaelo Petan - Elko, ki je čez nekaj dni prevzela 
razdeljevanje vsega tiska v kolportažnem oddelku PT. Tiskarna brez Gorupa ni 
zmogla tiskati potrebnega obsega izvodov, v tiskarno pa so se vračali le kadri, ki 
niso bili sposobni zagnati tiskarskega stroja. 18. aprila se je vrnil Gorup, vendar 
je vodstvo PT hotelo najprej zagnati tiskarno Slovenija, zato je vse sile in rezerve 
tiskarne Doberdob usmerilo v tiskarno Slovenija. Tako so iz tiskarne Doberdob 
odnesli najboljši tipkarski stroj in spraznili skladišče s tiskarskim materialom pri 
Ani Močnik in njeni hčerki Hedviki - Pikapolonci v Ložku. V tiskarno Slovenija 
je Ilovar iz tiskarne Doberdob napotil stavca Stanka Kovača, ki pa se je moral 
kmalu vrniti, saj je stavec Mirko Ferfolja spet zbolel, dobil je infekcijo na prstu. 
Hrano so po dneh stradanja v tiskarni dobili iz letalskih pošiljk zaveznikov, ki so 
jo odmetavali na Vojsko in okolico.

V zadnjih dneh vojne je bilo v tiskarni zaposlenih 24 ljudi, saj je bilo 
veliko dela. Zadnji tisk je tiskarna natisnila 28. aprila. Vodstvo PT je 29. aprila 
sklenilo, ko so vse partizanske sile in vodstvo 9. korpusa odšli proti Trstu, naj 
deluje le še tiskarna Slovenija. Iz tiskarne Doberdob so poslali vanjo poleg vodje 
Janeza Lajevca še Zdenka Špacapana, Boltežarja Gorupa, Jožeta Kodeljo, Zofko 
Faganel in Valentino Pintar, ki so okrepili osebje tiskarne. V tiskarni Doberdob 
so pod vodstvom Uroša Vagaja ostali partizani dobili nalogo, da uredijo tiskarno 
za predvideni transport - odvoz stroja in črk, za ureditev arhiva PT in varstvo 
tiskarne Doberdob. Za to so bili določeni: administrator tiskarne Marijan Smole, 
Viktor in Slavka Pegan, prej Jereb, ter Hilda Levpušček - Miloška. Pokrajinsko 
vodstvo je odločilo, da se osebje PT razdeli na dva dela; ožje vodstvo PT in osebje 
tiskarne Slovenija naj oddide v Trst, vodja grafičnega oddelka Ilovar in osebje 
tiskarne Doberdob pa v Gorico. Iz Dolenje Trebuše, iz javke P 7, so 1. maja odšli 
prvi partizani iz tiskarne Slovenija in tiskarne Doberdob peš na Slap in potem z 
avtobusom podjetja Ribi v Gorico; drugi del pa naslednji dan v Gorico peš čez Lazne 
in Čepovan, 3. maja še ostalo osebje tiskarne Doberdob s Slapa. Filipa Lebana iz 
Stopnika, zidarja v gradbenem oddelku PT, so pustili za varstvo tiskarne (35,41). 

Kmalu po vojni, ko za tiskarno ni bilo več posebnega varstva, so deske 
pobrale sosednje domačije, turbino in dinamo elektrarne so domačini prenesli 
na Pustotovsko vodo in tam zgradili elektrarno za napajanje petih domačij. 
Delovala je, dokler niso bile leta 1974 hiše priključene na javno električno omrežje. 
Tiskarski stroj Tigl in črke so baje odpeljali v Trst (58).  Tiskarna Doberdob je v 
svojem delovanju natisnila 261.588 izvodov časopisov, ovitkov za brošure, letakov 
in drobnih tiskovin (10) 
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Ciklostilna tehnika  
Jelenk – R 46

Na sestanku vodij ciklostilnih tehnik v PT 20. do 22. novembra 1944, ko 
so zaradi raznih vzrokov ukinili pet tehnik, so sprejeli tudi formalni sklep o 
združitvi Tehnike Špik s Tehniko Jelenk oz. A 30, to pa s Tehniko Porezen D 33 v 
novo ciklostilno Tehniko R 46. Ta naj bi bila glavna tehnika Severnoprimorskega 
okrožja, ki bi poleg Tehnike I 38 Čaven razmnoževala letake, obrazce in ostali 
lokalni tisk, ki ga ne zmoreta obe tiskarni, ki sta namenjeni izdaji časopisov in 
zahtevnejših tiskov. Tehnika Špik se je junija 1944 združila s Tehniko Jelenk, ki je 
tiskala predvsem partijsko literaturo. Vodja tehnike Jelenk Ivan Gantar je postal 
vodja obeh združenih tehnik. Tehnika Jelenk je dobila oznako R 46 zato, ker je 
oznako A 30 imela ena izmed gorenjskih, kamniških ciklostilnih tehnik in je že 
prihajalo do pomot pri pošiljanju pošte (10). Nova združena Tehnika R 46 je lahko 
hitro razmnožila tiskovine za potrebe PNOO, drugih pokrajinskih in vojaških 
vodstev, zalednih organov korpusa in komand mest (KM). Tehniki so dali oznako 
R 46, čeprav bi po zaporedju tehnik morala imeti oznako P 45, a so jo preskočili 
zaradi označb kurirskih postaj s to črko.

Tehnika je začela delovati septembra 1944 na domačiji na Pretovki (Pretoka) 
na Utrskem vrhu (Plešarskem vrhu), v hiši Ludvika, rojenega 7. avgusta 1914, in 
Marije Leban, rojene 17. maja 1914, prej Rjavec. Ludvik je bil sicer odsoten, saj je 
bil v partizanih, v hiši sta bivali še Marijina mama Katarina, rojena 1877, in 
mladoletna hčerka. Hiša je spadala prvotno pod Stopnik in je nosila št. 1, po vojni pa 
spada v Dolenjo Trebušo. Nekaj časa je tehnika delovala tudi v hiši Franca Grošlja 

Oznaki Tehnik Jelenk in Špik na tiskih     
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na Utrah, v kateri je stanovalo več družin, v prostorih Rozalije in Alojza Muniha. 
Sprva jo je vodil Ivan Gantar - Pavle, ki je vodil Tehniki Špik in Jelenk in je imel 
stalno na razpolago le nekaj delavcev, in sicer Milana Lahajnarja - Milčeta iz 
Cerknega, Pavlo Ravnik - Bogdano, ki je prišla iz Tehnike C 32 Krn, Viktorja 
Pavlina - Monterja, ki je bil prej v Tehniki Porezen. Drugi sodelavci so občasno 
prihajali iz tiskarn Doberdob, Slovenija ali PT. 29. novembra je za vodjo tehnike 
prišel Bogomil Kavčič iz Tehnike Krn, Gantar pa je bil določen za vodjo Tehnike 
I 38 Čaven. Takrat so v njej že delali: razmnoževalca Milan Lahajnar - Milče, 
rojen 22. julija, 1914 v Cerknem, in Milan Bago, rojen 21. oktobra 1921 v Vipavi, 
fotograf, Jože Laharnar - Tugo kot intendant, tipkarici Francka Fakleš - Nada, 
rojena 6. januarja 1921 v Šembijah v Brkinih, po vojni Samsa, ki je prišla iz Tehnike 
Porezen, Štefanija Pisk - Fanica, Marija Štrukelj - Marica, Zofka Hvala - Planinka, 
kurir Franc Tavčar - Lajnarjev, rojen 4. marca 1912 v Labinjah in Stanko Batistič, 
fotograf, ki je bil kmalu premeščen (10). 22. januarja je iz Tehnike J 39 Grmada 
prišla za tipkarico Pavla Pupis - Neva, tudi Mica, rojena 19. septembra 1914 v 
Budanjah, ki je že 25. februarja odšla za referentko finančnega odseka Okrožnega 
NOO za severno Primorsko. 

Domačija na Pretovki, na Utrskem vrhu 2021
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Tehnika je naredila veliko izdelkov in zato 
postala osrednja in najbolj produktivna ciklostilna 
tehnika PT, čeprav je delovala v težkih razmerah. 
Bilo je malo hrane, osebje se je spopadalo z ušmi, 
srbečico in podganami. Pupisova je dobila po telesu 
gnojne tvore, zato je šla k partizanskemu zdravniku, 
dr. Zorislavu Dietzu v Cerkno, ki ji je rekel, da je 
zbolela na pljučih (60). Bogomil Kavčič je bil 25. 
februarja 1945 imenovan za administratorja in 
kontrolorja kolportažnega oddelka PT. Začasno 
so namesto njega določili za vodjo tehnike Milana 
Lahajnarja, dokler ni bil za njegovega naslednika 
določen okrožni tehnik za severno Primorsko Jožef 
Kokošar - Metod, ki je nalogo prevzel 6. marca 1945.

Bližala se je sovražna ofenziva, ki se je začela 
20. marca 1945. Osebje je pripravilo v bližini hiše 
bunker, v katerega so spravili arhiv tehnike in 
tehnični material in se pripravili na umik. Tehnika 
je začasno prenehala z delovanjem, a je 9. aprila, po 
končani nemški ofenzivi, ponovno začela delovati 
in je delovala do konca vojne. Občasno so jih motile 
le manjše sovražne skupine, predvsem četniške, ki 
so prehajale Utrski vrh. Kokošar je zato načrtoval 
preselitev tehnike na varnejšo lokacijo, vendar so 
dogodki prehiteli vse načrte. Pavla Ravnik je 12. 
aprila prevzela administracijo PT, Milana Lahaj-
narja so poslali v tiskarno Slovenija, kjer je na 
ciklostilu - rotarki razmnoževal radijska poročila. 
Pomagala mu je Štefanija Pisk - Fanica. Kljub tem 
odhodom je Kokošar v poročilu z datumom 30. 
april 1945 Oblastnemu komiteju KPS za Slovensko 
primorje sporočal številčno stanje osebja tehnike 
in navedel število devet oseb. Poleg sebe še risarja 
Franca Hrovatina, razmnoževalca Milana Baga in 
Marijo Štrukelj - Marico, tipkarici Francko Fakleš 
- Nado, po vojni Samsa, in Zofko Hvala - Planinko, 
intendanta Jožeta Laharnarja - Tuga, kurirja Franca 

Milan Lahajnar - Milče       

Jože Bergman
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 Pri Žgavcu

Tavčarja in pomožno moč Pavlo Stergar, medtem ko je bil fotograf Stanko Batistič 
premeščen (10). 29. aprila je Kokošar po sklepu vodstva PT odšel k Tehniki I 38 
Čaven, da jo ukine, prevzame tehnično opremo, osebje pa razporedi v partizanske 
enote. Za namestnika je imenoval Milana Baga in odšel. Zaradi dogodkov, ki so 
sledili, se v tehniko ni več vrnil.

Najbolj znan izdelek tehnike je bila pesmarica Otroške pesmi, ki jo je uredil 
Makso, Maksimiljan Pirnik, rojen 28. avgusta 1902 v Prelogah pri Slovenski 
Bistrici, in tisku tudi prisostvoval. V podolgovatem formatu je bila izdelana 23. 
januarja 1945, ovitek in naslovno stran so natisnili v tiskarni Doberdob. Ponatis 
so opravili tudi v Tehniki Krn C 32.

Tehnika Porezen D 33 je ob ustanovitvi R 46 prišla z domačije Pri Bucku 
(Bucek). Ta stoji ob potoku Dabrček, po katerem poteka meja med sedanjo 
tolminsko in cerkljansko občino. Nekoliko nižje od domačije se izliva v Idrijco. Na 
kmetiji, ki je imela na potoku mlin, v katerem so mleli tudi kosti v kostno moko, je 
gospodinjila Justina Feltrin, rojena 8. oktobra 1908 na Bukovem. Njen mož Filip, 
rojen 2. maja 1906 na Šentviški gori, je bil od začetka vojne v italijanski vojski in 

Tehnika Krn_v3_OK Final_N.indd   141 12/12/2023   17:33:42



Partizanski tisk na Tolminskem     142

je po kapitulaciji Italije prešel v zavezniško - ameriško vojsko na Sardiniji in se 
vrnil domov šele oktobra 1945. Pri Bucku je bila tehnika kaka dva meseca pred 
oblikovanjem in začetkom delovanja R 46. Gospodinja Justina se je od osebja po 
vojni poimensko spominjala Franca Tavčarja in imena le ene od treh deklet, ki so 
bile z njim, in sicer Neže, ki je po ukinitvi tehnike odšla v enoto in padla. Sklep o 
ukinitvi Tehnike Porezen so sprejeli na že omenjenem sestanku vodij ciklostilnih 
tehnik med 20. in 23. novembrom 1944.

Pokrajinska tehnika Jelenk A 30 je bila pred združitvijo s Tehniko D 33 
Porezen v Tehniko R 46 v bunkerju, ki je bil v hiši za goste (hlapce, dninarje - 
»gostove«) v bližini domačije Ludvika Žgavca (Pri Žgavcu, Vojščica) na Vojskem. 
Kar prostoren in udoben bunker je gradbena ekipa uredila sredi novembra 1943. 
Vodil jo je Drago Harner – Hari. Zadnje dni decembra 1943 so tehniko preselili 
k Hadalinu (Škvarča) v Gorenjo Trebušo, po dobrih dveh mesecih so se vrnili k 
Žgavcu, nato do združitve junija 1944 z Okrožno tehniko Špik delovali v baraki 
v gozdu nad to domačijo. V njej je kot zadnji vodja deloval Jože Bergman, graver 
z Jesenic, in sicer od januarja 1944 do 17. julija, ko je odšel k gradnji tiskarne 
Slovenija in ostal v njej. Po njegovem odhodu je ostalo osebje še pred združitvijo 
v R 46 dokončalo nekaj tiskov, nato pa preneslo opremo v novo tehniko na Utrski 
vrh (10). 

  Tehnika R 46 je bila v zadnjim mesecih vojne največja in kadrovsko 
najmočnejša ciklostilna tehnika na Primorskem, ki je natisnila veliko drobnega 
tiska: letakov, obrazcev, okrožnic ipd. S potrebnim materialom za delovanje jo 
je oskrbovala PT preko svojih nabavnih poti, nekaj potrebnega materiala, kot so 
matrice, kopirni papir, papir in drugo so prinašale iz Gorice tudi aktivistke iz 
Gorenje Trebuše, med njimi Alojzija Krapež - Rožica, kasneje Olga, rojena Makuc 
7. junija 1921, v Gorenji Trebuši, ki je ta material nabavljala v škofijski knjigarni 
v Gorici (70).
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36.  Janez Močnik: Kratek zapis spominov iz NOB, arhiv Združenja borcev za vrednote 
NOB Bovec, Kobarid, Tolmin

37.  PANG, fond 1014/35/1, pričevanje Marte Urbančič in 1014/51, pričevanje Marije 
Miklavič

38.  Izjava Izidorja Stresa - Silva, arhiv Združenja borcev za vrednote NOB Bovec, 
Kobarid, Tolmin

39.  PANG, fond 1014/36

40.  Viljem Levpušček, Kanalski Lom, po pripovedovanju sestre Hilde: izjava avtorju

41.  Franc Pavšič - Zvonko: Ljudje ob Idrijci ali Stopnik in okolica skozi čas in zgodovino in 
informator Drago Polak iz Šebrelj

42.  Ciril Zupanc: Kromberk, Loke, junij 1974

43.  Primorski dnevnik 22. december 1968, pričevanje Boltežarja Gorupa

44.  Svobodna beseda, julij 2020, nekrolog Tomažu Vuku

45.  Slavka Jereb - Vlada, poročena Pegan, Gorenja Trebuša - Trebnje: pričevanje o delu 
med NOB, v arhivu Združenja borcev za vrednote NOB Bovec, Kobarid, Tolmin

46.  Rafaela Dolenc: Stoji v planini vas....Tolminske Ravne, Tolminski muzej, 2006

47.  Pisno pričevanje Anice Srimšek, kasneje Kuhar, PANG, fond Čas človečnosti

48.  Pismo Mirka Skočirja - Miška sekretarju okrajnega komiteja KP za Tolminsko Kovaču 
z dne 24. decembra 1943, kopija v arhivu Združenja borcev za vrednote NOB Bovec, 
Kobarid, Tolmin

49.  Iz Seznama borcev, terencev in aktivistov NOB v Združenju borcev za vrednote NOB 
Bovec, Kobarid, Tolmin

50.  Marija Šuligoj, rojena Kogoj: Življenjski spomini in aktivnosti, samozaložba, 2018

51.  PANG, fond 1014/13/1

52.  Tolminski muzej, topografija NOB, Zatolmin

53.  Domicilni odbor zaščitne čete pokrajinskih političnih vodstev za Slovensko primorje: 
Zaščitna četa točke 360, Nova Gorica 1983

54.  Janez Kramar: Primorski in istrski železničarji 1857 - 1947, Ljubljana 2001

55.  Izjava Bogomila Kavčiča, v arhivu Združenja borcev za vrednote NOB Bovec, Kobarid, 
Tolmin
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56.  Mira Pagon: Vse je bilo tako težko in vendar …, Spomini partizanskega tiskarja 
Boltežarja Gorupa iz Zaloga pri Postojni, članek v TV - 15, 29. decembra 1977

57.  Življenjepis Tomaža Vuka, v arhivu Združenja borcev za vrednote NOB Bovec, 
Kobarid, Tolmin

58.  Marjan Podobnik, Kobalov iz Stopnika, sedaj Slap ob Idrijci: izjava avtorju

59.  PANG, fond 1014/46, pričevanje Terezije Brešan

60.  PANG, fond 1014/46, pričevanje Pavle Pupis - Mice ali Neve

61.  PANG, fond 1014/47/2/36, pričevanje Marije Bellomo

62.  PANG, fond 1014/47/3/55, pričevanje Terezije Jeklin

63.  PANG, fond 1014/ 48/5, pričevanje Ivana Fillija in 63/3 pričevanje Štefanije Jarc

64.  PANG, fond 1014/48/6/38, pričevanje Valentina Gabrščka

65.  PANG, fond 1014/49/7/8, pričevanje Marije Hrast - Marte

66.  PANG, fond 1014/49/7/47, pričevanje Marije Šavli

67.  PANG, fond 1014/49/8, pričevanje Jožefa Kobala

68.  PANG, fond 1014/49/8, pričevanje Dore Fili

69.  PANG, fond 1014/49/8, pričevanje Angele Kavčič

70.  PANG, fond 1014/49/9, pričevanje Alojzije Krapež

71.  PANG, fond 1014/50/10, 50/12/30 in 52/16

72.  Andrej Pagon - Ogarev: Šebrelje skozi stoletja, Partizanska knjiga 1976

73.  PANG, fond 1014/52/18/11, pričevanje Franca Rakuščka

74.  PANG, fond 1014/53, pričevanje Angela in Marije Bremec, 1014/59/1/3 pričevanje 
Rozalije Pirih, pričevanje Srečka Okrogliča

75.  PANG, fond 1014/54/40, pričevanje Vladimirja Bavdaža, tudi 1014/ 62

76.  Tone Ferenc: Problem zahodne meje pri Slovencih 1941 - 1945, Acta historiae VI., 1998

77.  PANG, fond 1014 /60/1/1/9

78.  Tone Ferenc: Primorska pred vseljudsko vstajo 1943, knjižnica NOV in POS 4/1, 
Ljubljana 1983, stran 330

79.  Dokumenti ljudske revolucije v Sloveniji, knjiga 7, št. 46: Poročilo Okrajnega komiteja 
KPS za severno Primorsko dne 15.maja 1943 Pokrajinskemu komiteju KPS za 
Primorsko o položaju v okraju in št. 57: Poročilo Pokrajinskega komiteja KPS za 
Primorsko dne 18. maja 1943 z nadaljevanjem dne 21. in 25. maja 1943 Centralnemu 
komiteju KPS o vojaškem in organizacijskopolitičnem položaju na Primorskem, pod 
drugo točko 4, tudi AS 1638/I./4

80.  PANG, fond 1014/60, pričevanje Ane Jakopič

81.  Milan Pahor: Prispevek k zgodovini OF leta 1941 v Trstu, Zgodovinski časopis 1981, 
 št. 35  

82.  PANG, fond 1014/63/1, pričevanje Alojza Hvaliča

83.  PANG, fond 1014/63/1/1, pričevanje Milice Nemec

84.  PANG, fond 1014/63/1, pričevanje Jožefe Velikonja

85.  PANG, fond 1014/66/2, pričevanje Romane Černic

86.  PANG, fond 1014/76, pričevanje Jožefa Gorjupa
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87.  PANG, fond 1014/96, pričevanje Antona Pušnarja 

88.  PANG, fond 1014/107, pričevanje Viktorja Tavčarja - Šoštarja

89.  AS, fond 1638/III./3

90.  AS, fond 1638/III.

91.  PANG, fond 1014/187/3/3

92.  Jože Krall: Partizansko tiskarstvo v Slovenskem Primorju, Idrijski razgledi  1970, št.: 4

93.  Živa Kraigher: Ljudje in kraji na Pivšem med NOB, Info.: Nadja Adam, 
dokumentaristka v Notranjskem muzeju Postojna.

94.  PANG, fond 1014/3, Franc Brešan – Orel: Dodatna poročila k zgodovini relejnih 
stanic.

95.  PANG, fond 1014/3/3/10, pričevanje Andreja Kumarja-Strica Marka ali Očka.

96.  PANG, fond 1014/7
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Imensko kazalo

A
ABRAM, Milan 13

ADAM, Nadja 146

AHAČIČ, Savka 108

ARKO, Jernej - Črt 7

AVŠIČ, Radovan - Jaka 22, 76, 132

B
BAGO, Milan 139, 140

BAJT, Ivan 41

BAJT, Ivo (Jakobov) 29

BATISTIČ, Stanko 139

BAVDAŽ, Andrej 94

BAVDAŽ, Jože 103

BAVDAŽ por. Manfreda, Milka - Cvetka 102

BAVDAŽ, Milko 104

BAVDAŽ, Valentin - Tinček, Tinče (Lukčev) 
93, 99, 101, 104, 106, 108

BAVDAŽ, Vladimir, Ladko 89, 145

BAVEC, Anton - Cene Smrekar 6, 17

BEBLER, dr. Aleš - Primož Tratnik 14, 22, 
29, 74, 83, 122, 126

BELLOMO roj. Leban, Marija 63, 145

BENČINA, Frančiška 15

BENČINA, Ivan 15

BENSA, Vladimir, Valentin 13

BERGMAN, Jože 140, 142

BEVK, France 26, 32, 86

BIZJAK, Albina 16

BIZJAK, Viktor - Kopca 136

BOMBAČ, Alojz, Slavko - Boris 6, 7

BOŽIČ, Janez (Pri Polaku v Grapi) 125

BOŽIČ, Nada 143

BRAČIČ, Mirko - Miran Bradač 5

BRATINA,Avgust - Gustl 109

BRATKO,Ivan 79

BRATUŽ,Alojzija, Lojzka - Tanja 15

BRATUŽ,Feliks (Žnidarjev) 82

BREJC,Tomo - Lojze, Pavle 15

BREMEC,Angel (Pri Movrnu ali Mournu) 
87, 145

BREMEC,Lojze (Mrcinov, Marcinov) 103

BREMEC roj. Hojak,Marija - Helena (Pri 
Movrnu ali Mournu) 84, 86, 145

BREMEC,Terezija (Mrcinova, Marcinova) 
103, 105, 144

BREŠAN, Alojz (Brdarjev) 48

BREŠAN, Franc - Orel (Matjonov) 21, 40, 
61, 146

BREŠAN, Matija - Matko, Majk (Brdarjev) 
18, 40, 48, 52

BREŠAN, Matija - Očka (Brdarjev) 48

BREŠAN por. Košuta, Pavla (Brdarjeva) 31

BREŠAN roj. Kovačič, Rozalija 143

BREŠAN por. Zlatoper, Rozka, Rozika - Sava 
(Brdarjeva) 31, 33, 35, 39, 62

BREŠAN, Terezija (Matjonova) 41, 145

BREZAVŠČEK (Brezavščik), Katja 106

BREZAVŠČEK, Andrej (Mihov) 102

BREZAVŠČEK, Celestin, Ciril 74

BROVČ, Mihael - Breza 7

BRUMAT, Emil - Branko 128, 129, 131, 144
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C
CASERMAN, Franc - Tesar 22

CEJ, Jože 81

CERKVENIČ, Josip - Dušan 12

CIMPERMAN, Stane - Cesar 129, 133, 133, 
136

COLJA por. Pavlin, Vendelina (Vandelina), 
Ina - Vera 12

CVEK Ladislav, Vlado, Lado, Ladko - Javor 
40, 45, 52

CVEK, Peter 112, 114, 115, 128, 129

CVETREŽNIK, Terezija Kacjanova 16

Č
ČEBRON, Srečko - Zdravko 15

ČEH, Jože 128

ČERIN, Franc Strmo Brdo 124

ČERIN, Milka, Marija, Mica Strmo Brdo 
124, 125

ČERNE, Alojz - Maček 128

ČERNIC, Romana 106, 145

ČERNILOGAR, Leopold, Polde - Iztok, 
Poldo (Vrbarski) 121, 132

ČERNILOGAR roj. Močnik, Slavica 123

ČERNILOGAR, Tine, Valentin 123

D
DIETZ, dr. Zorislav 140

DOLENC, Jože, Jožef 7

DOLENC, Rafaela 144

DOLENC, Tone 112

DORNIK, Ivan 12

DORNIK, Mihael 14

DUGULIN, Avgust - Maks Potokar 13

DUGULIN, Rafaela - Vojka 13

F
FAGANEL, Zofka 134, 137

FAKLEŠ por. Samsa, Francka - Nada 139, 
140

FELTRIN, Filip (Buckov) 141

FELTRIN, Justina (Buckova) 141

FERENC, Tone 145

FERFOLJA por. BITEŽNIK, Marta 115, 144

FERFOLJA, Mirko 115, 131, 137

FERJANČIČ, Edvard, Edi - Taras 63

FILI por. Tuta, Anica 62

FILI por. Klanjšček, Dora 62, 145

FILI, Ivan 63

FILIPČIČ, Emil - Ličen, Batjuška 6

FILIPIČ, Helena 86

FILLI, Ivan 30, 145

FLIS, Drago - Strela Pohorc, Pangalos 6

FON, Marija, Mici 25, 62

FORNAZARIČ, Milko 128

FURLAN por. Vovk, Srečka 131

G
GABRIČ, Fumica 69, 70

GABRIJELČIČ, Pavla 81

GABRŠČEK por. Glavan, Jožica, Pepca 
(Žeficova) 64

GABRŠČEK, Valentin (Žeficov) 63, 145

GANTAR, Ivan - Pavle 99, 100, 101, 138, 
139

GOLJA, Pavla, Silva (Tutova) 62

GORENŠČEK, Albert 24

GORJUP, Ivan 86

GORJUP, Jožef 78, 145

GORJUP, Polonca, Apolonija, Polojnka 92

GORUP, Boltežar - Bolte, Bolti (Smodnikov) 
111, 112, 114, 116, 133, 134, 136, 
137, 144, 145

GRAVNAR (Graunar), Olga 104
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GREIF, Martin - Rudi 5, 79

GROSS, Bruno 65

GROŠELJ, Franc 138

GRUDEN, Franc (Pri Stružniku) 129

H
HAJNA (Haine), Viktor - Perun, Janez, Jane 

11, 14, 15, 16

HARNER, Drago - Hari 142

HARTNER, Drago - Hari 79, 83

HRAST, Marija - Marta 50, 145

HROVATIN, Franc 140

HUMAR, Franc (Gorenji Gajsar) 107

HUMAR, Nikolina 106

HVALA, Franc - Peter (Malnarjev) 15

HVALA, Ida 89, 102

HVALA, Justin - Hrast 43

HVALA, Marija - Nataša 89, 102

HVALA, Zofka - Planinka 107, 139, 140

HVALIČ, Alojz, Lojze 80, 89, 106, 145

HVALIČ, Franc - Bolte 12

I
ILOVAR, Viktor 15, 27, 28, 34, 43, 58, 74, 

77, 78, 79, 81, 82, 83, 103, 108, 109, 
110, 136, 137, 143

IVANČIČ por. Berginc, Angela, Angelca - 
Vitka 34, 38, 39, 45

IVANČIČ por. Lužnik, Ema - Marjetka 39

J
JAKOPIČ, Ana (Tonova) 80, 146

JAKOPIČ, Andrej (Tonov) 80

JAKOPIČ, Franc - Muštacar, Brko, Brkač, 
Bradač (Tonov) 73, 80

JAKOPIČ, Ivan, Janez (Lukažukčev) 102

JAKOPIČ, Jožef 81

JAKOPIČ, Jožefa - Tonova Pepca (Tonova) 
104

JAKOPIČ, Jožica - Mira 86

JAKOPIČ, Pavel 78

JAKOPIČ, Štefan (Tonov) 73

JAKULIN, Lucija (Pologarjeva) 93

JAKULIN, Lucijan, Ciril - Julij, Jule 
(Pologarjev) 110, 111, 112, 120, 128

JAKULIN, Stanislav, Stanko (Pologarjev) 86, 
111, 112, 120, 136

JAMNIKAR, Marija 107, 108

JAN, Štefan (Na Cesti) 128

JAN, Tončka (Na Cesti) 128

JARC, Štefanija 30, 145

JEKLIN, Bogomir, Mirko - Stojan, Boris 15, 
16

JEKLIN, Marija 16

JEKLIN, Terezija 145

JEREB (Kuštrin) por. Pegan, Slavka - Vlada 
(Kovačeva) 118, 131, 134, 137, 144

JEŽ, Peter - Boris, Petko, Petek 59, 59

K
KAMPESTRE  88

KANTE por. Ukmar, Gizela 

KANTE, Antonija 13

KANTE, Evgen 13, 14

KANTE, Milan 14

KAVČIČ, Andrej - Kovač, Gugala 56

KAVČIČ, Angela 145

KAVČIČ, Anton - Izidor 20

KAVČIČ, Bogomil 33, 34, 35, 36, 40, 42, 46, 
48, 49, 54, 56, 57, 62, 67, 68, 70, 71, 
139, 140, 143, 144

KAVČIČ, Ivan (Mojšč) 62

KAVČIČ, Ivanka 56

KAVČIČ por. Trpin, Marica - Nadja 49

KAVČIČ roj. Melinc, Marija 49, 56, 62

KAVČIČ por. Gerbec, Silva 69, 70
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KENDA, Stanko, Stanislav, Ferdinand - 
Nikolaj 7

KENDA por. Kavčič, Zinka (Nadiževceva) 56

KERIN, Stanko, Stanislav 11

KERŠEVAN, Ivan - Črni Martin 15

KIMOVEC, Franc - Žiga 126

KLEMENČIČ, Dore - Maj 47, 112, 113, 117

KLINKON por. Seražin, Dora - Tanja 37, 38, 
38, 41, 51, 52, 58, 60

KLINKON, Viktor - Mitja (Tomažicev) 61, 
88

KOBAL, Jožef 74, 145

KOCJANČIČ roj. Krainer, Valerija - Špela 12

KODELJA, Jože 128, 131

KODRIČ, Zdravko - Slavko 63

KOFOL, Ludvik (Tojnščev) 92

KOFOL, Marija - Roža 82, 104, 106

KOFOL, Marjan (Malenčev) 97

KOFOL, Tone (Čebrovski) 96

KOFOL por. Testen, Zorka 74

KOGEJ, Peter (Ogalce, Vogalce) 121

KOGOJ, Ciril 105, 107

KOGOJ por. Cvar, Danica - Danila, Marica 
11, 15

KOGOJ por. Erjavec, Darinka - Mira 11, 15

KOGOJ, Ivanka 107

KOGOJ, Marija 105, 107

KOGOJ, Marija - Zdenka 107

KOKELJ, Martin - Aleš 60, 76, 77, 83, 109, 
110, 133, 134

KOKOŠAR, Jožef, Jože - Metod (Kotlarjev) 
28, 60, 88, 89, 90, 92, 93, 96, 97, 98, 
100, 101, 105, 140, 141

KOLENC, Stanko (Barakarski) 81

KOMEL, Ljubo, Ljubosav 14, 74, 78, 83, 
103, 104, 105

KOREN, Franc 50

KOSOVEL, Angel - Peter 76, 77, 79, 121, 
122

KOSOVEL, Ivan - Sergente 13

KOŠIR, Vika 106

KOŠUTA, Lucija - Lučka (Mažarevčeva) 29, 
62

KOVAČ, Albin - Jaka Baški 33, 144

KOVAČ, Stane, Stanko, Stanislav 114, 131, 
137

KOVAČIČ, Angela (Petričeva) 91

KOVAČIČ, Anton (Pri Škucu) 64

KOVAČIČ, Ivan 106

KOVAČIČ, Janez 81

KOVAČIČ, Jožef, Josip (Petričev) 88, 91, 96, 
97, 98, 100

KOVAČIČ, Leon, Lev - Pepi, Ivan Kuretič 12

KOVAČIČ, Oskar - Toni, Anton Polak, 
Poljak, Polajnar, Medved, Muha, Klun, 
Koren 12

KOVAČIČ por. Dolenc, Rafaela - Slavka 
(Seljanova) 64, 144

KOVAČIČ, Radko 83

KOVAČIČ, Viktor 16

KOZOROG, Jože - Tihomir 5

KRAGELJ por. Oblak, Marica, Marija - Volga 
(Petrinova) 30

KRAIGHER, Boris 15

KRAIGHER, Živa 146

KRAJNIK, Silva 143

KRALL, Jože 3, 24, 108, 110, 143, 146

KRAMAR, Janez 144

KRANJC, Franc 143

KRANJC, Ivan - Janez 7

KRANJC, Jožefa 50

KRANJC, Mirko 54

KRAPEŽ roj. Makuc, Alojzija - Rožica, Olga 
142, 145

KRAVANJA, Ferdo - Peter Skalar 17, 21, 24, 
36

KRAVANJA, Franc - Svoboda 18, 19

KRAVOS, Zora, Zorka 78, 83

KRIŽAJ, Svetozar - Švejk 52, 59, 60, 67, 88, 
89, 91, 92, 94, 134, 143
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KRIŽMANČIČ, Miroslav, Mirko, Miro 79

KRONEGGER (Bračič) por. Mihevc, Slavka, 
Slava - Mira 74, 75, 78

KUHAR, Lovro - Prežihov Voranc, Pavle 
Vilhar 22

KUMAR, Adrijan - Borigoj 84, 92

KUMAR, Andrej - Stric Marko, Očka 14, 22, 
26, 27, 28, 74, 76, 78, 79, 82, 83, 84, 
86, 87, 88, 89, 91, 92, 96, 97, 103, 109, 
110, 143, 144, 146

KUMAR roj. Lenardič, Emilija, Milica - Teta 
Majda 14, 78, 84, 88, 89, 91, 97, 98

KUMAR, Ivan - Nuto 62

KUMAR, Marija 62

KUMAR, Miloš 14

KURINČIČ, Ivan - Hajduk 67

L
LAHAJNAR, Milan - Milče 139, 140

LAHARNAR, Jože - Tugo 139, 140

LAHARNAR, Miha 104

LAJEVEC, Janez 114, 133, 134, 135, 137

LANGO por. Brezavšček, Danica, Daniela - 
Vislava (Štefnova) 81, 102

LANGO, Štefan 74

LAZAR, Pavla 

LAZAR, Venceslav 91

LEBAN, Andrej (Bergincov) 46

LEBAN, Filip 137

LEBAN, Ivanka 54

LEBAN por. Gaberščik, Katarina, Kati - 
Tinca 44, 45

LEBAN, Ludvik (Na Pretovki) 138

LEBAN roj. Rjavec, Marija (Na Pretovki) 
138

LEBAN por. Rutar, Marija - Marica 
(Pintarjeva) 43, 44, 45, 62, 143

LEBAN, Mirko 51, 52, 59, 69, 71

LEBAN, Pavla (Pologarjeva) 29

LEBAN por. Šuligoj, Rozina - Radovana 31

LEBAN, Rozka - Mirica 64

LEBAN, Rozka, Roza, Rozalija - Majka 
(Pintarjeva, Žunhova) 64

LEMUT, Jože - Saša, Iskra 13

LENIN  89

LESJAK roj. Klinkon, Pepca - Bojana 56

LESKOŠEK, Franc - Luka 122, 126

LEVPUŠČEK, Ana 143

LEVPUŠČEK, Angela 91

LEVPUŠČEK (Lipušček) por. Štrukelj, Hilda 
- Milojka, Miloška 92, 93, 99, 137, 144

LEVPUŠČEK, Jožefa (Silanova) 91

LEVPUŠČEK, Katarina 97, 98

LEVPUŠČEK, Katerina - Livija 93

LEVPUŠČEK, Oskar 96, 97, 98, 102

LEVPUŠČEK, Viljem 144

LIKAR, Lazar 13

LIPIČAR, Emil, Milko - Božidar (Skobolov) 
92, 99, 101

LIPOVEC, Zora, Zorka 12

LIPUŠČEK (Levpušček) por. Demšar, 
Milka, Mili, Milica, Milena - Planinka 
(Hojakova) 34, 79, 106

LIPUŠČEK por. Kragelj, Pavla (Rejčeva) 62

LJUBEC, Ignac - Koprivec 27

LOGAR, dr. Cene - Cene Rovtar 22, 23, 78

LOGAR, Tine 83

LOKAR, Stana 12

LUKAČ, Iva, Ivana - Zvezda, Zvezdana 39

LUKMAN, Ciril - Anjo 27, 28, 109, 116, 
121, 122, 124, 127, 133, 134

LUKMAN, Felicijan 120

LUKMAN, Stanislav 120

LUTMAN por. Nemec, Emilija - Milica 115

LUZNIK, Janez, Ivan - Boštjan (Boštjanetov) 
35, 40, 45, 46, 59
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M
MAKAROVIČ por. Božič, Nada - Alenka 78, 

79

MAKAROVIČ, Jožef, Pepi 79, 87

MAKUC, Ivan, Janez 7

MALIK por. Benevol, Stanka, Stana, Milena 
- Divna 12

MANFREDA, Ivan - Jaka 5, 6, 7

MATKO por. Cerar, Anica - Ančka 18, 19

MAVRI, Franc 92, 144

MEDVED, Jože (V Ložku) 122

MEDVED, Otilija 15

MEDVEŠČEK, Breda 144

MENIH por. Lukman, Rozalija - Barbka 133

MIKLAVC, Angela, Angelca - Mamca 28, 
68, 69, 70

MIKLAVC, Justin - Očka 28, 42, 43, 48, 54, 
68, 69, 70, 100, 143

MIKLAVČIČ, Andrej 122

MIKLAVIČ roj. Dejan, Marija (Kalanova) 
24, 144

MILHARČIČ, Adolf 112

MISLEJ, Cvetko - Martin 48, 49, 52, 53, 54, 
70

MISLEJ, Irene 143

MOČNIK, Ana, Ančka (V Ložku) 121, 122, 
123, 125, 137

MOČNIK, Cveto, Cvetko - Florjan 6, 21, 24

MOČNIK, France (V Ložku) 122

MOČNIK, Hedvika - Pikapolonica (V Ložku) 
121, 122, 124, 125, 137

MOČNIK, Janez, Janko (V Ložku) 122, 124, 
125, 134, 144

MOČNIK, Justin - Dušan 115

MOČNIK, Marija 102, 144

MOČNIK, Nada (V Ložku) 122

MOČNIK, Oskar 143

MOČNIK por. Černilogar, Slavica (V Ložku) 
122, 123

MODIC, Bojan 78, 103, 104, 105

MOHORČIČ, Ivan - Tiger, Kljun 12

MOREL roj. Perhavec, Ana 12

MOREL, Jakob, Alojzij, Rado - Modest 12, 
14

MOZETIČ, Ivan 88, 89

MRAK, Cvetka 143

MUNIH, Alojz, Leopold (Na Plešah) 99, 139

MUNIH, Anton (Na Vresnici) 124

MUNIH, Anton (Na Vresnici) 124

MUNIH, Dušan (Pečanov) 7, 16, 78

MUNIH, Ivana (Na Vresnici) 124

MUNIH, Jožef - Srečko (Pečanov) 75, 77, 78, 
79, 83, 105

MUNIH, Rozalija (Na Plešah) 99, 139

MUNIH por. Barbarič, Veronika - Vijolica 
Vaščan (Na Vresnici) 124, 125, 133

MUNIH, Vida, Ivanka - Sonja (Na Vresnici) 
124, 133

MUROVEC, Frančišek (Mihov) 84

MUROVEC por. Gianfrate, Hela - Sonja 
(Bevkova) 79, 98

MUROVEC por. Golja, Irma - Barčica, Berta 
(Bevkova) 78, 83, 88, 91, 92, 94, 96, 
97, 98, 143

MUROVEC, Jožef, Pepi - Majko 96, 98

MUROVEC, Milka - Iva, Ivi (Mihovka, 
Mihučna) 81, 84, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 
94, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 144

MUROVEC, Rafael (Bevkov) 97

MUROVEC roj. Mrak, Veronika 87

MUROVEC, Vincenc, Venceslav, Vinko - 
Cene (Mrakov ali Murovcev) 88, 91, 92, 
93, 94, 99, 144

MUROVEC, Vojko (Mihov) 100

N
NEDOH, Bogomil - Kostja 134

NEMEC, Milica 145

NUK, Marija (Francetova) 62
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O
OGRIČ, Silvo, Silvester (V Humu) 134

OKROGLIČ, Danica, Danila (Lahova) 102

OKROGLIČ por. Gorjup, Milka, Emilija, 
Milica (Lahova) 102

OKROGLIČ, Srečko 86, 145

OŠABEN roj. Brezec, Marija 16

P
PAGON, Andrej - Ogarev 145

PAGON, Mira 145

PAHOR, Milan 145

PALČIČ, Milan 7

PANGERC, Andrej (Blažev) 93

PANGERC, Angela 106

PANGERC, Jelka (Blaževa) 106

PANGERC, Jožef (Blažev) 82, 106

PANGERC, Marica (Blaževa) 81, 105

PAPEŽ, Vida 115

PATERNOLLI Giovani - Nino 119

PAVLICA, Zlato, Zlatan 104, 105

PAVLIN, Olga 107

PAVLIN, Viktor - Monter 34, 132, 139

PAVŠIČ, Franc - Zvonko 144

PAVŠIČ, Henrik - Tone, Hrast 91, 92, 96, 97, 
98, 99, 101, 144

PAVŠIČ roj. Murovec, Zorka, Danica 
(Mrakova) 81, 91, 97, 98, 106

PEGAN, Viktor - Srečko 112, 115, 118, 128, 
134, 137

PERC, Miro, Mirko, Bogomir - Maks 6, 7, 
122

PERHAVEC, Avgust 12

PERHAVEC, Dora 12

PERHAVEC roj. Ambrožič, Pavla 12

PERINČIČ, Janko 20

PERINČIČ, Marija 24

PERMOZER, Jožef - Krjavelj 112, 115

PERVANJE, Ana, Marija 7

PERVANJE, Marija (Uhačeva) 45

PETAN, Mihaela - Elka 137

PETERKA, Jelka 143

PETERNELJ, Anton 11

PINTAR, Valentina - Milena 131, 137

PIRIH, Emilija, Milka (Grudnova) 92

PIRIH, Franc (Pirščev) 101

PIRIH, Franc (Pirščev) 102

PIRIH, Hela, Helena (Pirščeva) 102

PIRIH, Marija (Pirščeva) 101

PIRIH, Marija - Planinka (Pirščeva) 81, 90, 
101, 102

PIRIH roj. Bremec, Rozalija 86, 145

PIRJEVEC, Dušan - Ahac 5, 17, 61

PIRNIK, Makso, Maksimiljan 66, 141

PISK, Štefanija, Fani - Fanica 103, 105, 106, 
108, 139, 140

PODBOJ, Jože 112

PODGORNIK, Andrej (Sojčer) 112

PODGORNIK, Angela (Stebetinova ali 
Svetinova) 110

PODGORNIK, Jože 12

PODGORNIK, Jožef (Pri Gorenjemu 
Hudajužni) 84

PODGORNIK, Marija (Pri Gorenjemu 
Hudajužni) 84

PODGORNIK, Marija 108

PODGORNIK, Milan 16

PODGORNIK, Pavle (Stebetinov ali 
Svetinov) 110

PODOBNIK, Marjan (Kobalov) 125, 145

POLAK, Drago 144

POLH, Bojana 80

PORENTA, Marjan - Miško 114

PREGELJ por. Sussi, Štefka - Zofka 134

PREMRL, Janko - Vojko 11

PREMRL, Radoslava, Slavka, Frančiška - 
Lipa 11

PRESEN por. Mugerli, Jula, Julija, Julka 80, 81
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PRESEN, Mihael - Zvezda 80, 81

PUPIS, Pavla - Neva, Mica 139, 140, 145

PUŠNAR, Anton 87, 146

R
RACE, Boris - Žarko 121, 133

RAKUŠČEK, Franc - Dreja 20, 145

RASPET (Razpet), Antonija, Tončka - Mamca, 
Mamica (Vovšje, Voušje) 124, 125

RASPET (Razpet), Janez (Vovšje, Voušje) 
125

RAVBAR, Franc - Vitez 15

RAVNIK por. Stres, Pavla - Bogdana 34, 40, 
41, 45, 51, 52, 58, 71, 139, 140

REJC, Amalija (Rejščeva) 82, 91, 106, 144

REMŠKAR, Miro - Boštjan 122

RJAVEC, Katarina 138

ROJC, Ana, Anica - Hilda 114, 115

RUTAR, Alojz - Svečan (Jakčev) 45

RUTAR por. Kavčič, Angela, Angelca 
(Skavnkarjeva) 35

RUTAR, Andrej (Ovinkarjev) 35

RUTAR, Andrej (Miklavč) 143

RUTAR, Franc (Mačkov) 40

RUTAR, Franc (Mačkov) 40

RUTAR, Franc (Vinšč, Vinčič) 64

RUTAR, Ivan, Janez (Anderjačev) 41

RUTAR, Janko, Janez, Jožef - Krn, Kvirin 18, 
29, 52, 59

RUTAR, Jožef Čadrg 143

RUTAR, Jožica, Katarina (Tamajščeva) 31

RUTAR, Kati (Ivancetova) 48

RUTAR, Marija (Mačkova) 40

RUTAR, Marija (Kolarjeva) 143

RUTAR por. Vončina, Marija - Radivojka 
(Blaževa) 64

RUTAR, Marija (Tamajščeva) 31

RUTAR por. Manfreda, Marija (Tomejščeva) 
63

RUTAR por. Kragelj, Marija, Mici 
(Andrejčetova) 62

RUTAR, Pavla (Tamajščeva) 31

RUTAR, Pavla (Mačkova) 40

RUTAR, Stanko (Kolarjev) 29, 36, 38, 41, 
53, 54, 59, 61, 71, 143

RUTAR, Štefanija (Tamajščeva) 31

RUTAR, Vera (Tamajščeva) 31

S
SATEJ, Stano 13

SEGALLA (Segala), Oskar 13

SEMOLIČ, Radoslav, Rado 79

SEVER, Nikolaj, Niko 79

SIMČIČ, Jože 112

SIMONITI, Peter 106

SKOČIR, Anton - Vasilij 18, 29

SKOČIR, Ida (Dragarjeva) 62, 143

SKOČIR, Mirko - Miško (Dragarjev) 7, 8, 
10, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 24, 28, 29, 
32, 42, 43, 48, 53, 54, 60, 143, 144

SKOK, Amalija 126

SKOK, Blaž (V Gačniku) 132

SKOK, Metod - Ciril, Mali Metod 88, 89, 90, 
92, 96, 97, 99, 103, 104

SKOK, Tomaž 126

SKRT, Amalija 79

SKRT, Franc 73, 82

SKRT, Francka 106

SKRT por. Štrukelj, Ivanka - Alma 105

SKRT roj. Perkon, Justina 80, 86, 144

SKRT por. Berlot, Kristina - Mirka 106

SKRT, Štefan 74

SMOLE, Marijan 131, 137

SREBRNIČ, Cvetka 81

SREBRNIČ, Jože 89

SRIMŠEK por. Kuhar, Anica 144

STALIN  89

STERGAR, Pavla 108, 141
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STRES, Izidor, Darko, Dori - Silvo 33, 40, 
41, 45, 51, 52, 61, 64, 69, 71, 144

STRGAR, Julka 74

STRGAR, Venčeslav, Vincenc 73, 74

Š
ŠAVER, Angela - Mamca 131

ŠAVLI roj. Žabar, Aleksandra 143

ŠAVLI, Alojz (Ilhov) 93

ŠAVLI, Franc - Medved 17, 18, 38, 49

ŠAVLI por. Jug, Marija - Stana 54, 145

ŠAVLI, Marija - Tatjana 49

ŠAVOR, Jožef 109

ŠEBER (Schäber), Maks 111, 114

ŠENTJURC, Lidija - Joža 122, 124, 126

ŠKERK por. Komel, Nada - Nadja 103, 105

ŠKODNIK, Stanislav 73

ŠORLI, Jožef 62

ŠORLI, Peter 17

ŠPACAPAN, Dana, Danica, Bogdana 12

ŠPACAPAN por. Cej, Ema 14

ŠPACAPAN, Zdenko, Zorko 115, 131, 134, 
137

ŠPEH, Jakob - Jaka 6

ŠRAJ, Anton - Aljoša 6

ŠTENDLER, Martin - Gorjanc 112, 115, 
116

ŠTOLFA, Ferdo 12

ŠTRUKELJ, Franc (Malenčev) 97, 98

ŠTRUKELJ por. Zemljič, Francka, Fani, 
Frančiška - Dragica (Malenčeva) 90, 91, 
92, 93, 97, 98, 105, 115

ŠTRUKELJ, Ivan 105

ŠTRUKELJ, Marija (Malenčeva) 96, 97, 98

ŠTRUKELJ por. Bratuž, Marija, Milka - 
Marica, Zora (Jurčeva) 89, 96, 97, 104, 
105, 106, 108, 139, 140

ŠTRUKELJ por. Bavdaž, Marija - Nada 
(Malenčeva) 90, 96, 97

ŠTRUKELJ, Milka - Marica (Jurčeva) 106

ŠTRUKELJ por. Širca, Olga (Andrjačeva) 
106

ŠTRUKELJ por. Flisar, Olga - Ljuba, Ljubka 
(Pangrceva) 91, 99, 101, 104

ŠTRUKELJ por. Kofol, Pavla, Pavlina 
(Malenčeva) 90, 96, 97

ŠTRUKELJ, Stanko, Stanislav (Malenčev) 90

ŠTRUKELJ, Vili, Viljem 16

ŠTUCIN, Rudi 106

ŠULIGOJ, Dora (Kovačeva) 118

ŠULIGOJ, Izidor (Kovačev) 112, 118

ŠULIGOJ, Jože 69, 70, 122

ŠULIGOJ roj. Kogoj, Marija 144

ŠULIGOJ, Mirko 143

ŠULIGOJ por. Skrt, Pavla - Svoboda, Smreka 
80

ŠULIGOJ, Valerija 80

ŠULIGOJ roj. Pavšič, Viktorija 106

T
TAVČAR, Franc - Lajnarjev  139, 140, 141, 

142

TAVČAR, Viktor - Šoštar 88, 146

TAVČAR, Vinko (Makatonov) 52, 59, 69

TESTEN, Janez, Ivan (Mišelinov) 86

TESTEN, Viktorija 93

TITO  89

TOLBUKIN, Fjodor I. 135

TOMAŽIČ, Mirko - Miro 13

TROŠT, Klavdija 14

U
UČAKAR, Janez 6

URBANČIČ, Marta - Nataša 24, 144

URBANČIČ, Mirko 144

URŠIČ, Rok 129, 143, 157
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V
VAGAJA, Uroš - Bor 131, 135, 137

VELIKONJA, Franc 15

VELIKONJA, Jožefa 15, 145

VELUŠČEK, Anton - Matevž, Poldo, Tovariš 
št. 2 12, 14, 79, 83

VIDMAR, Avgust - Tone 68, 69, 70

VIDMAR, Irma 54

VIDMAR, Viktor 34

VIPAVEC, Marija 107

VODOPIVEC, Josip 36

VOJSKA, Mihael (Prdivnik) 121

VOVK, Roza 15

VOVK, Stojan 15

VUK por. Jakončič, Bojana 105

VUK, Tomaž - Tom, Tomo 104, 105, 144, 
145

Z
ZAKONJŠEK, Rado 143

ZAVADLAV, Jože - Srečko 104

ZEMLJIČ, Ivan, Janez - Mazač 90

ZIBELNIK, Pavel, Pavle - Pajo 109, 133, 136

ZUPANC, Ciril 144

Ž
ŽABAR por. Levpušček, Anica, Ana 

(Vrtaška) 76, 77, 81, 143

ŽABAR, Franc (Vrtaški) 76

ŽABAR, Frančiška (Mohorjeva) 80

ŽABAR por. Ipavec, Gabrijela (Mohorjeva) 
80

ŽABAR, Ivan, Janez 80

ŽABAR, Ivanka (Vrtaška) 76, 77

ŽABAR roj. Mavri, Katarina, Tinca (Vrtaška) 
74, 77

ŽABAR roj. Bavdaž, Ljudmila - Marta 91

ŽABAR por. Gabrijelčič, Pavla (Vrtaška) 77, 
143

ŽBOGAR, Pavla 105

ŽGAVEC, Ludvik 142

ŽIDANIK, Jožica, Josipina - Zmagoslava 15, 
143

ŽIŽMOND, Cvetko, Florjan - Boris 14, 73, 
74

ŽIŽMOND, Franc, Venčko 14

ŽIŽMOND, Jože (Lorkov) 14

ŽIŽMOND, Marija 14

ŽIŽMOND, Venceslav, Venčeslav, Venčko - 
Dušan 14, 60, 73, 74, 76, 81, 83, 88, 
89, 92, 94, 97, 98

ŽORŽ, Peter - Tekač 12

Neznani priimki
Neža 142

Pavel 107

Rafko 108

Špela 107

Vojko 14

Walter 104
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O avtorju

ROK URŠIČ 

Rok Uršič je bil rojen 23. julija 1946 na Ptuju, mami Ljubljančanki in očetu 
Primorcu. Oče je bil begunec prve vojne, oba z mamo sta bila z dekretom leta 1945 
poslana na poučevanje na gimnazijo na Ptuj. 

Avtor od leta 1947 živi v Tolminu, kjer je končal osnovno šolo. Gimnazijo je 
zaključil v Novi Gorici, prvo stopnjo Ekonomske fakultete pa v Ljubljani. V svoji 
delovni dobi je bil zaposlen na vodilnih mestih v več podjetjih v občini Tolmin, v 
občinski upravi in na banki. 

Od leta 2003 je predsednik Združenja borcev za vrednote NOB za sedanje 
občine Bovec, Kobarid in Tolmin. Poleg drugega dela v organizaciji se ukvarja 
z zbiranjem podatkov in pričevanj o dogajanju med NOB na širšem Tolminskem 
in tako poskuša ohraniti in prikazati posamezna področja delovanja in usode 
posameznikov med NOB. Dokončal in dopolnil je knjigo Jelke Peterka Čas 
človečnosti, ki govori o partizanski saniteti v Posočju in napisal brošuro o Ilki 
Devetak - Bignami, obveščevalki in aktivistki OF iz Tolmina.  
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Avtor slike na naslovnici: akademski slikar Rudi Kogej – Tehnika Krn.   

Oblikovanje in priprava: Blaž Jereb

Tisk: Gaya d.o.o.

Naklada: 100 izvodov

Prva izdaja, prvi natis
(ni v redni prodaji)

Tolmin, 2023
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Partizanski tisk      je med drugo svetovno vojno 
odigral zelo pomembno vlogo. Partizansko vodstvo se je 
zavedalo moči pisane besede ter organiziralo postavitev 
in delovanje številnih ilegalnih tehnik in tiskarn. 

Partizanski tisk je bil še posebej dobro sprejet na 
Primorskem, kjer je bila v času fašizma slovenska beseda 
prepovedana. Tu so že kmalu po začetku vojne začele 
delovati prve ilegalne ciklostilne tehnike. Na Tolminskem 
je delovalo več ciklostilnih tehnik in dve partizanski 
tiskarni, o katerih avtor piše v pričujoči brošuri. Največ jih 
je delovalo na meji sedanje občine Tolmin proti kanalski in 
idrijski oz. cerkljanski občini, kjer so partizani v trebuških 
grapah in na območju Banjške planote našli skrite kotičke 
za njihovo postavitev. 

Najsevernejša je bila ciklostilna Tehnika Krn, s 
kasnejšo oznako C 32. Na podlagi dosegljivih virov je 
avtor opisal še ciklostilno tehniko pokrajinskega komiteja 
KPS za Slovensko primorje, včasih imenovano Možendol 
ali Grašče, Tehniko Čaven oz. I 38, Tehniko Doberdob oz. 
Bojnik oz. K 40, Tiskarno Julij 63, Tiskarno Doberdob in 
Tehniko Jelenk oz. R 46. 

Avtor se v knjigi dotakne še pomembne vloge 
kurirskih povezav, ki so omogočale dostavo tiskarskega 
materiala in razpečevanje tiska. Sicer pa se je osredotočil 
predvsem na pogoje delovanja tiskarn in na osebe, ki so v 
njih delovale do konca vojne. 




